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Lejtön.
Budapest, márczius 13.

Melyik Jatájner-osztály az, amelyik 
nincsen eladósodva ebben az ország­
ban ? Egyetlen egy sincs; az állam, a 
varmegye, az egyház, a magánvállalko­
zás és a szabadpályák fejmunkásai mind- 
valamennyien egyformán nehezen küz­
denek a létért. A töke és a kétkezi 
munkaerő harczában a szegény, szeren­
csétlen ütközőlabda szerepét játszsza ez 
az osztály. A kétkezi munkás szakszer­
vezetekbe tömörül, hogyha bére kevés 
a megélhetéshez, közös erővel lép fel 
s az egész osztály nyomatékának latba- 
vetésével javítja meg sorsát. A tőke, 
hogyha a növekvő munkabér megcsor- 
bitja a profitot, kar tel be áll s igy szerzi 
vissza a veszendő nyereséget. Á latájner 
népség azonban nem tömörül osztálylyá 
és sok egyes fáradó, küzködő emberre 
tagolva huzza az élet igáját. Sem mint 
dolgozó munkás, sem mint fogyasztó­
publikum nem tömörül szervezett érdek- 
közösségbe. Mint munkás nem tudja 
fokozni jövedelmét, sőt éppen ellenkező­
leg, számos foglalkozási ágban, különö­
sen a szabadpályákon kevesebbet keres­
nek az emberek, mint pár évvel ezelőtt. 
Mint fogyasztó pedig a nem gyarapodó 
jövedelemből fizeti az életszükségletek i 
hatványozódó arányban emelkedő árát.

Ilyen körülmények között kellett, hogy 
a latájner-osztályt a kétszer-kettő vak 
bizonyosságával érje utói mai sorsa: az 
eladósodás. Hogyha minden család min­

den évi mérlege deficzittel záródik, a 
különbözeiét nem pótolhatta más, csak a 
hitel. A hitel pedig, még ha tisztességes 
is, kiszabott keresetű ember számára 
vérszivó vámpír. Mert hogyha egy család 
ezer forint jövedelemmel rendelkezik és 
csak ezerszáz forintból tud megélni, ez 
nem csupán azt jelenti, hogy száz forint 
adósságot csinált, hanem azt, hogy ezután 
évről-évre jobban elveszti lábai alól a 
talajt. Mert a következő években az ok- 
vetetleniil fedezendő szükségletekhez 
hozzájárul a már fonál ló adósságok 
törlesztése és kamatja is. A megélhetésre 
jutó jövedelem igy egyre kevesebb lesz, 
egészen addig, amig bekövetkezik a tel­
jes romlás.

Hát még hogyha a kölcsön nem 
tisztességes ? Pedig a legtöbbször nem 
az. Egyes ember, megszorult ember előtt 
ridegen zárul be minden bugyelláris; 
küzdő szegénységgel szemben csupán a 
nyílt és burkolt uzsora irgalmas, ez is 
csak ideig-óráig, addig, amig kapja ma­
gát és a kopott szegénységet pőrére vet­
kezteti.

Az, hogy a lafájner-osztály ilyetén 
romlását a közérdek szempontjából kö­
zönyösen nézni nem lehet, nem kérdés 
főbbé. Az összeütköző szervezett osz­
tályok harcza immár magukat a fejükkel 
dolgozó kasztokat is összébb kovácsolta; 
nem kell jeleket keresni rá, mert önként 
kínálkoznak bizonyságai annak, hogy a 
szervezkedő tömörülés a munkája után 
élő honorácziorok körében is megkez­
dődött. Egyik testület a másik után gyü­

A Mecsek alján.
Irta: Várad! Antal.

(Utánnyomás tilos.)

i ni a Dunán, Baranyában . . .
Amint a zakatoló masina este fél nyolcakor 

a borongó ködön át a pécsi pályaudvar villany­
lámpái közé robog be, — egyszerre negyven 
esztendőn robogott keresztül.

l'gy-e, szabad egynéhány esztendőt leta­
gadni belőle? Mert nem negyven, hanem ötven 
esztendeje annak, hogy én ezt a várost először 
megláttam.

Az \ olt a régi Pécs. Csudálatos város. Félig 
erősség, félig-félig' nyaralóhely. Mint egy száraz­
földi Nápoly, lankás hegyoldalon, óriás félkörben 
építve húzódik a Mecsek sziklabérczei tövében, 
a hegy tetőn erdökoszoru, alatta a csodálatosan

I vHyr. aztán a város. Minden utczája vagy 
lefelé szalad a lejtőn, vagy keresztben, hogy 
egyenesen lehessen járni rajtuk, mert gyerek­
koromban akárhányszor megesett. Iiogy a bos- 
nyák asszony a szemináriumtól lefelé haladtában 
megcsúszott s akaratlanul szánkázott le az utcza 
lejtőjén a piaczig, nagy kárára számos szoknyái­
nak, melyeket idejében nem tudott fölkapkodni. 
Mikor egy-egy záporcső vizei megindultak, a 
városháza elé egy rengeteg négykerekű hidat 
görgettek ki, hogy egyik oldalról kommunikálni 
lehessen a másikra, különben csak úszómeste­
rek mehettek volna által. Még a múlt héten is 
fertály óráig kerülgettem egy hirtelen támadt 
folyamot a Malom-utczában, de annak vége va­

lahol a völgy kanálisánál lehetett, azért inkább 
visszafordultam egy darabon.

Minden utczáiáről le. a csodaszép völgybe 
nyílik kilátás. A völgyből pedig végiglátni az 
cg’ész városon, mely úgy fekszik a hegyoldalon, 
mint egy kiterített mesteri kép. Ott a négy tornya 
román dóm, Európa egyetlen tiszta-stiiii román 
bazilikája, melynek csak a restaurácziója mil­
liókba került. Gyönyörű terek, érczszobrokkal 
díszítve, a vasúti szép sugárút végén Zsolnay 
bronz-szobra, n vártemplom előtt négyes! báró 
Szcpessy püspöké, az uj vásártéren Kossutlié, 
melyet most lepleznek le május elsején. Maga a 
város tele történelmi nevezetességű templomok­
kal, régi épületekkel, históriai emlékekkel. Annyi 
iskolája, közintézete van, mint három más vá­
rosnak s egyik jelesebb, mint a másik, színháza 
a legszebbek közül való az országban, — de hát, 
nem ez érdekel most engem ... A múltba kíván­
kozom. fis visszafelé utazom az időben, mintha 
csak a Wells időgépén ülnék s megeresztettem 
volna a masinát, hátra, a gyermekkor tovatűnt 
napjai felé . . .

Azt mondom a kocsisnak: Hajtson ki a te­
metőbe. Megindul velem, ismeretlen utón s én, 
aki minden rögét ismerem ennek a városnak, 
csodálkozva állítom meg, hogy néni jó irányban 
megy. Talán valami uj temetőbe viszen?

— Oda, uram.
Mondom neki, hogy engem a> régi temetőbe 

vezessen. Elvisz megint egybe, amely nekik 
régi, nekem ni . . .

— A legrégibb temetőbe, fiam ... Ez ne­
kem mind ni.

Csóválja a fejét. Oda mostanában nem igen

lekezik össze, hogy panaszkodjék. Ma 
még csak itt tartunk, de már közel va­
gyunk ahhoz is, hogy a passzív panasz­
kodás helyett aktiv cselekvésre tömörül­
jenek ezek a testületek, hogy igy osz­
tályérdeket szegezve az osztályérdek 
ellen, védelmezzék meg veszendő pozi- 
cziójukat.

Annyit már is elértek, hogy az állam 
és a társadalom jóakaró részvéttel nézi 
vergődésüket s hajlandó elismerni, hogy 
a latájner-osztály megmentésére valamit 
cselekedni kell. A cselekvés azonban nem 
merülhet ki a keresetviszonyok javításá­
ban, mert a több jövedelmet hamarosan 
fölemésztené a régi adósságok uzsora­
adója. A mentési akcziónak két ágazata 
van: először megjavitni a latájner-osztá- 
lyok bérét, hogy nehéz közhasznú mun­
kája ára a megváltozott súlyos viszonyok 
daczára is elegendő legyen a létföntar- 
táshoz; másodszor pedig megkönnyíteni 
a régi adóságterheket, nehogy uzsora­
kamatok emészszék föl az életszükség­
letekre szánt bérjavitást.

Ami a köztisztviselőket, az állam 
munkásait illeti, sok szocziális reform bi­
zonyítja, hogy a mai kormányzat felis­
merte ilyen irányú kötelességét. A mai 
nap krónikájából két tényt említünk fel 
itt, ennek az igazolására. A hivatalos 
lap ezerkétszázhatvan bíró és király­
ügyész előléptetését közli. Ez a tömeges 
avanzsma annak a birói szervezetről 
szóló szentesített törvénynek a végrehaj-

szter 
tény

fása, amelyik az igazságügy n:n 
szocziális érzékét dicséri. A másik

szoktunk vinni valakit. Oda csak én megyek, 
látogatóba. Ott vannak az én rokonaim mind, 
mind. Sorba fogom őket látogatni . . .

Gyermekkoromban ez volt a rendes sétánk. 
Édesanyámmal alkonyat felé elindultunk a te­
metőbe. A kisvárosi temető nem olyan, mint a 
világvárosoké. Nincs kerületekre, utczákra és 
terekre osztva, hanem fákkal, lombbal, madár­
dallal van tele s a korhadó fakeresztek s a ros- 
kadó köobeliszkek között apró virágos kertek 
mosblygnak. Ott üldögélnek sokan, gyerekek; 
játszadoznak, öregasszonyok kötögetnek. Szok­
tatják magukat a jövendő kvártélyhoz.

Az én öregeim vén homokkő-keresztjén már 
alig volt akkor is olvasható irás. A Bubreg- és 
Vinkovits-familia véneiről én csalt annyit tudtam, 
hogy ez dédapa, ez meg fik. A nagyapák sírja, 
az még uj volt. Ma már nem találom őket. A csa­
ládi sírbolton Garay verse van, de a distichont, 
amelyet anyám kérésére irt, a kőfaragó csú­
nyául megsántitotta. A nagy? márványkcrcszt 
hátsó lapján az én halottaim története van s egy 
költeményem pár sora. Valamikor gratulácziö- 
nak irtani édesanyámhoz, most sirvers. Vén 
ailanthus hajlik rá s köröskörül a jól ismert sír­
kövek, felírások, repkényágak még mind, mind 
a negyven-ötven év előttiek ... A temető nem 
változik.

Már mint a régi temető. Ez nem változhatik. 
Olyan, mint az örökkévalóság. Egyszerű, mint 
az elmúlás és szomorú, mint a való . . .

No, nézzük az ismerősöket ... Az öreg 
nagybácsi, akit mosolyogva láttam utólszor s 
aki nem ismert meg aztán. A város három leg­
gorombább embere került össze nála. Az én
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a vármegyei tisztviselőket érdekli. An- 
drássy Gyula, aki a maga tárczája kö­
rében tartja rajta kezét a szocziális élet 
érhullámzásán s törekedik az érző és 
lelkiismeretes ember kötelességtudásával 
minden baj lehető orvoslására, az 1908. 
évi belügyi költségvetésbe egy millió ko­
ronát vett fel a vármegyei tisztviselők 
hitelviszonyainak szanálására. A várme­
gyei tisztviselők országos egyesületének 
választmánya ma foglalkozott ennek a 
milliónak a fölhasználásával. Egy millió 
még kevés lett volna a czél megoldá­
sára, azt határozták tehát, hogy ezt a 
milliót beteszik egy pénzintézetbe, ame­
lyik ennek a fejében három millió ko­
ronát folyósít hat és fél százalékos ka­
mattal a vármegyei tisztviselők rendel­
kezésére.

A két tény igy egymásmelled mutatja 
az állam kétféle parallel teendőit, 
amelyekkel saját tisztviselői iránt tarto­
zik. mutatja egyúttal azt is, hogy a kor­
mány hajlandó ezeknek a teendőknek a 
fokozatos teljesítésére. Az a mód azon­
ban, ahogy a vármegyei tisztviselők adós­
ságaik konvertálásához fogtak, más kö­
vetkeztetések levonására is alkalmas, 
amelyek már a nem köztisztviselő, egyéb 
latájnereket is érdeklik.

A szövetkezett testület közös föllépése 
az egy millió mellé tudott szerezni még 
két másik milliót. A pénz csak addig 
ritka, csak addig drága, amig egyes 
ember keresi; tömörült szervezet tőke- 
szükségletét már olcsóbban és könynyeb- 
ben tudja kielégíteni éppen úgy mint 
ahogy például a fogyasztási szövetkeze­
tek az en-gros adás-vétellel olcsóvá tud­
ják tenni minden, egyes tag másnemű 
szükségleteit.

Amit megtettek a vármegyei tisztvise­
lők az állam támogatásával, azt másfajta 
latájnerek megtehetik a maguk erejéből, 
nem számítva azt, hogy az állam a maga 
anyagi és erkölcsi garancziájával bizo­
nyára előlük sem fog elzárkózni. Az 
orvosok, az ügyvédek, magántisztviselők 
külön-ktilön a maguk testületében áll-

Hillebrand bátyám, a barátok fiskálisa, a vén 
Kablár, nyugalmazott huszárkapitány és Loósz 
doktor, a megyei főorvos. Ezek aztán összeültek 
vasárnap délutánonként kártyázni. A többit el­
képzelheti minden keresztény ember. Én láttam 
ezeket a csatákat. Gyerekkoromban ludbőrödzött 
a hátam belé, még most is tisztességes respektus 
fog el, ha rájuk emlékezem. Teringettét, minden 
változik. Még a gorombaság stílusa is más lett 
ötven esztendő óta.

Még csak az adóhivatal tartja magát egy 
kicsit. De hanyatlóban van már az is. uram 
bocsá’, még a lánczhidi jegyszedők is udvaria­
sak !

Ezt a vén katonát, aki itt alszik csöndesen, 
mindig a régi uniformisban láttam ünnep- és 
vasárnapokon. Ez az öregasszony még- táritop- 
pos főkötőt viselt. Ezzel, akit az a rövid siríöl- 
irás jelez, sokat sétáltam itt, a virágok között. 
Már akkor is nagyon vágyódott ide. A szivén 
rágódott valami. Azt mondták, menyasszonyát 
hagyta itt a forradalomban s mikor visszajött: 
másnak a felesége volt már. Neki holt hírét köl­
tötték. De ő nem tudott meghalni, mert 1 á t n i 
akarta azt az asszonyt mindennap s ahányszor 
látta: annyi tőrszurás. Azon a napon halt meg, 
amelyen azt az asszonyt eltemették.

Itt egy régi, régi sir. Fiatal asszony volt. 
aki ennek a vén temetőnek a felszentelésekor 
itt sétált és kíváncsian kérdezte: vájjon ki lesz 
az első, akit ide temetnek? . . . ö lelt az első. 
Édesanyám sokszor beszélte a történetét.

Mindig nehezebb szívvel járok, mindig ne­
hezebbel . . . Pedig még a felét sem jártam be 

. a kálváriának. Az emlékezés kálváriája. Elhoz-

janak össze, egyesítsék, konvertálják ők 
is a vállaikra nehezedő adósságterheket. 
Pénzintézetek számára — kellő biztosí­
ték mellett — ez jövedelmező üzlet, nekik 
pedig — mihelyt kevesebb lesz a bud- 
getjukat terhelő évi mínusz összege, — 
jövedelemgyarapodás.

így talán sikerül megállítani a latáj- 
ner-osztályt összemorzsoló végzetes erő­
ket, addig is, amig a viszonyok meg- 
jobbulásával ismét megizmosodik a 
nemzetnek ez a nagyértékü rétege.

tzOVlFTF RTFS________

Andrássy nyilatkozatai.
— A katonai kérdésekről és a bankügyről. — 

Budapest, márczius 13.

Politikai körökben, különösen a független­
ségi képviselők között, még mindig nagy az el­
keseredés báró A e h r c » t h a 1 közös külügy­
miniszternek az osztrák delegáczióban tett nyi­
latkozatai miatt. Tegnap a hangulat kissé lecsil­
lapodott. mert az a hiv terjedt el, hogy W e- 
k e r 1 e Sándor miniszterelnök a képviselőház 
mai ülésén válaszolni fog a külügyminiszternek. 
Ez a hír azonban nem vált valóra s igy a kép­
viselőház folyosóján ismét észlelhető volt az elé- 
giiletlenkedés. Déltájban a keresztiolyosón nagy 
csoportokba gyűltek össze a képviselők, akik 
ugyancsak elkeseredetten fakadtak ki A e h r e n- 
t ii a 1 ellen és azt panaszolták, hogy a függet­
lenségi párt, amely már megszavazta a kiegye­
zést és a fölemelt kvótát, olyan kérdésekben is 
kénytelen az osztrák parancsnak engedni, ame­
lyek nincsenek a paktumban.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
érkezett most a csoporthoz, amelynek tagjai 
nyomban körülvették. A belügyminiszter egy 
ideig hallgatta a panaszokat, majd igy szólt:

— Valóban ferde helyzet, hogy a tiszti fize­
tések kérdésében, amelynek méltányos emelése 
jogosult, a rossz taktika miatt oly helyzetbe ke­
rültünk, hogy előzetes megtagadás után végül 
is kénytelenek leszünk valamit engedni, amit az 
osztrákok a közös hadsereg előtt a maguk diada­
laként fognak odaállítani.

— Csak valami ellenértéket tudnánk a nép 
előtt fölmutatni, — mondta E i t n c r Zsigmond. 
Maholnap már nem is mehetünk a kerületeinkbe!

— Előbb meg kell oldani a katonai kérdé­
seket — vélte Eher Antal — ezzel kapcsolat­
ban lehet a liszli fizetéseket rendezni.

— Ez a kormánynak is az álláspontja — 
mondta gróf Andrássy Gyula. Mint mondtam, 
a helyzet igen kényelmetlen, amelyből talán í

tani a nagymamának az unokákat, akiket ő nem 
látott színpadon soha. Pedig mindig ott ült a 
földszint egy sarok-székén, a színházban s az ö 
fiára gondolt, akit azzal vert meg a sors, hogy 
örökké színházzal kelljen vesződnie. Utoljára a 
pécsi színház megnyitásánál voltunk együtt, 
amikor megszakította a taps a megnyitó dara­
bot s a darab közepén láthatta még egyszer a 
lámpák előtt a fiát, aki neki mindene volt . . . 
Aztán nem látta többet . . .

Most vissza, az élők közé, föl, a városba .,. 
Megnézzük a régi, kedves helyeket, amelyekről 
mulatságos történetek jutnak eszünkbe, — én 
nem tudom, mért borul mégis könybe a sze­
münk. mikor ezeket a mulatságos történeteket 
beszéljük? Bolond húrjai vannak az emberi szív­
nek. Sohase tudjuk, hogy melyik szól, mikor ' 
megpendítjük? . . .

Az öreg liczeum még most is komor íünsé- 
gében áll, zöld patinás tornyai hosszú száz esz- j 
félidőről mesélhetnének . . . Oda jártunk isko- 1 
lába, mikor a zircziek mai gimnáziuma még ka- : 
szárnya volt és silbak sétált előtte föl s alá. A I 
liczeum komor folyosói voltak első, félénk lépő- ; 
seink tanúi, első szomorúságunkat a rengeteg 
ablak-fülkékben sírtuk ki s az első bezáratások 
és nádpáleza-e.xekueziók ott mentek végbe. 
Egynek az emlékét még m a is őrzőm, nem a 
hátamon, hanem a lelkemben. Rettentő módon 
hadartam, egész az érthetetlenségig. Egyik pro­
fesszorom aztán kerékkötő gyanánt a kalamust 
alkalmazta és olyat vágott vele a nyakam közé, 
hogy hit emléke negyvenöt esztendőn át kisér, 
meg nem halványodva. De a hadarásról leszok­
tam, sőt, azt mondják, hogy egészen értelmesen
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csak úgy lehetne kijutni, ha a függetlenségi párt 
eltűrné, hogy mi hatvanhetesek a delegáczióban 
megszavazzuk a tiszti fizetések felemelését.

— Ez nem olyan sürgős dolog — válaszolta 
Kmcty Károly. A polgári tisztviselőknek több 
csoportja még távolról sincs olyan anyagi hely­
zetben, mint a katonatisztek.

Múzsa Gyula azzal argumentált a fizetés­
emelés mellett, hogy ilyen bánásmód mellett 
nem várható a tisztektől, hogy fegyvert fogja­
nak a magyar alkotmány mellett.

— Ugyan — szólt közbe E i t n c r Zsig­
mond— lesz Fabriczius mindig elég!

— A fizetés rendezésének jogosultságát cl 
kell ismerni, — mondta gróf Andrássy. 
Taktikai hiba volt ellenben kiélezni a dolgot a mi 
részünkről. Úgy tűnik fel ugyanis a dolog, 
mintha.mi nem volnánk oly igaz barátai a had­
seregnek, mint az osztrákok. Holott a dolog ép­
pen nem igy áll, mert mi legalább vagyunk oly 
őszinte barátai és hívei a hadseregnek, mint ök. 
Bolgár Ferencz államtitkár éppen tegnap mu­
tatta ki, hogy tizenháromezer magyar tiszt van: 
a csapattisztek, kezelő, élelmezési és számvevő­
ségi tisztek. Tehát a magyar családok is erő­
sen érdekelve vannak. Mégis most olyan a hely­
zet. hogy az udvar, a vezérkar, szóval a had­
sereg és az osztrák parlamenti többség együtt 
van ebben a kérdésben és a hadseregellenes lát­
szatot nekünk el kell oszlatnunk. Bizonyos azon­
ban az is, hogy a kormánynak ragaszkodnia kell 
eddigi álláspontjához, mert a szocziális szem­
pontok mellett nem tévesztheti cl szem elől a 
politikai szempontokat sem!

— Éber Antal kezdett ezután arról panasz­
kodni, hogy a függetlenségi párt nem mer a vá­
lasztók elé állani.

— Valamit mégis kellene tenni — mondta — 
hogy a negyvennyolezas eszmék teljes lejáratá­
sát megakadályozzuk. Nem merünk belemenni a 
választási küzdelmekbe, ha addig valami sikere­
ket nem érünk el. Ez másképp nem lehet, mintha 
a hatvanhetesek közelednek hozzánk.

— Igen — mondta Andrássy — de en­
nek valami kölcsönös közeledésnek keil lennie.

— A függetlenségi párt — folytatta Éber 
Antal — eleget közeledett már a koaliczió érde­
kében, de árulást nem követhetünk el.

— Elismerem, — mondta Andrássy, —-> 
hogy a függetlenségi párt helyzete nehéz, de ezt 
a viszonyok okozzák. De végre is a párt több­
ségben van és csclekedhetik.

— Ha legalább a bankkúrdésben tudnánk 
valami eredményt elérni, — mondta Kmcty 
Károly.

— A többség első föladata. — szólt közbe 
valaki, — hogy az önálló bankot fölállítsa. Ha 
az önálló bank J911 -re meg nem lesz, ez való­
ban árulás volna.

........... - • ' I -i ' T -----na
is tudok dikeziózni. Ott, abban a sarokban tér­
depeltünk félórák hosszat, mikor ezen vagy 
amazon rajtakapott bennünket az osztályfőnöki 
sasszem. Egyáltalán a térdnek cs lábnak, egész 
derékig, nagy szerepe volt a régi pedagógiában. 
A fejnek kevesebb, kivéve ami a pofonokat il­
leti. A liczeuitiból aztán 1ó63-ban átköltöztünk 
az uj gimnáziumba, melyben most is azzal a 
szellemmel, azzal a szent tradiczióval tanítanak, 
mint hajdan. Emberségesen bántak velünk és 
sokat tanultunk. Minden tudásomnak az alapját 
ott vetettem meg, az egyetemen újat alig lial- 
loltam, Greguss Ágostont kivéve, aki uj világokat 
nyitott íiil a szemünk előtt. Irodalomtörténetet, 
históriát Pécsett többet tanultunk, mint az uni­
verzitáson. El is nyertük a pályadijakat az első 
fél esztendőben mi. pécsiek, akik vakmerő ver­
senyre szálltunk az öregekkel. De nem haragud­
tak érte . . .

Ott leim kanyarog a vasút . . . Valamikor 
Üszögre kellett kigyaiog'olni. — jó három fertály 
óra járás Pécstől, hogy Mohácson át közleked­
hessünk a világgal. Onnét hajóval vitték az em­
bert messze országokba, többi között Bajára, 
meg Kalocsára. Voltak, akik Pestig fölvakmcrős- 
ködtek, de meg is bánták. Ott hamis bort mérnek 
és nem ismerik sem a Makárt, sem a Daindolt, 
sem a Szkókót. Ezek a kiírni hangzású szavak 
különböző aranynedvet termő szőlőhegyek ne­
vei. Van még több is, de ott én nem jártam. Hil- 
Icbrand nagybátyám szőllcjc a Makárban feküdt, 
ott fordultam én meg legtöbbször. Az ő szüre­
teire összegyűlt a goromba társaság, mely még 
az öreg Böröczczcl egészittetett ki. így teljes 
volt a kvartett. Az ebédnél a gazdát boszantot-
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— Ez sem volna árulás, — jegyezte meg 

Moskovitz Géza, — mert a bankkérdés nem 
' politikai, hanem gazdasági.

— Ez az én álláspontom is, — mondta 
A n d r á s s y. — Én különben a gazdasági kö­
zösség? hive vagyok és tartok tőle, hogy éppen 
1911-ben gazdasági és pénzügyi válság követ- 
kezhetik el.

— Később is elkövetkezhet egy pénzügyi 
válság és jobb volna mielőbb túlesni rajta, — 
mondotta B u r g y á n Aladár.

— A helyzet kulcsa mindenesetre a bank- 
fcérdés, —- felelte A n d r á s s y, — és ha ezen 
túl volnánk, másképpen alakulna a helyzet.

Éber Antal ismét a választókra tért vissza:
— A következő választásoknál az ellenzéki 

függetlenségieké lesz a többség.
— Én azt hiszem — válaszolta Andrássy,

-— hogy csak az abszolút többséget fogjátok el­
veszteni. De ez csak szerencse volna. Úgy azon­
ban, ahogy a dolgok most állanak, napről-napra 
jobban meggyőződöm arról, milyen lehetetlen 
olyan politikát csinálni, amelynek következtében 
a korona, az osztrák parlament és az összes 
faktorok ellenünk szövetkeznek.

A belügyminiszter ezután észrevétlenül el­
hagyta a csoportot, amelynek tagjai most már 
egymással eredtek vitába. És a hangos eszme­
cseréből kidomborodott az a fölfogás, hogy a 
függetlenségi párt nem tud megbarátkozni a tiszti 
fizetések fölemelésével, ha nem előzi meg a kato­
nai kérdések megoldása.

Az ülés vége felé Wekerle Sándor mi­
niszterelnök is megjelent a folyosón, ahol a 
képviselők megostromolták azzal a kérdéssel, 
miért maradt el a mára jelzett felszólalás.

— En — mondotta Wekerle — se Holló 
Lajossal, se mással a katonai kérdésekről vagy 
a tiszti fizetésekről nem beszéltem. Még kevébbé 
jutottam akár Hollóval, akár mással valami meg­
állapodásra. Ez azonban nem zárja ki azt, hogy­
ha eziránt megkérdeznek, választ ne adnék.

E' Budapest, márczius 13.
I' A képviselöház holnap, szombaton délelőtt 
10 órakor ülést tart, amelyben folytatja a ház- 
szabályrevizió általános tárgyalását. Fél kettő­
kor áttér a Ház az interpellácziókra, melyeknek 
során Wekerle Sándor miniszterelnök vála­
szol H o d z s a Milán, B r 1 i c s Vatroszláv, 
Rozóky Árpád és Bccsey Károly beter­
jesztett interpelláczióira.

A trónörökös és gróf Latour. A ..Zeit“ ér­
tesülése szerint Ferencz Ferdinand trón­
örökös kihallgatásra hivta meg gróf Latour 
képviselőt. Ennek az audiencziának a részletei­
ről nem szivárgott ki semmi, de nyilvánvaló,

ták föl, szidták a borait, amelyek ráczvárosi ra­
bok vallatására szolgálnak. Kablár, a penzionátus 
huszárkapitány pedig az ételeket szidta, amelye­
ket, szerinte, már egyszer megevett valaki. 
Loósz, a megyei főorvos, akinek volt egy házi 
zsidaja, azzal áruitatta a viselt ruháit. Egyszer 
óriási termetére szabott hat inget adott neki, 
hogy adja cl valakinek. A zsidó csóválja a fejét.

— Nem bírom én ezeket eladni, (eins uram.
— Mért nem? ordított rá a zordon Aes- 

kuláp.
— Mert rettentő nagyok.
— Hát, az ebadta, hány nagy marha jár 

itt Pécsen, nem tud kikeresni egyet? . . .
— Egyet, egyet, teins uram, csak találnék. 

De hol fogok én hat olyan nagy marhát, mint 
a tekintetes ur?. . .

A szüreteknek a fűszere az esteli tűzijáték 
s a napközben való békasütögetés volt. De ne­
hogy valami hüllő-pecsenyére gondoljon valaki, 
a béka egy, meg ma is ismert rakéta, amelyet 
meggyujtanak és eldobnak, hogy eldurranjon 
valahol. Csakhogy a szedőlányok közé szokták 
dobálni, ahol. a földön robbanván el, nagy ribil- 
liót okozott. Nem kisebb kellemetlenséget oko­
zott az iirögi papnak, aki reverendában jővén 
a szüretre, az egyik földszintes rakéta az alatt 
sül vala el, erős ugrálásra késztetve a tisztes 
egyházi férfiút. Czigány is akadt néha napján s 
húzta a kállai kettőst, mig Kablár,_ a kapitány, 

"meg nem traktálta őket jóféle mézédes pécsi 
musttal. Az pedig ellensége minden hosszas meg­
állapodásnak. Úgy, hogy a bandának egyszerre 
több tagja is hiányzott Ilyenkor Böröcz bácsi 
állott be kontrásnak, de Hillebrand bátyám erő-

hogy a tiszti fizetések emeléséről volt szó, amely 
iránt a trónörökös felette érdeklődik.' Politikai 
körökben nagy jelen-tőséget tulajdonítanak gróf 
Latour kihallgatásának.

A LjHázból.
f. Mozog a balpart.

A képviselőház folyosóján a balpárt ural­
kodik. Kevesen vannak a függetlenségi és 48-as 
balpártiak, de minél kisebb a számuk, annál 
többnek igyekeznek látszani. (Szabadon a Bánffy 
által alkalmazott szórend után.) A vitavezér 
Molnár Jenő három perez alatt öt helyen for­
dul meg és ha ebben a pillanatban az olvasó­
teremben a hírlapokból beszédanyagra alkalmas 
témákat kutat, hogy a jelentkező szónokok ren­
delkezésére bocsájtva, a másik pillanat már a 
háznagyi hivatalban találja őt, hol tereptanulmá­
nyokat végez az uj pártnak az ülésteremben 
való elhelyezkedésére vonatkozólag. Ha azon­
ban ott akarjuk megtalálni, már hiába keressük, 
mert junig a Leszkay Gyula irodájába érkez­
nénk, már Molnár Jenő Benedek Jánossal kon­
ferál a buffet ajtajában, biztatván, hogy beszélje 
ki az ülést és egyúttal vállalkozik az összes 
ehhez szükséges cseppfolyós anyagok beszerzé­
sére. Tudja Molnár a régi időkből, hogy egy ob- 
strukeziós beszédnek főkellékc, hogy sok pohár 
víz és konyak legyen kéznél. Útközben a sajtó 
embereivel barátkozik, mindenkivel a maga 
módja szerint és már az ifjabb zsurnaliszták szí­
vesen megveregetik a vállát:

— Snájdig férfiú ön, kedves képviselő ur...
A köszönetét jelző mosoly egyik vége a 

folyosón kezdődik, de a másik vége már az ülés­
terem padjában ereszkedik ki, ahol Molnár Jenő 
a szónokot oktatja:

— Ha helyeselünk, állj meg; ha valaki közbe, 
szól, állj meg; minden mondat végén pihenj s ha 
valamire szükséged van, csak szólj nekem; az a 
fő, hogy minél több időt tölts el beszéd nélkül, 
hogy annál többet beszélhess.

Ez Molnár Jenő, aki rendez. Más Nagy 
György, aki lelkesedik, ő a lelkesedés tűz­
hányója. ■

— Hazám egén ragyogó napot akarok látni, 
hogy boldog legyen nemzetem és jó napot kí­
vánok.

_____Ilyen a köszöntése és aztán elindul a pa­
naszkodó "körútra: ■ *í

—■ Héjig hogyha nem védjük meg az orszá­
got török, tatárbajnál pusztitóbb kolerába esik 
szép Magyarország függetlensége. {

A higgadtabbak szelíden mosolyognak:
— Csak szavalj Gyurka, szavalj!
— Hát szavaltok is! Gyertek el márczius 

I5-én Kossuth Lajos sírjához; írtam egy hős- 
költeményt, azt ott elszavallom. Legalább igaza, 
tok lesz, hogy szavaltok. De eljöjjetek ám és hall­
gassátok meg, igy végződik az (pár sort elmond), 
hogy vérünket áldozzuk hazánk szabadságáért. 
Mert a „vért“ ki nem hagyom, jegyezzétek meg. 
Azonban bárhol lesztek, hallani fogjátok. Len­
gyel Zoltán kinyomatta a versemet és elküldte 
szerte az országba, hogy mindenütt megtanul­
ják és szavallják márczius idusán. J

Lengyel Zoltán és Farkasházy Zsigmondi a 
balpárt diplomácziai testületét alkotják. Hozzájuk 
érkeznek a jelentések a kormány körében folyó 
dolgokról, az ott keletkező tervekről és ha va­
lami baj van, hirtelen összegyűjtik a hívek cso­
portját, ezzel a jelszóval:

— Zur Besprechung!
Az olvasó csodálkozni fog, hogy ez úgy 

hangzik, miként a hadgyakorlatoknál, amikor 
a parancsnokokat összehívják német vezény­
szóval. De hát ezen már nem lehet változtatni, 
bizonyos fogalmak általánosittatnak és még a 
magyar vezényszó faktorainak körében is vál­
tozatlanok maradnak. : 1

A márcziusi szellő megmozgatja a vért. Ä 
friss hullámok, amelyek ide beáradnak nyug­
talanítják a többieket is. A képviselők aggo­
dalommal gondolnak hazafelé, a vidékre, ahol a 
függetlenségi emberek az eszmékért való lelke­
sedés közben napról-napra hallják a független­
ségi párt ellen keletkező vádakat, a sok bírála­
tot és még több becsmérlést. Nem érzik biztos­
nak a talajt lábuk alatt és féltik a népszerűséget, 
melyet napról-napra tépdesnek. .

A panaszkodó csoportokat gróf Andrássy 
Gyula bátorítja, vigasztalja. Elvégre, aki meg 
van győződve róla, hogy a miképpen cselekszik, 
azzal teljesiti az ország iránt kötelességét, an­
nak nincs oka lelkiismereti íurdalást érezni. Min­
denki úgy véli, liogy a lelkiismeretével rendben 
van. De ha a mérleg egyik serpenyőjébe a lelki­
ismeretet teszi netto súlyban, a másik serpe-

teljcs kézmozdulattal intette le, félvén, hogy 
megsavanyodik a muzsikájától a must.

Hej, mert muzsika dolgában Pécs volt az 
ország e!«ö városa. Még ma sem soknak enged, 
Budapesten kívül.

Míg a vártemplom kórusán egész művész- 
sereg tilt, élükön Hűizei karnagy, a messze föl­
dön hires zeneszerző, Hofer Károly, a hires 
Pécsi Dalárda tenor-erőssége, Bernstein, az ő 
zengő baritonjával, Simacsek, Wachauer, Rzi- 
mek, Puks. a népszínház későbbi karnagya, mint 
orgonista és Schaurek, zenei univerzális zseni, 
aki minden hangszerhez értett s akinek háza a 
zenei élet központja volt, fia Bódog, későbbi ta­
nár, kiváló zenész és énekes s a város kisasz- 
szonyai mind, mind zenét és éneket értők, az 
ünnepi misék hangulatát emelték. Egy zenés 
mise a pécsi dómban, fölért egy vigadóbeli fil­
harmonikus hangversenynyel. Ma már mindez 
elmúlt. Gregoriánus ének hangzik a román ba­
zilika márványai között s a régi ének és zene 
elhangzott, mint a mi ifjúságunk.

Fönt. a vártemplom két hatalmas vártornya 
között állott a tizenkét apostolnak Bartalits ál­
tal faragott kolosszális szobra. Mi, gyerekek, 
sokszor fölmásztunk a rettentő tornyok tövébe, 
s az apostolok gigászi lábainál állva lebámul­
tunk a messze völgyekbe, a túloldali hegyekre, 
melyeken túl Siklós vára áll, ahol valamikor 
Zsigmond király ült fogva. A saját nemzete csu- 
katta be.

Mikor a dómot restaurálták, a rengeteg 
nagy apostolokat nem találták stilszerüeknek és 
Kiss Györgygyel terveztettek másokat. A meg­
levő tizenkét kőóriást már most el kellett he­

lyezni valahová. Eleinte arra gondoltak, hogy 
elosztják az egyes községek között s el is indult 
Hosszu-Hetényből, állítólag Hegyessy László 
bátyánk ösztönzésére, egy hosszú létrás szekér, 
hogy hozna ki Pécsről egy apostolt. Amint aztán 
a vértemplom alá ér a küldött és kérdi: Hun az 
apostol? — Hát. mutogatnak felfelé, oda, ahol a 
sasok fészkelnek, a torony tövén. Megvakarja 
a hetényi fuvaros a fejét, tiszteletlenül nyilat­
kozik az apostolról, aztán a lovai közé vág és 
hajt esze nélkül haza Heténybe. Még meg talál­
ják fogni a szavánál és lehozatiák vele az 
apostolt.

Elvitték aztán a tizenkét kolosszust a sze­
minárium kertjébe. Úgy állanak ottan, mintha a 
Cheopsz piramisát az Erzsébettérc állítanák. 
Meghűlt bennem a vér, amint egyszer a szemi­
náriumba látogatva, megpillantom a fejem fölött 
a Bertalan irtóztató nagy kését, a Péter ember- 
nagyságú kulcsait s András fakercsztjét, amely 
akkora, hogy kis faluba templomtoronynak bc- 
illcnék!

Lemegyek a barátok utczájába. Ott van a 
hosszú, keskeny udvaru kis ház. amelyben első 
gyermekéveimet töltöttem. Mindig nagyon sze­
rettek engem Pécsett, meg az emlékemet is meg­
becsülték. Benézek az udvarra, melyen vala­
mikor játszogattam, a hátsó kis lakásba, mely­
ben 1859-től kezdve laktunk. Nem soká tartóz- 
kodhatom benne, mert jelenleg istállói méltó­
ságra emelték és éppen most söprik a lovak 
alját. Ábrándjaim tehát szomorú véget értek, 
és én megyek ki a friss levegőre, elmélkedvén 
a lótenyésztés és aggkori ábrándok szomorú 
összefüggéséről.
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nyőbc pedig a mandátumát, hát bizony errefelé 
billen.

És a balpárt mozog. És a balpárt találko­
zik a jog nélküli nép ama kedvével, hogy kell 
találni valamit, amiért az utcza lelkesedjék és 
ha lelkesedik, akkor tombol, tör, zúz és rombol. 
Mól találkoznak? Ama vonalnál van a találkozá­
suk, hogy egyik is a kormány ellen harczol, a 
másik is.
1 ... És egyszer csak, ahogy leszáll az est,
megállanak a villanyosok. Az utczákat rémület 
tölti meg, a tömegek tüntetnek. Dörömbölés, si­
koltozás, orditás, rendőrlovak patáinak csatto­
gása, revolverek dördiilésc, betört kirakat-üve­
gek csörömpölése, kávésok, vendéglősök, bolto­
sok átkozódása:

— A fene egye meg azt a választói jogot; 
inkább adják mindenkinek, csak az ember kere­
setét hagyják békében.

Valóban a pótadót felemelték és a márcziusi 
adóintö ezédulák ott vannak mindenkinek az 
asztalán, hogy aki nem tud fizetni, annál Hezi­
tálni fognak. De szomorúan elhúzódik a szegény 
agynevezett úriember a mcllékutczákba és fo- 
nászkodik:

— Csak a szocziálistákat ne bántsák, mert 
még inkább megdrágul megint a kenyér, a hús, 
a lakás és a pikkoló.

* **

//. Jancsi beszól ?
Jancsi, az Benedek János, akit igy nevez­

tek, mert mindenkinek jó pajtása, komája, ba­
rátja, mulatságon vidámság szerzője, mély ér­
zésű költő és pajkos rigmuscsináló egy személy­
ien. De egyúttal a poéta lélek melegétől lelke­
sedő hazafi, aki minden tanulságot nemzete tör­
ténetéből tanul. Tehát Benedek János beszélt 
ma a balpárt csoportjában a házszabály revíziós 
evaslat ellen. Azt hitték, hogy végigbeszéli az 
ülést. De nem tette. Hosszasan beszélt, mert 
agy vélte, hogy sok mondanivalója van, azon­
sán kijelentette, hogy nem tart obstrukeziós be­
szédet. mert csakis érveit akarja előadni. Hiába 
biztatták, hogy toldja és nyújtsa, de nem tette. 
Hiába ajánlották, hogy kérjen szünetet és pihen­
ten, hogy folytathassa, nem hallgatott rájuk. 
Lassanként meg lehetett tudni, hogy nem Jancsi i 
beszél, nem a tréfásan mulattató Jancsi, hanem 
az agitáló képességgel bőven rendelkező Bene­
dek János, aki népgyiiléscken hódit cs hazafias 
összejöveteleken megindultságot kelt.

A házszabályrevizió témája neki arra való 
volt, hogy ennek űrügye alatt kedvcncz témái­
val foglalkozzék és különösen most az általános 
választói joggal.

Szép karzati hallgatósága is volt. Ama zsur- 
beli asszonyok és leányok, akik a Benedek Já­
nos családjával barátságban vannak, eljöttek 
meghallgatni a családfőt. Talán ők animálták, 
hogy beszédét átszőjje költői hasonlatokkal, szí­
nes képekkel és a politika sivár mezejét eleven 
virágokkal ékesítse. Emiatt történt az is, hogy 
kevésbé zavarták, mint más balpárti szónokot s 
a közbeszólók inkább egymás közt veszekedtek, 
de a szónokot ritkábban zavarták.

Beszédének formai szépsége szerezte meg 
neki azt a kiváltságot, hogy olyan kényes témá­
hoz is hozzányúlhatott, mint a nemzetiségiek 
megbékítése. Allegóriát festett, hogy a haza 
mindnyájunknak anyja, egy matróna s vala­
mennyi fiának kötelessége legyen, hogy mindig 
derült, boldog arczulata maradjon e szent asz- 
szonynak s ne borítsa a bánat feliedével az 
együtt élő testvérek viszálykodása.

Benedek János óképpen beszélt, hogy a vé­
gén az összes nemzetiségi képviselők Lukácsit!- 
val és Polit Mihályival együtt felállottak, tap­
soltak és kiáltották:

— Éljen Benedek János! Éljen i

Más embert ilyen tönkretenne, Benedek 
Jánosnak ez sem ártott.

Jancsinak is csak annyi kára lett belőle, hogy 
meglepetésében hirtelen leült, anélkül, hogy a 
határozati javaslatát, melyet készen tartott, be­
nyújtotta volna. S amit Jancsi elfeledett, hiába 
akarta korrigálni János. Hiába kelt föl megint, 
lobogtatva a papirt és kérve, hogy beadhassa 
a határozati javaslatot. Justli Gyula nem en­
gedte.

— A képviselő ur már leült — szólt az el­
nök — és én már felálltam.

Tudniillik felfüggesztette az illést.

Jóizü beszéd.
— A képviselöház ülése. —

Budapest, márczius 13.

Ki jóízűen tud beszélni, meghallgatják, akár­
mennyire más véleményen van is. Benedek Já­
nos tud jóízűen beszélni és ma akart is jóízűen 
beszélni. Hallgatósága tehát, ha nem is 
értett vele egyet, szívesen leste sza­
vát. Példákkal, anekdotákkal, megtörtént humo­
ros esetekkel sáriin tarkította beszédjét, úgy, 
hogy a figyelem szempillantásra sem fáradt el. 
Benedek Jánosnak nem kell a házszabályrevizió; 
küzdött Tisza alatt is ellene — ű volt. ki novem­
ber 18-án ötórás beszédben tiltakozott a kísérlet 
ellen — küzd tehát most is ellene. Szerinte a ma­
gyar parlamentarizmust nagy veszedelem fenye­
geti, ha a szigorított házszabályok életbe lép­
nek. És ezért ö felelősséget nem vállalhat. A 
disszidenseket igen föllelkesítette Benedek be­
széde, de* a nemzetiségieket is. Mikor utána 
Hodzsa Milán fölszólalt, a tót nmzetiségi kép­
viselő köteleségének tartotta, hogy megdicsérje 
Benedeket demokratikus hangú beszédjéért. 
Hodzsa, persze, szintén nem fogadta el a Nagy­
féle indítványt.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
-- Kezdődött negyed tizenegy órakor. —
Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Ver ián Endre és Tlioroczkay Miklós,
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Okolicsányi László az állandó igazoló bizottság 

részéről bemutatta Béla Henrik és Mátlié László 
megbízólevelét. A Ház az uj képviselőket a szokásos 
harmmez napi idő fentartásával igazolta.

Ezután a napirendre térve, folytatták a Iiúzsza- 
bóiymódositás tárgyalását.

4 házszabály módosítás.
Benedek János: Tisztelettel van a vezetőpoli­

tikusok iránt, ám sajnálja, hogy a házszabálymódosi- \ 
fással írpvőre állították a helyzetet. 0 volt az, aki 
a Tisza-félc harcz ideién délután négy órától este 1 
kilenczig beszélt az obstrukezió jogosultságáról. Ezt í 
az álláspontját most sem tagadhatja meg s felszólal , 
azért, hogy néhány órával feltartóztassa a parlament ; 
nagy tragédiáját. (A disszidensek éljeneznek.) A mai 1 
házszabály revíziót összehasonlítja a Tisza-féle ak- : 
czióval s azt mondja, hc.,;y Tisza revíziós-terve a . 
maival szemben kifogástalan volt. Idézi Apponyi 
1904-iki beszédeit; c. dália, hogy azóta megváltoz­
tak a nézetei.

Fndrey Gyula: Közbejött Supiló!
Benedek János: Az erkölcsök mit sem változ­

tak, sőt hanyatlottak. Ezelőtt legalább olyanok kap­
ták az udvari tanácsossá got,-akik rászolgáltak, most 
olyanokat díszítenek fel vele, akikről még elgondolni 
is rettenetes, hogy rászolgáltak volna.

Hencz Károly: Mit antiszemitáskodsz! (Derült­
ség.)

Benedek János: Eitncr Zsigmond a felén találta 
a szöget, amikor az angol példákról megjegyezte, 
hogy az angoloknak nincs osztrákja.

Felkiáltások: De horváti« és oláhja sincs!
Benedek János: Annak idején gróf Andrássy 

Gyula is részt vett a nagy küzdelemben, pedig ö 
addig gróf Tisza István könyöke mögül szemlélte a 
világot. (Derültség.) A kurvátok eddig is beszélhet­
tek volna horvátul, még sem tették.

Martos Gyula: Mert még nem volt ellenzék, 
amely konspirált volna velük!

Benedek János: Ebben nem a balpárt. — a 
koaüczió hibás.

Bozóky Árpád (Markos felé): Vigyázz, van még 
néhány vers! (Derültség.) * MhUsij

Mezőfi Vilmos és Lengyel Zoltán: Halljuk azo­
kat a verseket!

Markos Gyula: Halljuk a Metszőfi Vilmos és 
Sekszpir Zoltán-féle verseket! (Derültség.)

Benedek János: Én ember vagyok, fentartom 
magamnak a jogot, hogy tévedhessek, de erősen hi­
szem, hogy eljön még a demokráczia ideje s akkor 
cselekedni fogunk. En az a katona vagyok, aki tar­
solyában érzi a marsallbotot. Az általános választól 
jogról eddig annyit tudunk, hogy a népre és a nőkre 
nem lesz kiterjesztve. Pedig amint a református egy­
ház megadja a nőknek a szavazati jogot, éppúgy az 
államnak is meg kellene adnia. (Éljenzés a disszi­
densek és a nemzetiségiek részéről.)

Mezöti Vilmos: Katonákat szülni jó? (Zaj, de­
rültség.) ,> f>, «-.■*(

Benedek János: A kormány úgy tesz a válasz­
tási javaslattal, mint az egykori zsidó a leányával, 
akire, mikor az esküvő kitűzésekor a vőlegény ki­
létét tudakolta, rákiáltott: Borzasztó, milyen kiván­
csiak ezek a mai leányok; maid megtudod a lako­
dalmad napján. (Derültség.) Eszébe jut, hogy egy­
szer Vékony András debrcczeni polgártárs megjelent 
az irodájában, hogy indítsa meg a felesége ellen a 
válópört. A tényállást felvették, az előleg, a pör 
lelke is megvolt s Vékony András eltávozott. Fél óra 
múlva visszatért: Elfelejtettem mondani tekintetes 
uram, — úgy tessék csinálni azt a válópört, hogy a 
feleségem meg ne tudja valahogy. (Derültség.) Ellen­
sége mindennemű felekezeti és fajgyűlöletnek; test­
vérének tekinti a nemzetiségeket s velük együtt 
akar munkálkodni, mert a gyűlölet elriasztja őket, 
a szeretet pedig hozzánk kapcsolja. (Élénk tetszés 
és taps a nemzetiségiek részéről.) Nem fogadja el a 
Nagy Emil-félc indítványt. (Zajos éljenzés és taps 
a nemzetiségiek padjain.)

Az elnök öt perez szünetet ad.
A nemzetiségiek: Éljen Benedek! Ez okos be­

szed volt! Az ilyen magyarok tartották meg az or­
szágot! 1. .»Sssgi

Szünet után Hodzsa Milán szólal fel. Parlamenti 
illemnek és kötelességnek tesz eleget, mikor Bene­
dek Jánost előbbi beszédéért megdicséri. Ez az a 
politika, amely nekik is tetszik. Ezután részletesen 
kifejti azokat az okokat, amelyek miatt ellensége a 
házszabálymódositásnak. A kormány politikája ho­
mokra épített vár. Lehet, hogy ami ma nemzeti, az 
u.i nemzedék előtt hazaárulás lesz; ami ma nemzet- 
ellenes, azt a jövő parlament fötörekvésének tekinti.
A bálványok alkonyát nem lehet házszabályreviziő- 
val feltartóztatni. Határozati javaslatot terjeszt elő: 
függesz.sze fel a Ház a Nagy Emil-féle indítvány tár­
gyalását s utasítsa a kormányt, hogy nyomban ter- 
icszszc elő az általános, titkos és egyenlő választói 
jogról szóló törvényjavaslatot.

Az elnök bejelenti, hogy a miniszterelnök ä" höb 
napi ülésen válaszolni fog több régebben előterjesz­
tett interpclláczióra s ezzel az ülés két órakor vé­
get ért.

Budapest, márczlus 13.
Csernoch püspök beiktatása. Temesvárról jelen 

tik. hogy di. Csernoch János Csanádi püspök 
április elején Temesvárra érkezik és átveszi az egy 
házmegye kormányzatát. Az uj püspököt május hó 
nap folyamán fogja felszentelni báró Hornig Ká 
roly veszprémi püspök; ugyanakkor lesz az ütme 
pics beiktatás is.

Küldöttségek a kereskedelmi minisztériumban.
Zsolna városának és Trcncsén vármegyének népes 
küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a kereskedelmi 
minisztériumban Kossuth Eerencz kereskedelem­
ügyi miniszternél. A küldöttséget Smialovszky 
Valér főispán vezette. A küldöttség nevében Ság 
Manó többrendbeli városi ügyben, nevezetesen a 
Kassa—nderhergi vasutat illető több kérdésben in­
tézett kérést a miniszterhez. Kossuth Eerencz ke­
reskedelemügyi miniszter válaszában kijelentette, 
hogy a legnagyobb jóakarattal fogja ügyüket meg­
fontolás alá venni.

Szikszó városából is küldöttség járt a kereske­
delemügyi minisztériumban, amelyet Nemess Ber­
talan orsz. képviselő vezetett a miniszter elé. A kül­
döttség nevében Mich ti a y Bertalan ügyvéd a 
vásártarifa dolgában intézett kérelmet a miniszter­
hez, aki válaszában biztositolta a küldöttséget ló- 
indulatáról. A küldöttségek felkeresték Szterényl 
József államtitkárt is, aki szintén szívesen hallgatta 
meg kérésüket és megígérte, hogy pártolóan fog 
közbenjárni.
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A horvátországi helyzet.
A horvátok 6s nemzetiségiek szövetkezése. _

Zágráb, márczius 13.
Az országgyűlésen tegnap kisorsolt bizottságuk ma 

íilést tartottak. A bizottságok konstatálták, hogy dr, 
Draskovics Jankó, dr. Rad ivóié vies János 
szerb-radikális, dr. Ogrizovics Milán és Pi­
sa esi cs Károly Starcsevics-párti képviselők man­
dátuma ellen adtak be peticziót. Három mandátuma 
van Nikolics ivóit bánhelyettesnek, két mandá­
tuma dr. Popovics Dusánnak (koaliczió), Ra­
il i c s István, a földmives-párt elnökének és két 
Starcsevics-páriinak is: dr. Starcsc vies Dávid­
nak cs dr. Horvát Sándornak. Eszerint tehát hat 
kerületben pótválasztás lesz. Felszólamlások a kö­
vetkező mandátumok ellen adattak be: Supiló 
delniczei, Nikolics volt bánhelyettes ogulini, 
Pavlov ics Milán szluini, Tomacz biskupeczi, 
Koracz (szoczialista) sidi mandátuma ellen.

A Starcsevics-párt válsága egyelőre véget ért. 
Minthogy az elnöki tisztéről lemondott dr. Frank 
József állhatatosan ragaszkodott elhatározásához, a 
part ezért uj elnököt választott Starcsc vies 
Lukács nyugalmazott alezredes személyében, aki 
nem képviselő. Alelnökök lettek: Starcsevics 
.Mile és dr. Bosniak Károly; titkárrá pedig Ogri­
zovics Milánt választották meg. A végrehajtó-bi­
zottság tagjai Frank Vladimir, Pavelics Antal, 
Persies Iván és Zatluka Iván lettek. A párt 
Kis Farkas indítványára Frank József volt el­
nöknek köszönetét és elismerését fejezte ki, „mint 
aki működését a horvát nemzet önállósági törekvé­
seinek szentelte és munkásságával a haza üdvét 
szolgálta“.

A Starcsevics-párt, amely tudvalévőig az 1S94. 
'évi revideált Starcsevics-félc programúi alapján áll, 
valamint a koaliczió kebelébe tartozó horvát jog­
párt, amely hasonló programmot követ, hosszabb idő 
óta fúzió iránti tárgyalásokat folytat. A iogpárt részéről 
állandóan azt hangoztatják, hogy fúzióra nem lehet 
gondolni mindaddig, amig dr. Frank József elnöke 
a Starcsevics-pártnak. Miután azonban dr. Frank 
a pártban viselt összes tisztségeiről lemondott és 
csupán képviselői mandátumát tartotta meg cs a 
Starcsevics-párt foganni ülésén dr. Frank József 
ebbéli elhatározását tudomásul vették és az uj el­
nökséget megalakították, be kell várni, vájjon dr. 
Frank visszalépésével létrejön-e a két horvát füg­
getlenségi párt fúziója. Amennyiben ez tényleg be­
következnék, ez esetben az országgyűlésen 46 főből 
álló magyarellenes párt léteznék, aminek az volna 
a következménye, hogy a horvát-szerb k a I i - 
c z i ó felbomlik cs 23 mandátummal 
e y ö n g ü 1.

A horvát-szerb koaliczió kebelében különben az 
országgyűlés elnöksége miatt is támadtak ellentetek, 
mert a horvát jogpárt tagjai Medakovics Bog­
dán megválasztása helyett a maguk számára köve­
telik az elnöki állást. Ez az ellentét is sietteti a koali­
czió felbomlását, sőt valószínű, hogy a horvát i ig- 
párt ezzel az ürügygyei akar kilépni.

A holnapi ülésre vonatkozólag teljes a tájéko­
zatlanság. A koaliczió titokban tartja megállapodá­
sait, de a Starcsevics-párt részéről sem szivárgott ki 
semmiféle hír, mely tájékoztatásul szolgálhatna hol­
napi magatartáséira nézve. Általában azt hiszik, hogy 
már az igazolási jelentések előterjesztésénél fognak 
Slarcscvicsék akadékoskodni, a magyar országgyű­
lésbe küldendő képviselők megválasztásának kérdé­
sénél pedig okvetlenül igyekezni fognak, hogy is­
mert álláspontjukat kifejtsék. Tekintve pedig az in­
gerültséget, mely a két párt között a hatalmi viszo­
nyok eltolódása következtében kétségtelenül fenn­
áll, zavarokra már a holnapi illésben annyival in­
kább van kilátás, mivel egyesek W c k e r I e minisz­
terelnök szerdai nyilatkozatén :•* szóvá akarják tenni, 
mert szerintük a mink-IcrcimA az által, hogy az 
interpelláczióra egyáltalában válaszolt, már egyma­
gában véve is súlyosan megsértette Horvátország 
autonómiáiéit. A horvátok különösen ::/ ellen fakad­
nak ki, hogy a miniszterelnök szerint Horvátország­
nak nincs teljes parlamentarizmusa, holott a horvátok 
mindig azt az álláspontot szeretnék hangoztatni, hogy 
Horvátország és Magyarország két egyenjogú áStsr.i,

A „T r i b u na“ budapesti tudósítója meginter- 
viewolta S u p i 1 ó t, Zágrábba való elutazása előtt. 
Supilo a többi között azt mondotta, hogy jövő 
héten a horvátok visszajönnek Budapestre és itt a 
parlamentben ők is részt fognak venni a házszabály- 
revizió elleni küzdelemben. Elvárjuk fegyvertársaink­
tól, a nemzetiségi képviselőktől — mondta Supilo — 
hogy a vitát addig mindenesetre huzni fogják. Ami 
a horvátoknak a nemzetiségi képviselőkkel való szö­
vetkezését illeti, amiről már többször szó volt, erre 
nézve az a megjegyzésem, hogy ez az érdekek kü­
lönbözőségénél fogva igen nehéz dolog. De nincs is 
ene szükség, elég, ha a nemzetiségek és a 
horvátok együttes haditervben álla­
podnak meg, vagy pedig párhuzamosan harczol- 
nak a parlamentben a kormány cs ennek elnyomatás! 
rendszabályai ellen.

A „Tribuna“ tudósítója ebben a tárgyban kérdést 
intézett H o d z s a Milán országgyűlési kcpviselőhöz- 
aki azt mondotta, hogy. a nemzetiségek na­
gyon szimpatizálnak a horvát képvi­
selőkkel és ha a horvátok akarni fogják, a nemze­
tiségi képviselők szövetkezni fognak velők. Ha ez 
a szövetség eddig nem létesült, az nem a nemzetisé­
gieken múlt, hanem a horvátokon, akik erre eddig 
nem mutattak hajlamot. De fegyverbarátság és pár­
huzamos liarcz most sincs kizárva. Lehet, hogy ez 
utóbbi létre fog jönni a most folyó parlamenti küzde­
lemben, de ez még nem fogja jelenteni a szövetséget 
a horvátok és a nemzetiségek között.

Bénim leve!.

(A német császár levele. — A kínos inczidensnek 
folytatása lesz. — Németek cs angolok nem szeretik 

egymást.)
— Saját tudósítónktól. —

Berlin, márczius 11.
A nőmét, .császár - szenzácziós levelének 

ügyét az, angol parlamentben egyelőre elintéz­
tek. de az iigy már legközelebb fel fog támadni 
újból, mert az angol alsóházban már is jelez­
ték az ügy folytatólagos tárgyalását. Nálunk 
Berlinben pedig szintén holtbiztosra veszik, 
hogy a Reichstagban a legközelebbi külügyi vita 
alatt, ha senki másnak, hát Rebel szoczialista 
vezérnek gondja lesz rá, hogy a hires császár- 
levél ne kerüljön le egyhamar a parlament na- I 
pirendjéml. Korai volt tehát az öröm a felett, 
hogy az angol kormányferfiak nagyon finom és i 
előzékeny kijelentései a parlamentben a kínos \ 
inczidensnek cgyszerstnindenkorra véget vetet­
tek*. Tévesnek bizonyult továbbá az a hit is, 
hogy a „Timcs' -nak meglepő. szenzációja ép­
pen' ellenkezőjét fogja elérni annak, amit a lap 
elérni akart, hogy tudniillik az angol-német vi­
szony inkább jobbra, semmint rosszabbra fog 
fordulni a „Times“ fondorlatos leleplezése foly­
tán. A főrendiház ugyan felmentette Twecd- 
motifh lordot attól, hogy a német császár levelét 
nyilvánosságra hozza, de az akóházban az el­
lenzék nem hagyja abban a dolgot és az angol 
sajtó túlnyomó része ebben a kérdésben tigy 
látszik, inkább az ellenzékkel tart, mint a kor­
mány nyal és igy előrelátható, hogy az ellenzék 
nagyon is rajta lesz, hogy tökét verjen a csá­
szárlevél titokban tartásából.

itt Berlinben sok helyen felvetik a kérdést, 
hogy vájjon a császárié vele t miért nem tették 
közzé ? Az angol kormány ugyan jogosan hc- 
lyezkcdhetik arra az elvi álláspontra, hogy ma­
gánlevelek nem tartoznak a nyilvánosság elé, 
még akkor sem, ha a levélíró fejedelmi személy 
is. Mert hiszen soha senkinek sem jutott eszébe 
azt követelni, hogy dobra üssek például azokat 
a gyakori magánbeszélgetéseket, amelyeket Ed­
várd király folytatni szokott franezia miniszte­
rekkel, épp úgy nincsen joga senkinek, hogy kö­
vetelje közzétételét olyan levelezésnek, ame­
lyet a német császár egy-cgy külföldi minisz­
terrel privatim folytatott. Csakhogy itt az a kér­
dő s, hogy a görcsös ragaszkodás ehhez a tel­
jesen logos állásponthoz nem okoz-e nagyobb 
balt, mint okozna az, ha egyszer eltérnének 
ettől a rideg értelemben vett jogos állásponttól. 
Arról itt mindenki meg van győződve, hogy a 
német császárnak nem volna semmi restclni 
valója abban, ha levele nyilvánosságra jutna, 
noha semmiképpen sincsen kizárva az, hogy a 
levélben oly bizalmas szófordulatok is lehet­

nek, amelyeknek közzététele legalább is nem 
kívánatos az egyik félnek' sem. De másrészről 
a levél közzétételének meg volna az a nagy 
eredménye, hogy alaposan és egyszersminden- 
koira leczáfolná a „Times‘-nak abbeli gyanúsí­
tását, hogy a német császár bele akar avatkozni 
Angolország flotta-ügyébe. Itt minden ember 
meg van róla győződve, hogy a német császár- 
nak nem volt egyéb szándéka, mint az, hogy a 
barátságos viszonyt Németország cs Anglia közt 
elősegítse. Kizártnak tekintik továbbá azt is, 
hogy 1 wcedmouth válaszlevele, ha nyilvános­
ságra kerülne, kompromittáló volna az angol 
kormányra nézve. Ha mindezek az érvelések 
daczára is tartózkodnak a levélváltás közzété­
telétől, akkor arra csak egy ok szolgálhat, az, 
hogy tartanak tőle, hogy a pártintrika, mely 
kákán keresi a csomót, szőrszálhasogató rabu- 
lisztikáva! majd csak talál a levelekben valamit, 
amibe bcclkapaszkodhatik, hogy a kormányok­
nak gáncsot vessen. A pártintrika mindig ki­
számíthatatlan cs a császárlevél rosszakaratú 
magyarázgatása sokkal nagyobbra fokozhatná 
az izgalmat, mint a puszta kíváncsiság a levél 
titokzatos tartalma iránt.

De bármily ártatlan legyen is a császárle­
vél tartalma, egy maradandó hatása már is 
megvan, az tudniillik, hogy Angolországban sok 
oly politikus van, aki hiszi, hogy kompromittál­
hatja kormányát, mihelyt kitudódik róla, hogy a 
német császárral valami barátságos eszmecse­
rét folytat. Nem volt ember sem Magyarorszá­
gon. sem Ausztriában, aki például azt hitte 
volna, hogy Ooluchovszki volt külügyminiszter 
megingott állásában azért, mert a német császár 
külön sürgönyben megköszönte neki támogató 
közreműködését az algeziraszi konferenczián. 
Angolországban ellenben sokan úgy véleked­
nek, hogy a bizalmatlanság Németország ellen 
olyan mély és annyira elharapódzott, hogy azt 
megszüntetni nincsen módjában sem a nemet 
császárnak, sem az angol királynak, sem mind 
a kettőnek együtt, sőt ellenkezőleg, a német 
császárnak egy-egy barátságos szava egy an­
gol miniszterhez éppen elég, hogy ezt állásá­
ban lehetetlenné tegye. Ez a gondolat tartja for­
rongásban az angol elméket, mert különben ért­
hetetlen az a nagyfokú idegessége az angol kö­
zönségnek még most is, miután mindenki tisz­
tában van már azzal, hogy a német császárnak 
csupán baráti szava az angol tengerészeti mi­
niszterhez nem akart beavatkozás lenni Angol­
ország tengerészeti ügyeibe. Kitudódott Angol­
országban továbbá az is, hogy a „Times“-nak 
szenzáczióját nagy mesterkélten felfújták, mert 
a császárlevél hírét a londoni citylappal egy­
szerre az összes angol vidéki lapok is hozták.
\ ilágos tehát, hogy a publikálás egy számító 
agitácziónak a müve volt. Ha a németellenes 
agitáczió Angolországban nem esnék nagyon is 
termékeny talajra, akkor a közvélemény guny- 
kaczajba fakadt volna ki a „Times“ ellen, mert 
alaposan felült katonai tudósítójának, aki egy 
nagy politikai botrány haihászásával nevetsé­
gessé tette magát. De az angol közönség nem 
akarja nevetséges oldaláról venni a dolgot, ha­
nem még mindig azon cvödik, hogy mégsem 
szabad hinni a német sógornak.

Anglia és Németország féltékeny egymásra, 
annyi bizonyos. És ezt a féltékenységet valami 
csodálatos módon még fokozza minden kínál­
kozó alkalom, mely arra szolgálhatna, hogy a 
két nemzet közelebb jusson egymáshoz. Minden 
ösztökélés, minden édesgetés, minden hivogatás 
a barátságra csak fokozza a visszatetszést, az 
idegenkedést, sőt mondhatni: a gyűlölködést a 
két nemzet között. A németek az idők folyamán 
talán még barátságra kelnek a francziával is, 
de az angolokkal nem. Erre a tudatra ébresz­
tette a német császár levele a nemeteket is, az 
angolokat is. A levél tartalma legyen bármi, az 
a hatása elvitathatatlan, hogy a két nemzetet 
csak messzebbre taszította cl egymástól.
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KÜLFÖLD.
Georgis tábornok meghalt.

Budapest, márczius 13.
Rómából jelentik, hogy Oeorgis tábornok, a 

maczedóniai nemzetközi csendörség parancsnoka ma 
reggel hirtelen meghalt.

A tábornok halála bizonyára súlyosan érinti a 
maczedón-kérdést, mely éppen most nagy ellenté­
tekre ad okot a porta és az érdekelt hatalmak nagy­
követségei között. A harcz tudvalevőleg éppen a 
körül forog, hogy Qeorgis tábornok és a többi meg­
bízott tiszt mandátumát újabb hét esztendővel meg­
hosszabbítsák.

Georgis tábornok 1904. január havában vc.te át 
a maczedón csendőrség parancsnokságát és igy négy 
évig viselte ezt a felelősségteljes állást. Kinevezte- 
tcse tudvalevőleg az osztrák-magyar külügyminisz­
térium kívánságára történt. Külügyminisztériumunk 
ugyanis Oroszországgal egyetértve lépéseket tett a 
portánál, hogy a reform-vilajetekben szervezendő 
csendörség élére olasz tisztet nevezzen ki. Néhány 
nappal ezután a porta az olasz kormányhoz fordult 
azzal a kéréssel, hogy a maczedón csendőrség pa­
rancsnokául az olasz hadsereg valamelyik táborno­
kát szemelje ki. Az olasz kormány c kérés folytán 
Georgis altábornagyot, ki Cagliariban hadosztály­
parancsnok volt, kivezényelte a felelősségteljes ál­
lásra.

Á tábornokot, ki most hatvanhárom éves volt, 
mint a katonai akadémia növendékét, 1865-ben osz­
tották be a hadsereghez hadnagyi ranggal. Mint 
ilyen, végigkiizdötte az 1866-iki hadjáratot. 1875-ig 
a műszaki csapatoknál szolgált, 'amikor századosi 
ranggal a vezérkarba osztották. 1898-ban tábornok 
lett és 1903-ban altábornagy! kineveztetésével egy- 
idöben a cagliari-i hadosztály parancsnokságát 
vette át.

Ausztria-Magyarország részéről gróf Sails- 
S c c \v i s vezérkari alezredest rendelték Georgis tá­
bornok mellé hadsegédül. Nemrégiben gróf Salis- 
Seewis visszavonult és helyébe kinevezték G o i g i n- 
g e r Lajos vezérkari ezredest. . .

Georgis tábornok székhelye, épp úgy, mint 
H i 1 m i pasa főfelügyelőé, Üszküb volt. A tábornok 
megbízatásának teljesitésében mindig a többi meg­
bízott tiszttel egyetértöleg járt el. Kiváló szervező 
talentum volt és ezt elismerték még azok a körük 
is, melyek ellenséges szemmel nézték a maczedón 
csendörséget. Különösen nagy súlyt helyezett arra. 
hogy a hatalmak által kirendelt tisztekkel a barát­
ságos viszonyt fentartsa. Goigingcr ezredes a kon­
stantinápolyi nagykövetségiinkliez küldött jelentésé­
ben c viszonyról a következőket irta: Szolgálati vi­
szonyunk őexczellencziájálioz a lehető legjobb, öex- 
czellencziája úgy az én, mint tisztjeink ajánlatait a 
legnagyobb előzékenységgel teszi magáévá.

A maczedón reform-csendőrség tisztikarában 
tudvalevőleg Anglia, Francziaország, Olaszország, 
Ausztria-Magyarország és Oroszország vannak kép­
viselve. Anglia részéről Drámában Elliot ezredes 
és hat tiszt, Francziaország részéről Seresben V c - 
r a n d ezredes és tiz tiszt, Olaszország részéré)! 
Monasztirban Albcra ezredes és tiz tiszt, Ausztria- 
Magyarország részéről Oszkiibben Goigingcr ez­
redes és tizenegy tiszt, végül Oroszország részéről 
Szalonikiben Sosztck tábornok és tizenegy tiszt 
van kirendelve.

Néhány hét előtt Georgis tábornok hazájába 
ment szabadságra, hogy ott bevárja mandátumának 
meghosszabbítását, Mielőtt azonban a szultán hatá­
rozott volna, Qeorgis tábornokot clszólitotta a halál.

Báró Aehrenthal külügyminiszter táviratilag fe­
jezte ki az olasz kormánynak részvétét De Qeorgis 
hasa tábornok elhunytál! és elismerését nyilvání­
totta a maczedóniai csendörség parancsnoki minő­
ségében kifejtett közhasznú tevékenységén.

Hajóhadunk Spanyolországban. X bünket, ame- 
lyci a király az osztrák-magyar lengcrésztisztek 
tiszteletére adott, fényes volt. Az asztal díszítése 
káprázatosán nagy fénynyel tiint ki, az ételek közül 
8 prágai Janka sem hiányzott, Az alabárdos tcstör-
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csapatok zenekara osztrák és magyar katonai indu­
lókat játszott. Szives felköszöntök hangzottak cl a 
két dinasztia és a két állam népeinek egészségére. 
Lakoma után hangverseny volt, amelyen az itt időző 
Sauer Emi! működött közre; többek közt eljátszotta 
Strauss „Blaue Donau“ valezerét és Liszt „Pesti 
;arnevál“-ját is. A zenedarabokat az anyakirályné 
válogatta össze. A spanyol tengerésztisztek vala­
mennyien leadták névjegyeiket Ziegler ellentenger­
nagy szállásán. Az osztrák-magyar flotta tisztjeinek 
udvari bánókat bocsátottak rendelkezésükre. A kül­
ügyminiszter tegnapi fogadtatásánál a vendégtiszteket 
bemutatták a legelőkelőbb arisztokrata hölgyeknek. 
Megjelent Wellington herczeg is a fogadáson. A kül­
ügyminiszter Ziegler admirálisnak egy pompás antik 
legyezőt adott át neje számára. Ma bankét lesz az 
olasz nagykövetségen, a többi nagykövet holnap cs 
holnapután ad dejcunert a vendég tisztek tisztele­
tére. A regatta-klub regattát rendezett, amelyen 
nagyszámú előkelő közönség vett részt. A magyar­
osztrák tisztek maradtak a győztesek. A regattát 
löncs követte. A klub este a magyar-osztrák liaió- 
legénység tiszteletére adott bankettet, amelyen a 
hatóságok fejei is resztvettek. A pohárköszöntőkbeii 
Spanyolország Magyarország-Ausztria barátságát, 
valamint az őket összefűző régi szoros kötelékeket 
hangoztatták. A barczelonai kikötőben tegnap dél­
után négy órakor, ugyanazon a helyen, hol tegnap- j 
előtt este robbanás történt, bombát találtak. ; 
A bombát pánczélos kocsiban szállították el, I 
ebben azonban felrobbant és megrongálta a ! 
kocsit. Este hét órakor a város központjának igen 
élénk terén ismét találtak bombát. Mir szerint még 
több gyanús tárgyakat is felfedeztek a városban.

Ziegler ellentengernagy és a többi Madridban 
idéző tengerésztisztek ma délelőtt a hajózási múzeu­
mot, a királyi fegyvergyűjteményt és több látvá­
nyosságot tekintettek meg, majd a király előtt jelen­
tek meg, aki hosszabb ideig beszélgetett velük. A tisz­
tek délután 
elnök bocs 
tek látogatást.

Alfonz királyhoz Ferenc/ József a következő táv- 
iiatot intézte: Tiszta szívből köszönetét mondok 
szeretetreméltó táviratodért, amelyben hajórajom lá­
togatásáról értesítesz, mely alkalommal felújítottad 
családi és népeink baráti kötelékeinek emlékét. Tel­
jesen és egészében osztozom ezen érzelmeidben és 
amidőn hálás köszönetét mondok jóságos és hízelgő 
szavaidért, amelyekkel hajóimról cs tcngcrcszcfcm- 
iö! nyilatkozol, boldog és büszke vagyok arra, hogy 
hajórajom tetszésedet nyerte meg. Amidőn ez alka­
lommá! tántoríthatatlan barátságomról biztosítalak, 
élénk örömömnek adok kifejezést afelett, hogy bar- 
czcllonai utazásod megelégedésedre folyt 1c és öröm­
mel üdvözöllek abból a lelkes és hazafias fogadtatás 
alkalmából, melyben a lakosság rcszcsiteft. Ferenc/ 
József.

Tlltoni n> ilalkozala. A Kölnische Ztg egy ik berlini 
tax irata szerint Németországban örömmel iidvöziik 
azt az energikus visszautasítást, amelyben Tittoni 
olasz külügyminiszter azt az állítást részesítette, 
áugy a Balkán-vasutak kérdése Olaszországnak Né­
metországhoz való viszonyát és a hármas-szö vetség- 
ben való helyzetét veszedelembe sodorta. Tittoni 
nagy, politikailag átgondolt beszéde alapos csalódást 
okozott azoknak a számitgató politikusoknak, akik a 
szandzsák-vasút ügyével kapcsolatban a hármas- 
szövetség egyes tagjai között clkcdvctlcnedvst jósol­
gattak.

A „Számon Prava“ kormánylap kommünikét kö­
zül. amely kifejti, hogy Tittoni külügyminiszter be­
széde különösen Szerbiára nézve bir fontossággal, 
mert a beszédben a Balkán-államok iránti meleg ro- 
konszenv nyilvánul meg. A beszédnek az a része, 
amely szerint Olaszország ellene van minden balkáni 
monopóliumnak és liii marad az európai összhang­
hoz, valamint, hogy a Balkán félszigeten elég tér van 
az összes kulturnépek törvényes érdekei számára 
éppúgy, aminthogy elég tér van és elég térnek kell 
lennie első sorban a balkán-népek érdekei számára, 
bizonyára a legkedvezőbb benyomást fogja kelteni
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olasz külpolitika vezetőiének barátságos, gavallcros 
magatartása felett, amelyet Szerbiával szemben kö­
vet s ez alkalommal ezen őszinte érzelem mellett 
a hála érzelmének is kifejezést adunk.

Német politikai helyzet. A politikai köröket élén­
ken foglakoztatják a börze-bizottság tegnapi ülésén' 
történt események. Minden jel arra mutat, hogy a 
konzervativek hajlandók volnának a börze reformját 
elfogadni, ha a szabadelvű pártok hozzájárulnak az 
egyesülési törvény nyelvparagrafusához. Jelenleg a 
helyzet teljesen zavaros. Kíváncsian várják, ho^y 
Biüöw hcrczegnek lesz-e sikere a biok összeiartá' 
Sára irányuló kis törekvéseiben, de nem lehetetlen 
hogy a börzereform és az egyesülési törvény miatt 
a biok föl fog bomlani.

Ausztria pénzügyi helyzete. Korytowsk! pénz- 
ügyminiszter clnöklésével az ország pénzügyi hely- 
zetének szanálása tárgyában több napon át tartó 
ankét volt. A zárt ülésen a pénzügyminiszter össze- 
gezte a tárgyalások eredményét és kiemelte, hogy 
az ország pénzügyi helyzetének hathatós szanálása 
egyidejű közigazgatási reform nélkül nem igen vihet«'» 
keresztül, de már korábban kell az intézkedéseket 
előkészíteni. De tekintette! a nagy állami szükségle­
tekre, ez sem lenne teljesen elegendő, miért is az 
állami szénadó eszméjét is mérlegelés tárgyává kel! 
tenni.

Német gyarmati bizottság. A birodalmi gyűlés 
gyarmatügyi bizottságában ma a gyarmatok költ­
sége etésének tárgyalása során Dernburg heves el­
lenzésre talált, amely ezúttal nem a czentrum, ha­
nem a kolonidlis pártok és a velük barátságos frak. 
cziók részéről indult ki. Mióta Dernburg visszatért 
a gyarmatokról, akcziót kezdett a néger lakosság 
érdekében s többé nem hajlandó a fehér farmerek 
minden kívánságát vaktában teljesíteni, hanem inin- 
denekföiött arra törekszik, hogy a farmerek humá­
nusán bánjanak a négerekkel. Az ellenzéki pártok'

án automobilokon, melyeket a miniszter- | tí,ín Vernier hamburgi képviselő, aki annak idején 
:sátott rendelkezésükre, az Esciirifilban tel- | cgv franczia újságíró előtt tett soviniszta nyilatko-nyilatko­

zataival olyan kínos feltűnést keltett, mint a gyar­
mati költségvetés előadója, éles hangon követelte a 
fehér farmerek érdekeinek felkarolását. Dernburg, 
akit a támadás kihozott sodrából s különben is sze­
mélye ellen irányúidnak hitte a kirohanást, élesen 
vágott vissza.

Maczedónia fökormányzója. Ä maczedóniai fű- 
kormányzó kinevezését ajánló angol javaslatra a 
„Kölnische Ztg.“ berlini távirata a következőket 
mondja; Nem remélhető, hogy az érdekelt nagyba- 
taimak egyike vagy másika eleve arra az álláspontra 
fog helyezkedni, hogy az angol javaslatot, amely a 
itiitezcdóniai ügyek békés fejlődése szempontjából 
mindenesetre mérlegelendő, fel tétlen ii I elutasítja, 
Nézetünk szerint, Ita az egyes kormányok között in­
duló tárgyalások vélcményi eltéréseket eredményez­
nek, semmi ok sincs arra nézve, hogy az egyetértő 
hatalmak jövőbeni együttes eljárásában kételked­
jünk. Az angol javaslatban nem kell keresnünk az 
angol kormány rejtett czéljait. Amennyiben az an­
gol kormány régebbi jelentéseiből kitűnik, hogy c 
javaslatban nyílt kártyával játszik és senkit sem 
akar meglepni.

Anglia és a Balkán. A Times nyilván sugalma­
zott czikkelyébcn foglalkozik sir Edvárd Grey kül­
ügyminiszternek a Balkán-kcrdésic vonatkozó kör­
jegyzőkével. A Times a/t ina, hogy a jegyzéket leg­
közelebb közzéteszik, de nem fog meglepetést okozni, 
mert tartalma már eddig is nyilvánosságra jutott. Az 
a beszéd, amelyet sir Edvárd Orcy február 25-én az 
angol nlsóliázban mondott, tulajdonképpen parafrázisa 

j ennek a körjegyzőknek, amelyhez akkor már az 
CS?1 sz kabinet hozzájárult. Nagyon tévednek azok, 
irja a I imes, akik abban a véleményben vannak, 
hogy sir Edvárd Grey .az angol akóházban mondott 
beszéde csak házi használatra szolgált. Ha az európai 
konczcrt nem akar ntrópiában tönkremenni, mondja 

j a Times, akkor cselekednie kell és egész tevékeny- 
! ségc nem merülhet ki abban, hogy a mürzstégl pro- 
i grammot foltozgassa. Most végleges tervet terjesz­

tünk az urépái összhang hatalmai - lé és az. a foga-
e,.'..,/. !. h.zigcten. Szel hiúra különös fontossággal I «bis, amelyben ez a terv részesülni fog, tanúskodni 

bii Olaszul -»zúgnak mái megnyilvánult diplomúcziai ' fug arról, vájjon a konczcrt bir-c elegendő élctkcpes- 
tamogatása a Duna—Adria-vasut kérdésében. Minden j seggel ama íunkeziók teljesítésére, amelyek kedvé- 

szcibck teljesen őszinte örömét tolmácsolhatjuk a - grt iqimáll, Ls e fogadtatás egyszersmind tanubj-
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Szombat, márczius 14.

zonyságot fog tenni a konczcrt egyes tagjainak 
őszinteségéről. Ami a reíormiigyct illeti, Angliában 
az a vélemény, hogy Grey javaslata nagyobb len­
dületet fog adni a maczedóniai probléma megoldásá­
nak, mint bármily nagyszabású papirosreform.

Porosz képviselüház. A képviselőliáz ma elintézte 
a pénzügyi költségvetést és elfogadta a költségvetési 
törvényt. Ezzel a költségvetés második olvasása be 
van fejezve. A Ház azután a forrásvédelemre vo­
natkozó törvényjavaslat második olvasását vé­
gezte el.

Román parasztlázadás. Bratianu belügyminiszter 
betiltotta a szabadelvű lapok utczai clárusitását azo­
kon a vidékeken, ahol a parasztnép lázong, mert 
ezek a lapok a földbirtokosok és a bérlők ellen uszít­
ják a parasztokat. A szabadelvű párt körében nagy 
a felháborodás a belügyminiszter rendeleté miatt. 
Oncstiben (jassy-i kerület) körülbelül 300 paraszt a 
községháza elé vonult s követelte, hogy osszák föl 
köztük Stirbei herczeg birtokát. A katonaság helyre­
állította a nyugalmat.

A Kongó-kérdés. Hivatalosan közük, hogy a kor­
mány nincs abban a helyzetben, hogy a Kongó-kcr- 
désben újabb engedményeket kérjen Lipót királytól. 
A szerződést vagy mostani formájában kell elfogadni, 
vagy pedig elvetni. Egyébként a szerződés elfoga­
dása a kamarában már biztosítva van,

MEGYÉK ÉS VÁROSOK
Megyei tisztviselők hitele.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, márczius 13.

A ,,\ ái megyei í isztviselők Országos Egyesüle­
tének'' választmánya ma délelőtt Fazekas Ágoston 
pestmegyei alispán cliiöklésc alatt ülést tartott.

Fazekas Ágoston alispán lelkes beszéddel 
megnyitván az illést, röviden jelezte, hogy a mai 
választmányi ülés fő tárgya a döntés arra nézve, 
hogy az államtól rendelkezésre bocsátott egy millió 
koronával miképpen szanáltassanak a tisztikar hitel­
viszonyai. A fő czél az, hogy a tisztviselőket kiragad­
ják az uzsora-szövetkezetek, az osztrák tisztviselői 
egyletek és a nemzetiségi bankok karmaiból. Nagy 
hálával tartozik az egyesület a kormánynak, hogy 
ennek keresztülvitelét lehetővé tette. Felkéri az egye­
sületi titkárt, hogy a helyzet szanálásának módo­
zatait ismertesse.

Dr. Horváth József marosujvári országos kép­
viselő mint előadó mielőtt a tárgyra áttérne, egy 
rövid bejelentést tesz. Közli ugyanis a választmány­
ával, hogy a kormány az alispánoknak a székhelytől 
Budapestig levő vonalra és a megye területén levő 
vasúti vonalakra teljesen ingyen éves bérletjegyet 
engedélyezett. A választmány ezért már kifejezte kö­
szönetét Kossuth Fcrencz kereskedelmi miniszter­
nek, és most indítványozza, hogy jegyzőkönyvileg 
fejezzék ki köszönetüket gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszternek, aki a belügyi tárcza terhére irta 
ezen vasúti jegyek értékét és azt a máv-nak meg­
térítette. Az indítványt a választmány egyhangúlag 
elfogadta. Ezután dr. Horváth József közel két 
órán át tartó, nagy figyelemmel hallgatott beszéd­
ben fejtegette a vármegyei tisztviselők hitelügyének 
kérdését és a rendezés módozatait megjelölte. Mint­
hogy a kérdés megoldása sürgős, a maga részéről 
azt ajánlja, hogy kössön az egyesület szerződést 
egy budapesti hitelintézettel akként, hogy ez az inté­
zet köteleztessék az egyesülettel szemben három 
millió korona hiteligény kielégítésére meghatározott 
előnyös feltétel mellett és ennek ellenében vállalja el 
a kihelyezett kölcsöntőke cgyharmadrészéért a sza­
vatosságot. Az egyesületnek egy előkelő budapesti 
pénzintézet már lett is ilyen irányú ajánlatot, amely 
a mai pénzügyi viszonyok mellett elég kedvező is. 
Ez a bank ugyanis hajlandó busz évi aimuitásos köl­
csönöket nyújtani a vármegyei tisztviselőknek ke­
zesek nélkül és tekintet nélkül a szerzett nyugdíj 
igényre 6'A százalék kamat mellett. A tisztviselőket 
semmiféle kezelési költség nem terheli. A kölcsönök­
ből pedip semmiféle levonásnak helye nem lesz. A köl­
csönöket az egyesület autonóm hatáskörében sza­
vazza meg és az esetleges veszteségek fedezésére 
azonnal tartalékalap létesitettnék. 0 a maga részéről 
ezt a megoldási módot, mint ez idő szerint legkedve­
zőbbet elfogadásra ajánlja és megjegyzi, hogy véle­
ményét a legelőkelőbb szakemberek osztják. Az elő­
adónak tetszéssel fogadott beszéde után 1 s s e k u t z 
Aurél alispán Indítványára Horváth József titkár­
nak ez ügyben kifejtett nagy munkásságáért egy­
hangúlag jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak.

Fazekas Ágoston alispán felkérte a jelenlevő 
alispánokat nyilatkozattételre abban az irányban, 
hogy lehetőnek tartják-c, hogy a vármegyék részéről

két millió korona, akár részvények, akár kötvények 
alapján jegyeztetni fog és hogy az önálló hitelinté­
zet, vagy pedig Horváth József képviselő titkári ja­
vaslata mellett foglalnak-e állást. Beható vita után az 
összes jelen volt alispánok kijelentették, hogy Hor­
váth József javaslatát fogadják cl, mert kizártnak 
tartják, hogy a két millió korona a megyékben össze­
hozható legyen. Kijelentették az alispánok azt is, 
hogy még arra sem lehetne számítani, hogy a me­
gyék ebben az intézetben betéteket helyezzenek el, 
mert ez a vidéki takarékpénztárak érdekeivel ellen­
kezik, főleg pedig nemzetiségi vármegyékben a ma­
gyar pénzintézetek létét támadná meg az, ha tőlük 
a betéteket elvennék.

Czobor László országos képviselőnek ugyan­
ilyen értelmű nyilatkozata után, valamint a beérke­
zett levélbeli állásfoglalások ismertetése után, ame­
lyek a titkár előterjesztésével egyező módon kíván­
ják a kérdést elintézni, a választmány akként dön­
tött, hogy dr. Horváth József javaslata szerint oldja 
meg a kérdést cs ehhez képest némi módosítás után 
elfogadta a budapesti Központi Kereskedelmi és Ipar- 
bank ajánlatát, amely az adott viszonyok között 
tényleg elég kedvezőnek is mondható. A választmányi 
ülés után a választmány szakbizottságai tartottak 
illést Somogyi István alispán elnöklete alatt.

TÁVIRATOK.
Szerb kereskedelmi szerződés.

Becs, márczius 13. (Salát tudósítónktól.) 
Ma délután négy órától halig befejezték a szerb 
kereskedelmi szerződés szövegezését paragrafu­
sok szerint. Holnap délelőttre a szerb delegátusok 
báró Aehrenthalhoz vannak meehiva s ugyan­
akkor ott lesz Fiedler kereskedelmi miniszter 
is s valamennyien alá fogják írni a szerződést. 
Minthogy Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz­
ter ma nem utazhatott Becsbe, a szerződést hol­
napi, közvetlenül az aláírás után. Budapestre 
küldik, hogy a magyar kereskedelmi miniszter 
is aláírja.

Törvényjavaslat külföldi munkások ellen.
Kopenhága, márczius 14. A folketing mai 

ülésén közölte az elnök, hogy a belügyminiszter 
törvényjavaslatot szándékozik benyújtani külföldi 
munkásoknak bizonyos üzemekben való alkalma­
zása, valamint az ezek feleli! állami ellenőrzés 
ügyében.

A német tőzsdetörvény-javaslat.
Berlin, márczius 13. (Saját tudósítónktól.) 

Tőzsdei körökben nagy a felháborodás a tőzsde­
törvényjavaslat megvitatására kiküldött parlamenti 
bizottság határozatai miatt s erélyes óvintézkedé­
seket sürgetnek. Sokan azt kívánják, hogy zárják 
be a tőzsdét, de a higgadt elemek erről a tervről 
már csak azért sem akarnak hallani, mert a tőzs­
dét a törvény értelmében nyitva kell tartani. Fel­
merült az az eszme is, hogy ne kössenek semmi­
féle üzletet német hitellevelekben és vessék piaczra 
az állam jelzálogkölcsöneinek értékpapírjait, úgy­
szintén a mezőgazdasági társaságok értékeit. Ez 
azonban csak a nagy felháborodásnak mértékét 
mutatja, anélkül, hogy efféle eshetőségektől tartani 
lehelne. A terménytőzsdén már gyüléseziek is az 
elégedetlen csoportok s azt hangoztatták, hogy 
gyökeres rendszabályokhoz kell nyúlni, esetleg 
olyan exodust kell rendezni, mint már volt egy­
szer néhány év előtt.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. márcz. 13, márcz. 12.

Búza locobuza mi— 100 t/a
májusra 1021/s 102—
júliusra 97'/s
szeptemberre — 963ATengeri májusra 741/s 738/8
júliusra 71V, 7078

Csikagó.
Búza májusra 95- 941/8

júliusra 89' „ 89-
Tengeri májusra Ö5*/4 648/r

New-York, márcz, 13. Gyapot New-Yorkban helyben 
11.20 (11.30 tegnapi, gyapot áprilisra 11.28 (11.43), 
gyapot júniusra 11.37 < 11 40), gyapot New-Orleansban 
lielyb 1 IVe (1F/G. petroleum stand withe New-York­
ban 8.75 (8.75), péti oleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petróleum Rnltined in Cases 10.90 (I0.9Ü), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Cslkngó, márcz. 14 iZáilat.) /sir májusra 7.52 
(tegnap ,50i, zsír luliusra 7 75 Uegnap 7.72), sza­
lun»« short cleat, (i 02 (tegnap G 62i, sertéshús mdúsra 
12 5 uegnap 11.92)

Az amerikai vaspiacz.
Berlin, márczius 13. (Saját tudósítónktól.) Az 

„Iron Monger" közli az amerikai vaspiaczról, hogy 
az északi pluszokon az öntött vas irányzata állan­

dóan kedvező, ellenben délen gyönge. Kovácsolt vas 
iránt a kereslet jelentékenyebb, de készárukban a 
vásárlási kedv csekély. Az aczél- és a vasgyárak 
teljesítő képességüknek jó egyharmadáig el vannak 
látva rendelésekkel.

—=-------------1

Véres tüntetés.
— Rálöttek a rendőrökre. —

Budapest, márczius 13.
A főváros szocziálista munkástömegében 

hetek óta állandó nyugtalanság észlelhető. Ä 
mióta a választójog készülő reformtervezetéről 
olyan hírek szivárogtak ki a nyilvánosságba, 
mintha a tervezet ellentétben állna a szocziál- 
deinokrata-párt programm-követelményeivel, 
azóta nap-nap mellett megújulnak városszerte a 
tüntetések, s az ötletszerűen összeverődő tö­
megek megostromolják a kaszinókat, bedobál­
ják a függetlenségi párt ablakait, utczai harezot 
provokálnak a rendőrség embereivel, szóval a 
tett propagandájának eszközeivel követelik az 
általános, titkos választójogot.

A mai napig ártatlan utczai tüntetések jel­
legével folytak le ezek a tervszerütlenséggel 
rögtönzött demonstrácziók. A ma este történtek 
azonban egész komolyságában mutatták meg a 
helyzetet, amely többé nem nyugtalanságot je­
lent, hanem egy mélyreható és félreérthetetlen 
társadalmi mozgalom vajúdását. A budapesti 
munkásnép egész tömegében erjedésbe ment 
egy jelszó, egy eszme, az általános és titkos 
választójog eszméje. Nem kutatjuk, mi vitte 
erjedésbe, nem kutatjuk, vájjon megért-e ez az 
eszme polgári társadalmunk számára is, de 
hogy ezzel számolni kell, azt megdöbbentő ha­
tározottsággal láttuk ma este, amikor revolver­
dörrenés felelt a rendőrség felvonulására és vé­
res sebesültek jelezték a tömegek útját.

A mai tüntetésnek már teljesen szervezett 
és tervszerű jellege volt. Nem véletlenül ösz- 
szeverődött, fegyelmezetlen tömegek találkoz­
tak a rendőrséggel, hanem jól fegyelmezett és 
elszánt emberek, akik tisztában voltak szándé­
kukkal, akik tudták, hogy honnan jönnek és 
hová igyekeznek. Ez a körülmény meglátszott 
a fölvonulás külsőségein, s ezért rosszul tették 
a rendőrség emberei, hogy renitens tömeggé 
zaklatták a tüntetőket. Szerencse, hogy tragé­
diája nincs az összeütközésnek, csupán csak 
könnyű sebesültjei. Legyen azonban ez is elég 
arra, hogy ne karhatalmat, hanem a megnyug­
tatás szavát küldjék a türelmetleneknek.

A tüntetés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

A szakszervezetek dolgoznak.

Ma este több helyen szakszervezeti gyűlés 
volt a fővárosban. így többek között a vas- és 
fémmunkások verseny-utezai szakszervezetein 
ben is. A szakülés befejeztével azonban az össze­
gyűlt munkások tömege nem oszlott széjjel, ha­
nem zárt sorokban megindult a Rákóczy-ut mel- 
lekutczáin át, kifelé a nagy körútakra. Tervsze­
rűség, a megállapodás egyöntetűsége volt benn 
ebben a fölvonulásban, amely arra enged követ­
keztetni, hogy a rendezés munkáját a központi 
pártvezetőség intézte.

Körülbelül hat-nyolezszáz főnyi lehetett a 
Verseny-utczából induló tüntetők tömege, amely­
nek fölkerekedését a kerületi rendőrőrszobából 
nyomban jelentették a központi ü/Tyeletesnck 
a főkapitányságra.

G eg a ss Dániel ügyeletes rendőrkapitány 
a jelentés vételekor nyomban kiparancsolta a 
készültséget a tüntetők elébe. A rendőrség 
azonban nem talált tüntető tömeget, mert a 
mellékutczákon érkező tömeg zárt sorait föl­
bontotta s mielőtt az Erzsébet-körutra ért volna, 
elvegyült a járó-kelők tömegében. A rendőrség 
a függetlenségi párt tájékát szállta meg, ahova 
a tüntetők apró sétáló csoportokba szivárogtak 
le. Egyszer aztán egy kő repült a függetlenségi 
párt felé és a hatalmas üvegablak nagy csöröm­
pöléssel robbant széfje'
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Az első tumultus.

A kidobást óriási tumultus követte. A rend­
őrség gyalog, lóháton nekifordult a most már 
tömegbe álló tüntetőknek, kardlapozás, lovas­
attak következett, repültek a kövek, megállt a 
villamos közlekedés, valóságos utczai harcz tá­
madt a Royal előtt. A harcz azonban nem tar­
tott soká, mert a tüntetők fegyelmezett taktiká­
val csinálták a dolgukat. Engedtek a túlerőnek, 
szétoszoltak a rneüékutczákban és egyenesen 
nekivágtak a nyugati pályaudvar tájékának.

Egyesülés a segélycsapatokkal.
A •. crseuy-utczal tüntetőkkel egyidejűleg a 

szocziáldemokrata pártvezetőség máshonnan is 
rendelt ki embereket. Ezeknek a gyülekezőhelye 
a Peterdy-utcza és a Dembinszky-utcza sarkán 
volt, ahonnan az Aréna-utón át a nyugati pá­
lyaudvarhoz kellett vonulniok, hogy az Erzsé- 
bet-köruti tüntetőkkel egyesüljenek. A találko­
zás meg is történt s a több ezer főre fölszapo­
rodott tömeg most már a Belváros felé indult, 
hogy a két kaszinó előtt ismételje meg a tün­
tetést. A Károly-körut és a Kossuth Lajos-utcza 
sarkán már a negyedik kerület és a központ 
rendőri készültsége várta a tüntetőket s a ki­
vonult rendőresapat a Dohány-utczáig ment 
elébe a tömegnek, hogy visszaszorítsa azt a 
Kossuth Lajos-utcza bejáratától.

Itt vált komolylyá az összeütközés.
A revolverlövések.

A tömeg kőzáporral fogadta a rendőrséget.
A környék épületein egy csomó ablak betört s 
a hatalmas úttesten minden forgalom beszünt.

A rendőrök teljes erővel fordultak a tünte­
tők ellen, akik azonban most már nem tágítottak 
s egyszerre itt is, ott is revolverlövések dördül­
tek meg a tömegben. Egy golyó a Muzeum-körut 
sarkán levő E h m-iele vendéglő ablakát zúzta 
be és megsebesítette a helyiség egyik kiszolgáló 
pinezérét. Megsebesült három rendőr is. Es pe­
dig: Seres András lovasrendör, akit megriadt 
lova dobott le. A rendőr lábát törte. Továbbá 
Pap Elek rendőrellenőr, akit kődobás ért és 
Be tier Péter közrendőr, akit golyó ért a 
karján. Vagy harmincz revolverlövés esett a tü­
lekedésben, amelyben azonban végül is a rend­
őrség maradt ura a térnek. A kaszinó-ablakok­
ban nem esett kár, ellenben az Erzsébet-kör- 
utig hajszolt tüntetők a New-York-kávéház előtt 
még egy sortűzet adtak a rendőrségre s egy el­
tévedt golyó bezúzta a kávéház ablakát.

Előállítások.
A tünetesek folyamán a rendőrség har- 

minezhet embert előállított. Az előállítottak név­
sora a következő:

Klein Miksa kereskedő, Rosenfeld Samu 
őrás, Prantz Rezső mészáros segéd, Peszin Já­
nos kereskedő. Nagy László mészáros. Nánási 
István szijjártó. Domonkos István napszámos, 
Fábermann Alárton asztalos tanuló. Szenes La­
jos szobafestő, Bischer Izidor mázoló. XVeisz 
Jenő napszámos, Robrigcr Ferencz asztalos ta­
nuló, Kertila Lajos szobafestő tanuló. Baloskó 
Ignácz asztalos segéd, XVolfner János szerelő, 
Dunai Lajos napszámos. Zukker Ármin keres­
kedő tanoncz, Trébits Ferencz hivatalnok, Kál­
mán Samu órás segéd, Schlesinger Jenő betű­
szedő, Boka József napszámos. Zcnz József la­
katossegéd, Szilágyi Lajos egyetemi hallgató 
A ig Lajos ^ napszámos, Jenics István kocsis,' 
Onody^ Sándor napszámos, Nvakas Jenő 
kocsifényező, _ Baum József kefekötő, 
icrbalics János szobafestő. Dávidovics 

János géplakatos, Lénárt Qcza napszámos, 
Schlezinger Miksa aranymüves-segéd, Propper’ 
Béla egyetemi hallgató. Ungár Adolf egyetemi 
hallgató, Jakobovits Izidor egyetemi hallgató, 
Sáfrány Károly vasesztergályos.

Az előállított embereket kihallgatás után 
szabadlábra helyezték, de megindítják ellenük 
kihágás miatt a büntető eljárást. A lövöldözőket 
pedig nyomozza a rendőrség. A sebesült rend­
őröket a rendőrkórházba szállították, 11 a n g I 
János pinezért pedig a Rókusbán ápolják.

Szombat, márezus 14.
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ÚJDONSÁGOK,
— Személyi hírek. Dr. Cser noch János Csanádi 

püspök április eleién Temesvárra érkezik cs átveszi 
az egyházmegye kormányzatát. Az ni püspököt má­
jus hónap folyamán fogja felszentelni báró I I o r n i g 
Károly veszprémi püspök: ugyanakkor lesz az ün­
nepélyes beiktatás is. — Gróf Apponyi Lajos ma­
gyarországi mlvarnagy családjával többheti tartóz­
kodásra Abbáziába utazott.

— Vilmos császár és Umbertó. A Momento ró­
mai tudósítója jelenti, hogy Vilmos császár annak 
idején ugyanolyan tartalmú levelet irt az elhunyt 
Umberto királynak, mint most lord Tweedmoutlmak. 
A császár akkor megpendítette az eszmét, hogy a 
nagyhatalmaknak egyezségre kell lépniök a tenge­
részeti fegyverkezés csökkentése czéljából s kérte 
Umberto királyt, hogy interveniáljon ilyen értelem­
ben Angliában. Az nem ismeretes, vájjon Umberto 
király megtette-e ezt, de annyi bizonyos, hogy at­
tól fogva az olasz haditengerészet fegyverkezése 
egy időre szünetelt s ily módon Olaszország a ten­
geri nagyhatalmak sorában a harmadik helyről a he­
tedikre esett vissza.

— Estély a fiumei kormányzónál. Gróf Nákó 
Sándor fiumei kormányzó fényes estélyt rendezett 
az Abbáziában időző magyar és osztrák arisztokrá- 
czin tiszteletére. A kormányzói palota ez alkalommal 
rendkívül előkelő főúri társaságot látott vendégül. Az 
ebéd után a nobilis kormányzó hangversenyt rende­
zett \ endégei mulattatasára cs ennek a hangver­
senynek a keretében fellépett Fráter koráiul hu­
szárkapitány is, aki a magyar szerzők szebbnél- 
szebb szerzeményeit énekelte el és vége hossza 
nem volt az újrázásnak, a lelkes ováczióknak, mely- 
iyel a művészt elhalmozták. A társaság a késő éjjeli 
órákig maradt együtt. Az estélyen többek között ott 
voltak: herczeg Pálit"y Miklós, gróf Széchenyi 
Gyula, gróf Széchenyi Géza és neje, gróf V a y 
Adám és neje, gróf Zichy Antal, a Kinszky és 
a Bavarovszky grófok családjaikkal, Hoyos 
Ilona grófnő, Széchenyi Lca grófnő és a mon­
archia Abbáziában iidiilö arisztokrácziájának szinc- 
java.

— A szász király Pia /Mónikáról. Frigyes 
Ágost szász király kedden Griesbe (Bozcn 
mellett) érkezik, lányának, P i a M o n i k a her- 
czegnőnek látogatására. A szász király a legszi­
gorúbb inkognitóban utazik, megérkezésékor 
semmiféle fogadás sem lesz.

— Bomba Barcelonában. Lapzártakor je­
lentik, hogy Barcelonában ma délelőtt az egyik 
bádogos műhelyben egy hatvan czentiméter 
hosszú és negyven czentiméter széles lőgyapo- 
tot tartalmazó pléh-dohoz felrobbant, mely al­
kalommal egy inas súlyosan és egy arra járó 
asszony könnyen sebesült meg. A robbanás a 
műhelyben nagy kárt okozott. A szomszédos 
ház ablakai bezuzódtak. A belügyminiszter ki­
jelentette, hogy az inas egy robbanó anyagok­
kal való kereskedésre jogosított üzlet megbízá­
sából lőgyapotot csomagolt. Amidőn a dobozt 
cl akarta zárni és azt körülólmozta, a lögyapot 
felrobbant. A barcelonai polgármester lemon­
dott hivataláról.

— A ezór vendége. Henrik porosz herczcg neje 
ma délelőtt Moszkvába érkezett s onnan mindjárt 
folytatta útját Pétervár felé. A herczegasszony 
Carskoje-Seloba megy a czári pár meglátogatására.

— Ujházy Ede kitüntetése. A mester a következő 
sorok közlésére kért fel: Az a ritka cs nemcsak cn- 
gernet, de az egész magyar színészetet érintő magas 
kitüntetés alkalmából, hogy a király a vaskorona- 
rendet adományozta nekem, a társadalom minden ré­
tegéből üdvözlésekkel, jókívánságokkal s az irántam 
tanúsított szeretet és rokonsz.env véghetetleniil ked­
ves jeleivel halmoztak el. Ezt a felém áradó rokon- 
szenvet és megbecsülést pólyám művészi eredményei 
mellett életem legbecsesebh kincsének tartom és fo­
gadják érte mindazok, akik üdvözléseikkel felkeres­
tek, ez nton hálás küszönetemet. Ujházy Ede.

— Letartóztatás Stollpiii házában. Stoli- 
pin orosz miniszterelnök házában egy hét év 
óta alkalmazott fiatal leányt letartóztattak, mert 
levelezésben állott azzal az anarchistával, akit 
Nikoláj Nikolájevics nagyherczcg elleni merény­
letben való részvétel miatt röviddel ezelőtt ki­
végeztek,.

— Látogatás a nagybeteg Edisonnál. A párisi 
,.M a t i rí" munkatársa felkereste Edisont, a nagy fej. 
találót, kinek betegségéről aggasztó híreket hozott a 
kábel-távíró. Nyolcz nappal ezelőtt még féltették or­
vosai, hogy elveszti be.srélöképességét, most azon­
ban tul van a veszélyen s csak a beszéde szaggatot- 
tabb, mint azelőtt volt. A nagy betegség azonban 
erősen megviselte az aggastyán tudóst, ki betegségé- 
vei a kórházba vonult, mert félt a laboratóriuma tul- 
crős csábításától. A nagy tudós mindamellett, hogy a 
kora nagyon előrehaladott már, még mindig problé­
mákon töri a fejét, melyek közül kettő az automobil­
ipar érdekeibe vág. Az aczél helyébe, melyet nem 
tart elég ellent a I ló anyagnak, ideális erezet keres 

| amely a kocsi anyagának megadja eddig hiányzó 
í ereiét és szívósságát. Es azonkívül határozott hite az, 

hogy az automobil hajtásához a villamosság n legal­
kalmasabb Tipikus battériát keres, amely legkisebb 
súly és térfogat mellett a legnagyobb crélyt és se- 
bességet szolgáltatja.

Ezenkívül betegségéről számolt be Edison s az 
újságírónak azon kérdésére, hogy nem fé!t-c a katasz­
trófától, a következőképen válaszolt:

— A halál nem olyan erős, mint hiszik. Lássa, 
én már aggastyán vagyok s mégis erősebb voltain 
nála. Csak akarnom kellett, csak küzdenem kellett, 
hogy győzzek.

— Thawné válópörc. Thaw Harry fiatal fe­
lesége, akit valósággal körülrajong a newyorki 
aranyifjuság, tegnap megjelent ügyvédjének irodá­
jában. hogy megbeszélje vele válóperének iigyéí. 
Egész sereg hírlapíró várta már Nesbitii Eveliní 
az ügyvédi irodában a kérdésekkel ostromolták, 
hogy miért akar elválni. A fiatal asszony nevetve 
mondta, hogv ez az 5 titka és sohasem fogja sen­
kinek elárulni. Nesbifh Evelin automobilon robo­
gott ügyvédjéhez s olyan toilletben volt, amely 
vagyonba került. A hírlapírók nem érték be a fu­
kar válaszszal s még mindig faggatták a szép 
asszonyt, aki végre jókedvűen Így felelt:

— Kétszázezer márka készpénzt kapok egy­
szerre s aztán évenkint hatvanezer márka járan­
dóságot, hát ez bizony csinos összeg ugy-c bár, 
ha érte csak cl kell válni !

Ami Thaw Hányt illeti, a szegény ember még 
mindig azzal hilegeti magát a gyógyító intézetben, 
hogy egy hét alatt ki fog szabadulni s akkor el­
téríti szándékától Evclint. A fiaial asszony ügy­
védje állítólag azzal okolja meg a válókéi cselei, 
hogy az első tárgyaláson a gyilkosság! pörben, 
mikor a meggyilkolt Stanford White sógorát, 
Smifhet kihallgatták, ez a tanúvallomás megsem­
misítő volt Thawra nézve, akit a védők az ártatlan­
ság mintaképének állítottak oda, holott képmutatás 
volt tőle, mintha felesége megrontóján akart volna 
boszut állani. A váiókeresct szerint Nesbitii Eve­
lin sohasem tudott volna megbocsátani Harry 
Thawnak. Thaw anyja lehetőleg elősegíti a válás 
kimondásának siettetését a saját ügyvédei állal s 
mindaddig nem akarja, hogy iia kiszabaduljon al 
elmcgyógyitó intézetből, míg a válópör el nem dőz 
és Nesbitii Evelin örökre cl nem költözik Ame­
rikából, hogy Harry sohase akadjon rá.

— Automobil-Ualasztrófa. A tiiriri—milánói vas­
útvonal sínpárja fölött elterülő egyik hídon, tegnap 
éjfélkor egy automobil összeütközött a gőzzel hajtott 
közúti vasút egyik kocsijával cs a benniilökkel együtt 
lezuhant a pályatestre. Hét személy, kö­
zöttük három nő, életét vesztette, öten, közöttük egy 
nő, többé-kevesbé súlyosan megsebesültek. A ha­
lottak közül felismerték a Castagnini testvéreket és 
egy Ramondelsol nevű embert. A többiek személy- 
azonossága eddig nincs megállapítva.

— Haldokló írónő. Budán, a Fű-utón a 10. számú 
ház egy szomorú szobájában, agóniában fekszik Pap 
Mariska. Nevét a közönség széles rétegében igen jól 
ismerik, izzó levegőjű, szangviniktrs novellái révén s 
művészete nemcsak írásán, hanem személye iránt is 
fölkeltette olvasói figyelmét. Zaklatott élete, családi 
körülményei és lelke ziláltsága folyton égették, sor­
vasztottak az Írónőt. Tavaly öngyilkos kísérletet kö­
vetett cl. azóta vánszorgó és siralmas volt élete sora. 
Nemrégiben hashártyagyuladást kapott, amely ágyba 
döntötte. Orvosai odaadó gondossággal kezelik, de 
már lemondtak a reményről, hogy megmenthetik az 
életnek és az irodalomnak.

<
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I— Fock és Smlrnow párbaja. A port-arturi pör- 
ben felmentett tábornok párbajra hívta ki Smirnow 
tábornokot, amiért róla és katonai talentumáról a 
haditörvényszék előtt a tárgyaláson becsmérlőig 
nyilatkozott. Smirnow ugyan elvből ellenzi a párbajt, 
ezúttal azonban kénytelen lesz megverekedni Fock- 
kal,

— Adamovich Vilma emlékiratai. A meg­
örült Adamovich Vilma, Wölfling Lipót 
első felesége, amíg elméje nem volt egészen za­
vart, emlékiratokat irt. Most Schmoll József 
osztrák iró ezekből az emlékiratokból részlete­
ket közöl. A közölt kivonatok a napló ama részét 
tartalmazzák, ahol Adamovich Vilma a przemisli 
páros életről, a kerékpáron, és hajón tett kirán­
dulásokról, valamint a St.-Wolfgang-tó környé­
kén tett hegyi túrákról emlékezik meg. A kirán­
dulásokon mindenkor elkísérte őket Adamovich 
Vilma egyik nővére. Később a főherczeg vadász- 
kastélyait keresték fel. Smoll állítólag okmá­
nyokkal tudja igazolni, hogy Adamovich Vilma 
a házasság idején szellemileg teljesen normális 
volt. Az volt az egyetlen hibája, hogy kimond­
hatatlanul szerette Wölfling Lipótot. Ez a nagy 
szerelem kergette egyik féltékenység! őrületből 
a másikba. Adamovich Vilma naplójában min­
denkiről a legnagyobb kímélettel emlékezik meg, 
csupán saját magát ítéli cl szigorúan. A napló- 
részletek közzététele általános feltűnést keltett. 
Ezzel egyidejűleg jelentik, hogy Stein ügyvéd, 
akit Adamovich Vilma ideiglenes gondnokának 
neveztek ki, most azt kutatja, vájjon az elválás 
kimondása nem volt-e törvénytelen? Mert ha 
Adamovich Vilma elmebeli állapota már a há­
zasság idején sem volt rendben, akkor az o 
egyedüli hibájából folyőlag a bíróságok sem 
mondhatták ki a törvényes elválást, ebben az 
esetben pedig Wölfling Lipót második házas­
sága érvénytelen volna.

— Tolsztoj vendége. Grigori Petrow volt lelkész 
ma visszatért Pétervárra Jasnaja Poljanaból, ahol 
meglátogatta Tolsztojt. Egy órával később felkereste 
öt egy rendörtisztviselő s felszólította, hogy két nap 
leforgása alatt örökre hagyja el a fővárost, különben 
kényszermunkára küldik. Egyidejűleg arra is figyel­
meztette a rendörbiztos, hogy ezentúl nem szabad a 
papi-ruhát viselnie.

— Kétezerötszáz munkást agyonlőttek. !A 
Chilében lévő seignei salétrombánya-telepen 
iszonyatos, vérfagyasztó esemény történt. A bá­
nyamunkások már hosszabb idő óta sztrájkba 
léptek s kemény bérharcz fejlődött ki bányászok 
és munkaadók között. Ezt a bérharezot valószí­
nűleg békés utón intézték volna cl. aminthogy 
minden sztrájk cddigclé kölcsönös megegyezés­
sel végződött. Azonban a munkások forrongását 
erőszakosan, katonasággal akarták elnyomni. Ez 
végzetes dolog volt. A munkások megtámadták 
a katonaságot. A katonák fegyverhez nyúltak 
és nem kevesebb, mint kétezerötszáz 
tn u n ká s t lőttek agyon. A salétrombá- 
nyák területén, a munkások otthonában, az ár­
vák s özvegyek között, apák és gyermekek so­
raiban óriási izgatottság uralkodik. Uiabb kato­
naság kirendelését kérték, mert olyan nagy és 
végzetes a forrongás, hogy senkinek sem biz­
tos az élete. Izgatott emberek csákányokkal fut­
kosnak szerte s a vállalkozók házait ostrom alá 
vették. A telepről a bányatársulat vezetősége 
elmenekült.

— Becs vízvezetéke. A második vízvezeték épí­
tése ügyében kiküldött bécsi községtanácsi bizottság 
mai ülésén elhatározták, hogy a csőszállítást teljes 
egészében a négy kartclben egyesült osztrák ezégre 
bizza.

— Zár alá vett német hajó. A fiumei törvény­
szék határozata következtében a révhivatal ma el­
rendelte a kikötőben horgonyzó Philadelphia német 
hajónak zár alá vételét. A hajót, amely Chiléből sa­
létrom rakományt hozott, azért szekvesztrálták, mert 
a hajószemélyzetnek 11.000 koronát meghaladó bér­
hátralék követelése volt.

— Márczlus idusa. Az O r s z á g o s Sz 1 n é sz­
eg y e s ü 1 c t szinésziskolájának növendékei is meg­
ünnepelik márczius idusának hatvanadik évforduló­
ját. Márczius 15-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
gyűlnek össze a növendékek az iskola nagytermé­
ben és ugyanekkor fog lefolyni a hazafias ünnepély, 
amelynek keretében a jobb növendékek énekkel és 
szavalattal vesznek részt.

A Kereskedő Ifjak Társulata vasár­
nap délelőtt hagyományos kegyelettel ünnepli meg 
a márcziusi nagy napok emlékét a Ganz-gyárí 
Dalkör és Jászai Mari művésznő közreműkö­
désével.

A IX. kerületi felső kereskedelmi is­
kola márczius 15-én délelőtt /•áll órakor érdekes 
programmal márcziusi ünnepélyt rendez.

A IX. kerületi polgári iskola márczius 
15-én délelőtt üli meg a szabadság ünnepét.

A szatnosujvári függetlenségi és 48-as 
pártkörben vasárnap nagy ünnepséggel leplezik le 
a kör alapítójának és néhai elnökének, dr. G o p c s a 
Jakab városi tiszti orvosnak arczképét.

A Budapesti Reformátusok Első 
Közművelődési, Betegsegélyző és Te­
metkezési Egylete márczius 15-én este 7 óra­
kor a ref. főgimnázium dísztermében nemzeti ünne­
pélyt rendez, délután 2 órakor pedig csatlakoznak a 
Kossuth-gyászünnepélyt rendező bizottsághoz.

A magyarországi újjászervezett szoczialisták va­
sárnap, márczius 15-én, délelőtt testületileg felvo­
nulnak Petőfi Sándor szobrához, hol Mezőfi Vilmos 
országgyűlési képviselő fogja az ünnepi beszédet 
mondani. A beszéd után piros szalagu koszorút fog 
a párt a szobor talapzatára letenni.

Hajdúnánás polgársága márczius 15-én nagy­
szabású ünnepélyt rendez, melyen résztvesz Rákosi 
Viktor, a kerület képviselője is. A választó polgárság 
nagy előkészületeket tesz Rákosi Viktor fogadá­
sára. kit a betegségből való felépülése óta most elő­
ször fogadhatnak a kerületben.

A VII. kerületi függetlenségi- és 48-as párt- 
kör vasárnap este órakor a kör összes helyisé­
geiben hazafias ünnepélyt rendez, melyet társas­
vacsora követ.

— Vidéki pénzintézeti tisztviselők kongresszusa.
A vidéki pénzintézeti tisztviselők mozgalmat indítot­
tak, hogy helyzetük javítása érdekében akczióba lép­
jenek és e czélból országos kongresszust tartanak. 
A kongresszus ez évi június hó 7-én és 8-án, pün­
kösdkor lesz Debreczenben. A kongresszust százas 
bizottság készíti elő, élén C z i r a Ede debveczeni 
főkönyvelő.

— Rabbi a templom előtt. A marosvásárhelyi 
orthodox zsidó hitközségben már hónapok óta 
nincsen béke. Katzer Jakab hitközségi elnök és 
Mandelbaum Áron rabbi ellenséges viszonyban van­
nak s emiatt már a járásbíróság előtt is álltak. Teg­
napelőtt délután újra kitört az ellenségeskedés. A 
rabbi Mózes halálának emlékére istentiszteletet akart 
tartani, a zsinagógát azonban zárva találta. A zsina­
gógát Katzer hitközségi elnök záratta be s a kul­
csokat magához vette. Az ájtatosságra összegyűlt 
hívok között nagy izgalmat keltett a dolog és lakatos 
után küldtek, aki felnyitotta az elzárt zsinagógát. 
Mandelbaum rabbi feljelentést tett az erőszakoskodó 
hitközségi elnök ellen, kinek szokatlan eljárása meg­
botránkozást keltett a hívők körében.

— öngyilkos igazgató. Offcnbachban (a Majna 
mellett) tegnap délelőtt főbelötte magát König Vilmos, 
a városi gázgyárak igazgatója, mert a városi tanács 
nagy szabálytalanságokat talált a gázgyáraknál. 
König nem sikkasztott, de a városi tanács által meg­
szavazott költségeken túltette magát s ily módon egy 
fé! millió márkával átlépte a budgettet. Éppen tegnap 
volt c miatt a városházán rendkívüli közgyűlés, 
amelyre az igazgatót is behívták. Az illés megnyitása 
előtt vitték meg a hirt a városházára, hogy König 
főbelötte magát. Az öngyilkosság nagy feltűnést kel­
tett s általános volt a részvét az igazgatónak fiatal 
felesége iránt. Ma reggel Könignét lakásán eszmélet­
lenül találták. A gyorsan előhívott orvosok konsta­
tálták, hogy mérget ivott s aligha lehet megmenteni. 
Mikor a kórházba szállították át, már haldokolt.

— Elsülyesztett torpedónaszád. Cuxhaven 
közelében egy gőzös ma nekiszaladt a 12. számú 
lorpedónaszádnak és elsUlyesztettc ezt. A naszád 
első gépésze a vízbe fűlt, a legénység többi részét 
megmentették.

— A turlnl vasúti rabló. Egy esztendőnél tovább 
tartó nyomozás után sikerült végre kinyomozni azt 
az embert, aki tavaly január tizenharmadikán Turin 
és Modena között megtámadta, veszedelmesen meg­
sebesítette és kirabolta L o w e Sarolta angol nevelő­
nőt a gyorsvonaton. Mivel a rabló most valami vasúti 
lopás miatt fogságban van, bizonyos, hogy újabb 
bűnéért utóléri a büntetés. Lowe kisasszony Monte- 
karlóból hazafelé tartott. A rulett-asztalnál nyert két- 
százötvenzer frankot, a mit bizonyára észrevett még 
Montekarlóban a rabló; ebből a pénzből a nevelőnö 
húszezer frankot belevarrt a ruhájába, a többit csek­
ken előre küldte Londonba. A vonaton három ember 
ólálkodott a szakasza körül. Mivel szivaroztak, a 
kocsi pedig nem dohányzóké volt, a kalauz átküldte 
őket másik kocsiba, de valahogyan visszajutottak 
mégis az angol hölgy szakaszához. Egyszerre beron­
tottak hozzá, kalapácscsal többször fejbe verték s 
mikor elájult, elvették a táskáját, amelyben kétezer 
frank volt. Sok idő telt bele, mig sebei behegedtek, 
de most már egészen meggyógyult. Hogyan tudták 
meg, ki volt a főbünös a rablómerényletben, azt nem 
árulták el a nyomozó hatóságok, de úgy látszik, he­
lyes nyomon vannak. A bergamói fogházban egy, 
M e d d i Emánuel nevű ember ül, őt gyanúsították. 
Mikor azt a kalauzt, aki a három szivarozó __utast 
más kocsiba küldte, elvitték Bergamóba, megismerte 
Meddit, hogy a három közül való. Mivel sok bizonyí­
ték van már a gyanús ember bűnösségére, megkezd­
ték ellene a vizsgálatot.

— összeomlott ház. Ä barcsi határban Babíc$ 
György favágó lakóháza éjjel hirtelen összeomlott 
s maga alá temette Babicsot, ennek feleségét és négy 
gyermekét. Reggel az arra járók észvették a sze­
rencsétlenséget s a mentéshez láttak. A romok alatt 
lévő család közül az egyik gyermeket holtan, mig a 
többieket súlyos sérülésekkel és zuzódásokkal hozták 
ki. A sebesülteket a kórházba szállították.

— Eltűnt vaggonok. A moszkva-kazánl vasút 
Perrovo állomásán véletlenül ráakadtak arra a két­
száz tehervaggonra, amelyek már régen eltűntek'. 
Akárhány vaggon meg volt rakva szállttmánynyal. 
Mikor a kétszáz vaggon eltűnt, a vasutigazgatóság 
vizsgálatot indított s azóta sem tudták kideríteni, 
hogy — hol vannak a hiányzó teherkocsik, A 
moszkva-kazáni vasút nagy zavarában másfelől köl­
csönzött teherkocsikat, mert vaggonhiány állott be, 
azóta nem egy szállitóczég kárát megtérítette az el­
tűnt vaggonokon lévő szállítmányért.

— Automobil és bérkocsi. A minap éjjel a Viseg-
rádi-uteza és Lipót-körut sarkán súlyos baleset tör­
tént: egy automobil összeütközött egy bérkocsival. 
Az automobilt C z i r á k i János soffőr vezette, a 
kocsit pedig Lamport Péter hajtotta. Amikor a 
bérkocsi a Visegrácii-utczából kifordult, oly erővel 
vágódott neki az automobilnak, hogy összetörött, a 
kocsis lezuhant és halálos sérülést szenvedett, a ko­
csiban ülő Diener mérnök szintén megsebesült. 
Megrongálódott az automobil is, amelyben a soffö- 
rön kívül egy férii és egy nő ült, akik szintén sérü­
lést szenvedtek. A balesetnek igen szomorú követ­
kezménye lett, Lamport Péter kocsis, akit a kór­
házba vittek, az éjjel belehalt sebeibe. A rendőrség 
megindította a vizsgálatot s kiderítette, hogy miként 
történt a halálos baleset. A gépkocsi Pallós Ármin 
építési vállalkozó tulajdonát képezi. Pallós meg­
jelent a rendőrségen és felháborodva mondta jegyző­
könyvbe, hogy előtte való este már kilencz órakor 
hazaküldte a Velodromba a gépet és igy csak két do­
logról lehet szó. Vagy a soffőr ment mulatni valami 
leánynyal, vagi' bérbeadta az automobilt éjszakára 
valami idegennek. Az bizonyos, hogy a karambol 
alkalmából nem Pallós soíiörje vezette a gépet, 
hanem egy ismeretlen ember, Cziráky János. A 
tényleges soffőr, Mészáros István a karambol óta 
eltűnt, még pedig nem egyedül, hanem Czirákyva! 
együtt. A szerencsétlenséget kétségtelenül a gép­
kocsi nagy sebessége okozta. A vizsgálat még folyik.

mf !ío!is, Ibrikéi,
®SBZeS gazdasági,lakai ű lparl é8 házl c61okra
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10 'EGYETÉRTÉS Szombat, márczius 14.

— A tífusz. A tegnapi napon két tifuszeset volt a 
fővárosban és pedig Pintér István 14 éves lámpa­
gyári munkás, aki a X. kerületi Óhegy 8237. sz. alatt 
lakik és Holy a i János gépgyári lakatos, aki VI., 
Szabolcs- utcza 13. szám alatt lakik. Mind a kettőt 
a Szent Gellért-kórházba szállították. Az összes ti 
iuszbetegek száma 28 férfi és 32 nő. Megfigyelés alatt 
áll 36 férfi és 16 nő. Meghalt egy beteg. A budapesti 
első honvéd kerületi parancsnokság megkeresést in­
tézett a fővároshoz, melyben felkérte, hogy miután 
Budapesten a küteges hagymáz fellépett és valószínű, 
hogy a Budapesten állomásozó honvédcsapatok sem 
lesznek megkímélve ezen ragályos járványtól, kéri. 
hogy a helyőrségnek hagymázban szenvedő betegei 
a Szent Gellért-kórházba felvétessenek.

— Katonai forradalom. A pétervári haditörvény­
szék négy napi tárgyalás után ma mondott Ítéletet a 
testőr tüzérdandár katonai forradalmi szervezeté­
ben részes vádlottak fölött. Nyolcz katonát nyolez 
évi kényszermunkára, kettőt egy, illetőleg két évi 
számkivetésre ítélte, a forradalmi szervezet lelket, 
Viagunow Olgát két évi várfogsággal sújtotta a hadi- 
törvényszék.

— Kisiklolt vonat. Az arad-csanádi vasutak 
makói állomásán a Szeged felől befutó tehervonat 
egyik kocsijának rugója eltört, minek következté­
ben négy kocsi kisiklott, mintegy ötven méternyire 
szétrombolva a síneket s a talpfákat izzé-porrá 
zúzva. A kisiklott kocsik közül keltő mélyen a 
földbe fúródott. A kár jelentékeny'. Emberéletben 
nem történt baj. A pálya helyrehozásán húsz mun­
kás dolgozik.

— Dráma egy égő házban. Rémes jelenet ját­
szódott le Londonban a Wraysbury szegénynegyed­
ben, London egyik külvárosában. A negyed egyik 
házában, amely előtt kerítéssel elzárt kisebb térség j 
volt, tűz keletkezett. A földszinten felrobbant egy 
kályha, amelytől az üzlethelyiség tüzet fogott és 
innen a tűz elharapódzott az emeletekre is. A lakók 
rémülten menekültek a lángtengerből, a második 
emeleten azonban henrekedt egy asszony három 
gyermekével. Az anya félőriiíten állt az emelet egyik 
ablakában. Az óriási tömegben összeverődött közön­
ség izgatottan kiáitozott feléje:

— Dobja le a gyermekeit cs ugorjon le!
A szegény asszony szót fogadott s csakugyan 

ledobta egyik gyermekét, ámde nagy izgatottságá­
ban ez olyan rosszul sikerült, hogy a gyermek a 
lángokba esett. Második gyermekét mir kijebb 
dobta, de az se esett az utczára, hanem éppen a ke­
rítés rácsára, amely a szerencsétlen teremtést föl­
nyársalta. A közönségen leírhatatlan izgalom veti 
erőt, sokan elájultak, mások rémülten kiabálták, 
hogy kijebb dobja a harmad»: gyermekét. \ harma­
dik. gyermek már a közönség közé esett, amely föl 
is fogta, maid ő maga ugrott le a mélységbe. Az 
ugrásból kifolyólag nem is történt semmi baja, de a 
szerencsétlen asszony a kiállott izgalom következté­
ben megörült.

— Az örült rénfetfe. A prágai ország .-, téboly, 
dában történt, hogy egy Mandik Venczel nevii hu- 
szonnégyéves beteget, akit a gyógyítható • riiitek kö­
zött ápoltak, ma több társával együtt az ápolók a 
tébolyda kertjébe vezettek iát vágni. Mandik hirte­
len megragadott egy fejszét és fejbevágta vele Kiit- 
sera Józsefet, aki megfigyelés alatt állott a téholy. 
dában. Kutsera ketté hasított koponyával üsszern- 
gyott. Olyan gyorsan történt mindez, hogy az ápolók 
csak akkor vették észre, amikor már segíteni nem 
lehetett. Mandik Venczel aztán elhajította a véres 
s..ekerezét és felkuszott egy tnágas fának a tetejébe.
Az ápolók tanácstalanul álltak a fa alatt ■ nem tud­
ták lehozni az őrültet, aki nagyobb ágakat tőrt 1c a 
fáról s a kert kerítésén át az utczátt járó-keinkre do- 
balta. Végre is a tűzoltóságot kellett r-egitsé/iü hívni, j 
A tűzoltók magas létrát állítottak tel. Mamák dere­
kára pedig kötelet csavartak s lebocsátották. az ápo­
lók aztán kényszerzubbonyt adtak,rá mert a szeren­
csétlen gyilkos tombolni kezdett. Kutsera tó/seí bele­
halt sebébe.

— összedőlt raktárház. A bttenos-ayresl Villa 
Longo-féle nagy szállító-vállalat hatalmas raktár­
háza, amelyet mos építenek, bedőlt. A romok alól 
eddig öt munkás holttestét és két halálosan sebesült 
munkást ástak ki. A könnyebben sebesültek száma 
igen nagy. Az áldozatok majdnem kivétel nélkül olasz 
munkások.

— Eltűntek. Rcizinger Henrikné, született 
Márton Mária, hatvankétéves nő eltűnt a Mester- 
utcza 42. száma alatt lévő lakásáról. A szerencsétlen 
asszony üldözési mániában szenved. Alacsony ter­
metű, töpörödött, sápadt, őszhaju, hiányos fogú nő. 
— Geringer Julia, huszonkét esztendős, csinos 
hajadon a Gát-utcza 31. száma alól tűnt el. Gömbölyű, 
pirosarezu. szőke kékszemii leány; sötétkék ruhát, 
fekete kötényt s nagykendőt viselt. Attól tartanak, 
hogy leánykereskedők áldozata lett. — Bíró Fe- 
rencz ötvenéves gépész a Gubacsi-ut 21. száma alatt 
lévő lakásáról tűnt el. Alacsony, sovány, sápadt, 
sárgaszemii férti.

— A Villand fesvérek czlrkusza iránt óriási ér­
deklődés mutatkozik fővárosszertc. A világ legelső 
művészeiből álló párisi társulat holnap este érkezik 
meg és a jövő héten szombat este S órakor mutat­
kozik be a fővárosi közönségnek. A műsor elejétől 
végig meglepetés lesz. A közönség kényelméről a 
legfokozottabb mértékben gondoskodás történt.

— Nyomaveszett váltóhamisitó. A főkapitánysá­
gon panaszt tettek 11 avas Hugó bőrkereskedő el­
len, aki rokonainak a nevére több ezer koronányi 
váltót hamisított és értékesített. Havas megszökött 
s a budapesti törvényszék vizsgálóbírója elfogató­
parancsot adott ki ellene. A liarmincznégyéves férfi 
beszél magyarul, németül, francziául, angolul és gö­
rögül. Hosszas arczn, barnahnju, sápadt ember, mind 
a két szemére kancsal.

— Halálozások. Zellői Fercncz m. kir. állam- 
j rendőrségi fogalmazót ma délután hántolták el a kc- 

repesi-uti temetőben. A halottasházban felállított ra­
vatalt a koszorúk egész tömege borította, közte az 
allamrendórség fogalmazói karának nagy babérko- 
szoruja is. A végtisztcsségadáson dr. B o d a Dezső 
főkapitány és Köp f Ferencz rendőr-főfelügyelő ve­
zetésével megjelent az államrendőrség egész tiszti­
kara. Az egyházi szertartást a józsefvárosi plébániaCPO-P Hlrrll.-, 1. . ..a • i. ....

Kérjük mindenütt a világhírű
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eg\ ik segédleikészc végezte, amely után a temetőben 
orok nyugalomra helyezték a megboldogultat. A sir- 
godövnél egy csapat diszruhás rendőr állott, amelyet 
Bemczky tamás rendőrieliigyelö vezetett.

Kossuth! és udvardi Udvardv Kálmán nyug 
kir. jarásbiró, ügyvéd, 57-ik évében elhunyt Váezon. ‘

— Széngáz mérge zés. A Tompa-utcza 23. számú 
ház földszintjén a 13. számú lakásban együtt laknak 
Czár Gergely hivatalszolga, a felesége. Gáspár 
leiéz varrónő és Magyar Sándor mii asztalos.

I cgnap amikor lefeküdtek, kőszénnel erősen befutót­
ok a kályhát. Reggel íélnyolcz óra tájban a ház­
mesternek föltűnt, hogy a rendesen korán kelő em­
berek lakása még mindig be van zárva. Zörgetett 
s a mikor '’álaszt nem kapott, betörte az fotót. A 
kis szoba levegője fojtó széngázzal volt tele. a la­
kok pedig eszméletlenül feküdtek az ágyban. Nyom­
ban a mentőket hívták, akik a rosszul lett embe­
reket eszméletre keltették.

— Fővárosi Orfeum. Vasárnap, e hú 15 éii ciél- 
11 bán 3 órakor nagy jótékonysági előadás lesz a rend- 
oii nj ugdiipótló egyesület javára, melyen az összes 
kiváló attrakeziók és természetesen Mcrian kutya- 
színháza :s fellép. - - A márczinsi miisor cg'vhkéni 
öli- nagy vonzó erőt gyakorol a közönségre, hogy ;■ 
jegyek javarésze már liánokkal előre elkel. A kö­
zönség saját érdekében cselekszik, ha az esti tolon­
gás elkerülése végett már nappal váltja meg a jegyét. 
n::,i annál könnyeid), mert elővételi dii nincs. A nap­
pali pénztár 10 -1 és 3 rí óráig áll a közönség ren­
delkezésére.

v 7észlel . : zimerck minden kivitelben kaphatók 
N őm 1 színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VII!., 
Ihiiivatii-iiícza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

v Bob-hashajtó a legkellemesebb, I!) fillér.
' Fodor-féle vívóterein a Koronáké rezeg-utcza 

K '- 1,1 utalt a fő.vires legnagyobb és legjobban fél­
sz, ic.í torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyenne ktorna- és vívásra.

v Borfiáink, hajhullás és kopaszság sokszor éve- 
1 g makacsul dr,./ólnak minden orvosi kéz- léssel. 
Dr. flottig Icai elcktrotlicrapiai intézetében (Ká- 
rolv-köriit ?4.) magas feszültségű árammal (D’Ar- 
sonvalisafio), luk fénynycl és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természeti! betegségek tei­
le sen téli l'óvatian cs In tiycbncs módon (mert az 
aiain a :;i'uitt keresztül is hal) sikeresen kezelve.

(*) Hangverseny. Másodízben játszott ma este 
Friedmann Ignácz zongoraművész a Royal-te- 
remben. Első hangversenye alkalmával — január 
s égé felé kevesen hallgatták, de azért nagy volt 
az erkölcsi sikere. A sajtó rendkívül elismerőleg nyi­
latkozott a művészről cs valószínűleg ennek tulaj­
donítható, hogy ma egészen megtelt a terem a fő- 
város zeneértő közönségével. Friedmann pedig ma 
is teljes mértékben igazolta mindazt a szépet cs 
jót, amit a lapok róla Írtak. Szigorú stilszeriiséggc! 
látszotta Bach- Taussig D-moll tokkatáját és fu­
gáját. Egészen belemélyedt Beethoven szelle­
mébe, amikor a mesternek 90. op. számú szonátáját 
a zongorán elénekelte, Amikor pedig Chopint 
kezdte játszani, Säuert juttatta eszünkbe. A fis-dur 
impromptut épp oly poétikusan adta elő és a hat 
findet épp oly szédítő virtuozitással játszotta, mint 
Sauer. Epp oly mértékben fel is villanyozta vele a 
közönséget. Két etudet a művésznek meg kellett is­
mételnie, az utolsó után pedig olyan tapsvihar tört 
ki, hogy azt a művész csak az As-dur polonaise rá­
adásával vélte lecsillapíthatni. A miisor ezenkívül 
»’ég Moszkovszky, Herzfeld és Fried­
mann néhány kedves apróságát, valamint Liszt 
két darabját tartalmazta. A közönség mindvégig na- 
gyón lelkes hangulatban volt és úgy látszott, mintha 
a tapsnak, kihívásnak, újrázásnak soha sem akarna 
vége lenni. a j{_

(*) Scmbery Fánny Aradon. Kedden és cs csü­
törtökön nagy sikerrel vendégszerepelt S c m b c r y 
fánny az aradi szintlázban. A kitűnő énekművészük) 
Anmeris cs Azticcna szerepet énekelte s mindkét al­
kalommal a közönség osztatlan tetszésével tabuk-•- 
zott. az aradi sajtó pedig — amely fővárosi szigorú 
mértéket alkalmaz a színpadi alakításokra — őszinte, 
nagy elismeréssel nyilatkozik Scmbery Fanny hang­
járól, énekművészeiéről és játékáról. E vendégszerep­
lés kétségkívül szerződtetéssel fog végződni, ami an­
nál is kívánatosabb, mert Szendrey Mihály jól 
összeválogatott «ipcra-cnscnblcicl'öl V, la-.s.ik 
Vilma sonrania, Ferrari tenorja és Ladiszlay 
barit-'iija mellől éppen csak egy olyan jól iskolázott, 
csengő althang hiányzik, aminö a Sem b c v y b'aimyV.

( I Sziniakadémia előadása. .Ma délután a Nem 
zeti Színház ismét megnyitotta kapuját az akadémiai 
növendékek számára. A „Szentivánéji álom" került 
»Italuk másodszor színre, zsúfolt sorok elölt. \ n i 
főszerepeket ezúttal mások játszották, minden! énnen.
\ctélkcdve a múltkoriakkal. A mai előadás ismét 
kifogástalan volt. Legelőször emlitiiii: ír! Tóth 
!in linos cl tékáit, aki Puck .szeresében i gin köz­
vetlen, úgyszólván bcliizclgü alakítást nvfotoli. Te­
hetséges naiva Bányai Irén s kedvesen játszotta 
Hermina szerepét. Sok tapsot kapott Gc rzsó Sze­
lén és Koppá Ilonka. A fiuk közül jó volt Alapi 
Nándor, Mártonffy, Czohor, Harsányi. í gyes szín­
padi megjelenésű és nagytehetségii szép leány V á - 
r a d i Büske. A tündérek közül kiemeljük a r g a 
Lém és Hat se bek Adrién,et.

(’") Hangverseny. Tatán a Sz vcic száifo nagy­
termében c lm 21-én ónál!') hangversenyt rendez. 
Täuber Zoltán zongoraművész. dr. Pnlfadv Lcov- 
Limé énekesnő és Sovánka "1 ■'•ni hegedilitiüvvsz. ia; - 
ö'n, Vicuxtcnws, Vieniavszki, Dvorak. Budi. Wc- 
ber, Brahms. Huhay .len'. Lem avallo. Mascagni. 
Dienzl zeneszerzők miiveit i gíák előadni. A tatai 
iiitclligciiczia körében nagy érdeklődés nyilvánul a 
budapesti vendegek iránt.

eíizés előtt fel pohár r*LpS5p|| i|pl»ír|a
Scbmidíhaner-féle

Hao^uiSaia ..iödi áldás gyomorbajosok- 
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Szombat, márczius 14.

• ÍV ^ darab a Nemzeti Színházban. A Nemzeti
Színház Jegközelebbi újdonsága Abonyi Árpád „A 
gyermek czimü hdromíelvonásos társadalmi szín­
müve lesz, amely a Mészáros-féle pályázaton a két­
ezer koronás pályadijat nyerte el.

(*) Berzevlczy Albert előadása. A Miibarátok 
Körében ma délután érdekes előadást tartott dr. Ber- 
zeviczy Albert előkelő, nagyszámú hallgatóság előtt. 
Az előadás czime: „Fejedelmi nász a XV. században“ 
volt. Az előadó Mátyás király és aragoniai Beatrix 
nászáról szólt, mely 1476-ban ment végbe s a követ­
járások, az olasz és magyarországi ünneplések összes 
idejét számbavéve egy félévnél tovább tartott.

(*) A Nemzeti Színház Ideiglenes elhelyezése. 
Illetékes helyről nyert felvilágosítás alapján jelent­
jük, hogy mindazok a hírek, amelyek valamely fő­
városi magánszínháznak, vagy más helyiségnek a 
Nemzeti Színház ideiglenes szállásául való bérbevé­
teléről szálúnak, a valóságnak meg nem felelő kom- 
binácziók.

(*) Vidéki színházak. Sopronban tegnap este mu­
tatta be Nádassy József társulata Csiky Gergely, 
Pásztor Árpád és Máder Rezső operettjét, a „Nagy­
mama“-!. Az előadásnak igen szép sikere volt. Zsú­
folt ház nézte végig és szívesen tapsolt a szerep­
lőknek, különösen Nádassyné, Czilossy Etel, Ara- 
nyossyné K. Bella, Nagy Dezső, Aranyossy Annuska 
és Rákosi Ferencz játékának.

FŐVÁR OS,

)( A munkásegyesületek. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter ma leiratot küldött a főváros­
nak, amelyben azt mondja, hogy az országos mun- 
Kásegyesületek alapszabályaikban a tagok köteles­
ségévé teszik, hogy az országos egyesület közgyű­
lése által alkotott ügyrendnek is alá vessék magukat. 
A helyi szervezetek alakulásakor tehát a hatóság 
követelje be az ügyrendet s ha abban az alapszabá­
lyokat meghaladó kötelezettség van a tagokra, a 
helyi szervezet megalakulását ne vegye tudomásul.

)( A tanácsból. A tanács tegnap tartott ülésén a 
Fővárosi Kereskedők Egyesülete által a városligeti 
iparcsarnokban rendezett tavaszi vásárra ezer ko­
rona segítséget szavazott meg. Elhatározták, hogy 
a főváros részt vesz a temesvári háztartási kiállítá­
son. A tanügyi személyzet április elsejétől a kerületi 
elüljáróságnál kapja a fizetését.

)( Az újlaki káplán, A herczegpriinás tudva­
lévőén arra kérte a fővárost, hogy az uilaki plébá­
niára még egy kápláni állást szervezzen. A tanács 
most a kérelem telicsitését javasolta a közgyűlésnek.

)( Minta-munkásház. Egy vállalkozó arra kérte 
a fővárost, hogy a középponti városháza udvarán 
munkásházat áldhasson föl. A tanács most megen­
gedte, hogy a vállalkozó a saját költségén és a mér­
nöki hivatal ellenőrzésével egy munkásházat föl­
állítson.

)( A Városligeti Színkör használata, Feld Zsig- 
mondnak megadta a tanács az engedélyt a Város­
ligeti Színkör használatára.

DR. HONIG IZSÓ
Eíekürolherapisii és Rcmígen-
Entézef© E l« V. t re r.v um <? a _ ny ó n y 1» á s

Budapest, IV. Károiy-körut24 sz. I. cm. Lift
Telefon 102—39.

GyaSgylónyazSk:
Elektromágnese» gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Megás feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való keze'és.
Vi’lamoe hófOrdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfördók.
Villamos massage (Vib­

ráltok
Galván, Farad ás Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu-
, rasthcnla, hysteria.)
— Rendelés d. o. 0—
leielés esés* napos it, —

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdésok (Paralvsls).
Idogfá jdalmakJdegrsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Gerlnczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegsége*.
Véredé nyal meszesen ea, 
Kőszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
jók.)

Székrekedés, 
Anyagcsorobajok. (Hl Jiá 

cztikorbnj, vérszegénység. 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.) «
Aranyeréé csomók, 
l-ig, d. «. 2-B-lg, — j 
— Ejváoatra pmgektna '

EGYETÉRTÉS________

SPORT,
0 A Falanx monorl közgyűlése, A Nemzeti 

Falanx monori fiókja e hó 11-én tartotta első köz­
gyűlését a központ kiküldötteinek, a járás községei­
nek képviselőivel, a jegyzők és tanítók bevonásai­
val. A népes közgyűlésen ismertetvén az eddigi 
eredményeket, elhatározták, hogy piiiikösdnapján 
Monoron nagyszabású népversenyt rendeznek. A 
versenyeken az egész járás földmivelő és iparospol­
gárságának ifjúsága vesz részt. Az eddigi adatokból 
Ítélve a versenyzők száma 500—600 főre emelke­
dik. A verseny tárgyai: katonai rendgyakorlatok, 
sulydobás, magas- és távolugrás, futás síkon és aka­
dályokon át. kötélhúzás. Versenykitiintetésekben és 
dijakban az ifjúság vezetői is részesülnek. A monori 
járás lelkes vezetői, élükön Föld váry Bertalan 
főszolgabíróval, mindent elkövetnek, hogy fiaikban a 
honpolgári öntudatot, férfias bátorságot és testi 
ügyességet nagyra neveljék. Különösen nagy súlyt 
helyeznek a ezéllövészet rendszeres oktatására.

() Tornaiinnepály. A budapesti VI. kér. állami 
főreáliskola ifjúságának az iskola tornacsarnokában 
márczius hó 14-én esti 6 órakor disz-tornázást tart, 
melynek sorrendje: Felvonulás. Füzér Rákóczi-indu- 
lóra. Füzér dobszóra. Szertornázás alacsony korlá­
ton; előtornász: Michnay Géza II. o. t. Szertorná­
zás a lovon; előtornász: Aczél Zoltán VI!. o. t. 
Szertornázás a nyújtón; eiőtornász: Michnay Gyula 
tornatanár. Verseny-mászás a póznákon. Fiiggesz- 
kedö verseny a kötélén. Magasugrás-verseny. Foko­
zatos gyakorlatok bemutatása a magas nyújtón. El­
vonulás.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Bírói és ügyészi kinevezések. A hivatalos lap ; 
mai száma nagy örömet hozott a bíráknak és ügyé- j 
széknek, amelyben azok a bírói és ügyészi kineve- i 
zések jelentek meg, amelyeket az 1908. évi VI. tör- j 
vényezikk alapján eszközöltek. 572 biró cs ügyész i 
lépett a VII. fizetési osztályba, 692 albirót és al- 
iigyészt pedig törvényszéki bíróvá, járásbiróvá és j 
ügyészszé nevezett ki a király.

§ A földmunkás röpirata. A budapesti kir. ügyész- j 
ség a műit év folyamán pörbe fogta a három nyelven j 
megjelent „Földmunkások, elvtársak!“ czimü röpirat 
miatt Németh József budapesti földmunkást, mint j 
szerzőt. Az ügyészség vádja szerint ennek a röpirut- 
nak tartalma nem volt egyéb mint osztály-gyűlöletre j 
való izgatása a földmunkásosztálynak a földbirtokos 
mmikaadóosztáiy ciien. Ma tárgyalta ezt az izgatás! 
sajtópert a budapesti eskiidtbiróság Zsitvay Leu cl- I 
nöklete aiatt. A vádlott tagadta, hogy a röpiratban j 
izgatást követett volna el. Dr. Bródy Enui védelme 
után az esküdtek verdiktjükben nembiinösnek mon­
dották ki a vádlottat. Ezen verdikt alapján a bíróság 
is felmentette iij. Németh Józsefet. Az ítélet jogerős.

$ Sikkasztásra — váltóhamisítás. Dr. IJéde r- 
váry. Lehel három évvel ezelőtt megbízta G ci­
rill g e r Márton nevű segédjét, hogy egy ügyvédnek 
fizessen ki 2400 koronát. Geiringer magához vette 
a pénzt, távozott az irodából s félóra múlva szabály- 
szerű nyugtával tért vissza. Néhány héttel utóbb ki­
derült, hogy Geiringer saját czéljaira fordította a j 
pénzt. Princzipálisa kifizette újból az elsikkasztott j 
összeget, GeiringerrcI pedig megegyezett, hogy havi 
100 koronás részletekben fogin azt neki visszafizetni, 
fedezetül pedig kezesekkel váltót ád az. összegről, i 
A váltót meg is kapta az. ügyvéd. Minthogy azonban ; 
Geiringer nem fizette a havi részletet, az ügyvéd | 
kénytelen volt a váltót peresíteni. Ekkor azonban 
újabb meglepetés érte. Kiderült, hogy a sógorok alá­
írása hamis s emiatt el is vesztette a port. Erre az- : 
tán okirathamisitásért jelentette fel Gehungert, akit j 
a budapesti büntető törvényszék h é t h ó n a p i b ö r- j 
tön re Ítélt. A budapesti kir. ítélőtábla ma Devicli 
László elnöklete alatt helyben hagyta n törvényszék 
ítéletét. Az ítélet ellen a vádló semmiségi panaszt je­
lentett be.

8 Dühöngő íegyencz. A lipótvári (egyházba szál­
lították tavaly május 8-án Fischer Ernő többszö- \ 
rösen hlintetett tolvajt, akit a budapesti büntető tör­
vényszék negyedfé! évi (egyházra Ítélt legutóbb 
amiatt a vasúti lopás miatt, amelyet Széchenyi Vik- 
lorné grófnő sérelmére elkövetett. Fischer ugyanis 
mint elsőosztályu utas a vele egyszakaszban utazó 
grófnő útitáskáját, amelyben negyvenezer korona ér­
tékű ékszer volt, emelte el. Mikor reggel a fegvörök i 
bementek Fischer czcllájába, hogy a vasúti állomásra 1
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vigyék, a rab vonakodott zárkáját elhagyni. Négy 
hatalmas fegyházőr alig bírta a vasúti állomásra ki« 
vinni. Fischer tehetetlen dühében folyton ordítozott;

— Gazember hóhérok vagytok! Gazember a kl« 
rály is, aki ilyen, pribékeket tart!

A megrögzött gonosztevőt klrílysértís vétsége 
miatt feljelentették, aki azzal védekezett, hogy csak 
a fogházőröket szidta, mert ártatlan ember létére 
durván bántak vele. A budapesti büntető törvényszék 
azonban nem hitte cl a vádlott meséjét és király« 
sértés vétsége miatt kéthóiiapi fogházra Ítélte Fischen 
Ernőt. A királyi tábla, valamint ma a Kúria jóvá« 
hagyta ezt a büntetést. i;

§ Uj járásbíróság! épület Újpesten. Az igazság« 
ügyminiszter az Újpesten emelendő uj járásbirósági 
épület és fogház felépítéséhez szükséges munkákra 
nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdet. A feltéte­
lek szerint a versenytárgyaláson csak magyar honos 
iparos vehet részt. Az ajánlatok április 15-ig nyujtan« 
dók be a pestvidéki kir. törvényszék elnökénél.

EGYESÜLETEK.

(—) Kinematografusok szövetsége. A fővárosi és 
vidéki kinematografusok és gépészek tegnap nagy­
jelentőségű gyűlésre jöttek össze, melyen kimondot­
ták, hogy érdekeik előmozdítására és istápolására 
egyesülnek és megalakítják a Magyar Kinematogra­
fusok Országos Szövetségét. A nagygyűlés tagjait 
Lenkei Zsigmoud, a „Kinematograf“ czimü szak­
lap szerkesztője és a tömörülés eszméjének megpen- 
ditője Üdvözölte. i

(—) Felolvasó ülés. A Magyar Elektrotechnikai 
Egyesületben tegnap este Z s a k u 1 a Milán műegye­
temi adjunktus nagyszámú érdeklődő közönség előtt 
bemutatta a Beck-fcle ivlámpát, amelynél jellemző, 
hogy semmiféle néven nevezendő szabályozó mecha­
nizmusa nincsen s ennek daczára nemcsak jóval több 
fényt ad ugyanannyi árammal, de kezelése is rop­
pant egyszerű. Fénye nyugodt és teljesen zajtalan. 
A kísérletekkel egybekötött előadást a közönség 
mindvégig nagy érdeklődéssel kisérte

(—) A Budapesti Fogmiivészek Egyesületéből, 
Ma tartotta meg XXI évi rendes közgyűlését a Fog­
miivészek Egyesülete a tagok élénk részvételével. Az 
elnökség beszámolója után .a zárszámadásokat vet­
ték jóváhagyólag tudomásul és a. felmentvényt meg­
adták. Ezután a tisztujitásra került a sor.

f—) Czigáiiyzenészek közgyűlése. Ma reggel 
három órakor tartották meg a budapesti czigány- 
zenészek az. Akáczfa-utczai Vigopera-kávéházban 
közgyűlésükéi több száz czigányzenész jelenlétében. 
Farkas János indítványára Rá ez Palit választották 
meg km elnökké, aki vázolta az egyesület czélját. Dr. 
Breuer Miksa ügyész ismertette az alapszabályokat. 
A megválasztott választmánynak 36 tagja van. Né­
hány hét múlva nagy hangversenyt rendez az 
egyesület.

>tér
(E rovatban közlőitekért oero vállal felelősséget a szerkesztőség )
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finomabb minőség urak részére 8 frt, Irrigg« 
lor. felszerelve 8—5 írtig. Diana-Bvek, legtiuo- 
mabb 2.50, 8. —, 8.50 frt Rinden megrende­
lésnél 38°> engedmény. Árjegyzék ingyen.

i Rotliauser M. IgoáczesFia j
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Ankor-udrar (Király-utcza sarkán.)
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Gyengélkedő, tanulás miatt vagy bármi 
okból fejlődésünkben vissza- 

_ maradt gyermekek, úgy­
szintén vérszegény, túlfeszített munka folytán ideges, 
izgékony és során kimerült felnőttek mint erOsitő szert 
a legnagyobb eredménynyel használják a Dr. Hommel-léle 
Haematogen-t.

Bz javítja az étvágyat; fokozza a testi és szellemi 
érékét erősíti az egész idegrendszert.

De határozottan valódi Dr. Hommel-féle Haematogen-t 
kell kérni, az utánzatoktól pedig gondosan óvakodni kell. 
Kapható a gyógyszertárakban,

KÖZGAZDASÁG.

Az Első Magyar Általános Biztosító Tár­
saság jubiláns közgyűlése.
- Orraódy Vilmos jubileuma. —

Budapest, márczius 13.

A magyar pénzvilága, de egyuttal a magyar 
kultúra nagy ünnepe, az Első Magyar Ál­
talános Biztositó-Társaság és egyo- 
ben O r m ó d y Vilmos főrendiházi tag, vezér- 
igazgató kiváló működésének ötven esztendős 
jubileuma, melyet mai számunkban már mél­
tattunk, ma zajlott le fényes ünnepség keretében.

Ez a mai ünnepség méltó volt ahhoz, me­
lyet a társaság, nemkülönben az illusztris jubi­
láns, O r m ó d y Vilmos e félszázad alatt kiér­
demelt. A mai jubileum már az ünnepség lefo­
lyása tekintetében is kiemelkedett a sablónos 
évfordulói ünnepségek közül és vált emlékezetes 
nappá széles ez országban.

Az ünnepi közgyűlést ma délelőtt 11 órakor 
tartották meg s ez alkalommal az őszinte tisztelet 
'és ragaszkodás fordult Ormódy Vilmos felé, 
akit nagy szeretettel üdvözöltek s az ország min­
iden részéből elhalmoztak szerencsekivánatokkal.

Az ünnepi közgyűlés lefolyásáról a követke­
zőkben számolunk be:

A közgyűlés előtt.
f X közgyűlést megelőzőleg előbb a Társaság 
igazgatósága, maid utóbb gróf Csekonics Endre 
vezetése alatt az egész kormányzótestülete rendkívül 
meleg ováczióban részesítette Ormódy Vilmos fő­
rend vezérigazgatót, hogy megköszönje neki a pá­
ratlan bölcseséget és erélyt, melylyel a Társaságot 
a félszázados évforduló teljes sikerére vezérelte.

Külön ok volt ezenkívül e szives ováczióra az 
is, hogy Ormódy már az alapítástól fogva a Társa­
ságnak szentelvén élete minden munkáját, saját mű­
ködése félszázados évfordulóját néhány hóval ez- 
eiőtt érte meg. Akkor a vezérigazgató, híven puritán 
elveihez, minden jubiláltatást elkerült, de most a 
társaság örömnapján, a közbizalom, köztisztelet és 
szeretet lelkes megnyilatkozásai elől nem térhetett ! 
ki. Igazgatótársai erre az alkalomra megfestették ba­
ráti emlékül nehány évvel ezelőtt elhunyt boldog 
emlékezetű neie életnagyságu arczképét és a testü­
leti üdvözlés kapcsán átadták a mélyen megindult 
vezérigazgatónak. A gyengéd emlék-ajándék átadása 
báró Harkányi Frigyes meleghangú üdvözlő be­
szédével történt meg, melyben Ormódynak nemcsak 
vezérigazgatói nagy érdemei, hanem a kormányzó- 
testület osztatlan mély rokonszenvét és bizalmát 
bíró nemes egyéni tulajdonai is méltánylást nyerlek.
A meghatott vezérigazgtó, ki imádott ncie elvesz­
tése óta a Társaság nagyságáért való megfeszített 
munkában találja egyetlen életczéJJát és megnyug­
vását, hálás köszönetét mondott a kormányzútcstiilct- 
nck a gyönyörű megemlékezésért s a meghívottként 
Jelenlevő Benczúr Gyula mesternek külön is 
megköszönte, hogy felcdhetlen hitvesének képét nagy 
művészettel és csodás élctliiiséggcl örökítette meg.

Az igazgatóságnak a családias jellegű, baráti ak­
tusa után az egész kormányzótcsttllet, tehát az igaz­
gatóságon klvfil a választmány és a felügyelőbizott- 
ság is megjelent s gróf Cselt finks Endrének, a 
Társaság elnökének üdvözlő beszéde mellett mint az 
egész kormányzótestlllet (inneni emlékaiándékát, ma­
gának, Ormódy Vilmosnak, ugyancsak Benczúr mes­
ter által festett életnagyságu, magyar diszruhás ki­
tűnő arczképét adta át az ünnepeltnek, ki hálás kö­
szönetét fejezte ki a végtelenül megtisztelő kedves 
teyeleméjtf
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A közgyűlés.

X közgyűlés ma délelőtt 11 órakor kez­
dődött a társasági hivatal-palotának ez alkalommal 
ünnepélyesen feldiszitett nagytermében. Ott voltak: 
gróf Csekonics Endre, báró Harkányi Frigyes, Or­
módy Vilmos, László Zsigmond, Szende Károly, Né­
meth Titusz, Darczer Henrik, Burchard Bélaváry 
Konrád, gróf Batthyány István, gróf Erdűdy Rudolf, 
Szitányi Géza, báró Radvánszky Géza, Libits Adolf 
udvari tanácsos, báró Harkányi János, hatvani Deutsch 
Sándor, gróf Zichy János, Berzeviczy Albert v. b. 
t. t, budai Goldberger Berthold, Kornfeld Zsigmond, 
báró Baich Milán, gróf Zichy Nándor, Kosztyán Fe- 
rencz, Hajós József, Frey Ferencz, Herczl Fülőp, 
Herz Ármin, Simonyi-Semadam Sándor, Adler Lajos, 
Katser Henrije, Basch Gyula, Jankovits János, stb. 
A közgyűlést gróf Csekonics Endre v. b ,t. t. nyitotta 
meg magas szárnyalása beszéddel.

A nagy számban megjelent részvényesekre mély 
benyomást tett az elnöki megnyitó beszéd, 
mely nemcsak arról szólt, hogy az 1907-iki 
üzletév volt mind az ötven közt minden tekintetben 
a legkedvezőbb, de kiterjeszkedett a társaság alapitói 
dicső emlékezetének méltatására s az évforduló meg­
ünneplésének a közgyűlés által határozattá emelendő 
nagylelkű tervezetére is. Ezenkívül a társaság elnöke 
melegen üdvözölte fényes megnyitó beszéde kereté­
ben báró Harkányi Frigyes jelenlevő igazgató- 
sági elnököt, ki már az alapításban is részt vett s a 
társaság igazgatóságának félszáz év óta szakadatlanul 
kiváló tagja, valamint Ormódy Vilmos vezérigaz­
gatót, ki ugyancsak az alapítástól fogva minden 
munkáját és képességét a társaságnak szenteli. A 
vezérigazgató arczképét a kormányzó-testület az év­
forduló emlékezetére Benczúr Gyulával megfes­
tette s báró Harkányi Frigyesét a társaság szin­
tén megfesteti, hogy a díszteremben helyeztessék el 
a haza és a társaság sok kitűnőségének már is ott 
függő arczképei között.

Gróf Csekonics beszédet a közgyűlés tagjai nagy 
figyelemmel hallgatták s lelkesen megéljenezték. Ez­
után :

Báró Harkányi Frigyes szólalt fel s hálás 
köszönetét mondott azért a kitüntető figyelemért, 
amelylyel a társaság nagyérdemű elnöke kitün­
tette. Igaz — mondja — hogy resztvettem a társaság 
megalapításában, de felvirágoztatásában nekem ke­
vés részem volt. Azok a dicsérő szavak, amelyeket 
az imént hallottam, engem nem illetnek meg. de ■ 
megilletik a társaság jelenlegi vezérigazgatóját s 
elődjét. A babérkoszorúból, amelyet társaságunk 
nagynevű elnöke nekem átnyújtani kegyes volt, én 
csak egy levelet tartok meg magamnak, a többit át­
adom az intézet derék, lelkes, Ilii tisztviselői kará­
nak, mert az ő ernyedetlen munkájuknak eredménye 
a társaság felvirágoztatása. Harkányi beszédét nagy 
éljenzés fogadta, melynek Iccsillapulta után

Ormódy Vilmos emelkedett szólásra: Ez a 
jubileum — mondja — az én jubileumom is. ötven 
esztendeje annak, hogy a társaság szolgálatába áll­
tam s ötven esztendeje annak, hogy a társaság az 
első biztosítási kötvényt kiállította. Nagyméltóságu 
elnökünk megnyitó-beszédében Ilii tükrét adta a le­
folyt ötven év eseményekben gazdag történetének s 
én most ama fúríln emlékének kívánok áldozni, aki 
negyven éven keresztül állt az intézet élén, akinek 
fáradságos munkája, lankadatlan tevékenysége, nagy 
tudása segítette az egyesületet a fejlődésnek s a vi­
rágzásnak arra a fokára, almi ma áll. Ennek a férfiú­
nak nyomdokain haladtam én s hogy iá utón jártam, 
bizonyítja a figyelemnek" s a kitüntetésnek számos i 
jele, amelyet sohasem kerestem s amelylyel mégis í 
cllialmoztak azok, akik működésemnek bírálatára j 
elsősorban hivatottak s melyért én most ezen a he­
lyen szivem mélyéből mondok hálás köszönetét. 
Ámde felszólalásom kapcsán még egy kötelességet 
kell teljesítenem, meg kell emlékeznem a tiszti­
karról és az ügynöki karról, mert ha Iga? ! 
az, ti igv ti" vígunk filial v'.'ri tvn\e« eredményeket 
annak köszönhetjük, hogy a korinaiiy/ólestlilvt az 
alapítók szellemét híven követő módon vezette az 
intézetet, igaz az is, hogy az elért eredményeket a 
tisztikar és az iigynökikar munkája tette lehetővé. 
Olyan tisztikarunk van, amely lelkesedéssel s ra­
gaszkodással teljesiti feladatát s ápolja az intézet s

biztosítottak érdekeit, s olyan Ogynökikart szervez, 
tűnk a vidék előkelő társadalmának tagjaiból, hogy 
méltán irigyelheti tőlünk hasonló eszközökkel mű­
ködő más intézet. Tisztviselőinknek és ügynökika. 
rimkuak kell köszönetét mondanom, mert az ő tevé­
kenységük volt az intézet eddigi fejlődésének s lesz 
további felvirágoztatásának legbiztosabb alapja. 
(Élénk helyeslés.) Engem többször ért már elismerés, 
de ki kell jelentenem, hogy én vagyok adósa az in­
tézetnek, mert módot és alkalmat adott nekem, hogy 
az intézet érdekében működjem, ezt kell nekem meg. 
köszönnöm, valamint azt a rokonszenvet is, amely, 
lyel a kormányzőtestület irántam viseltetik. S vaia- 
meddig isten meghagy testi és lelki erőmnek zavar­
talan birtokában, addig nem sziinök meg a társaság 
javára s érdekében működni. Ormódy beszéde nagy 
tetszést idézett elő s azt lelkesen megéljenezték.

Felolvasásra került ezután az igazgatóságnak az 
1907. évre vonatkozó üzlctjelentése, melyet mai szá- 
munkban már alkalmunk volt teljes egészében kő- 
zölni. A közgyűlés a jelentést, az abban foglalt ősz- 
szes javaslatokkal együtt, zajos tetszésnyilvánítások 
közt egyhangúlag elfogadta.

Külön felolvastatott még a társaság hazafias és 
emberbarát! közczélok támogatására alkotott, ötszáz, 
ezer korona összegű félszázados alapjának részletes 
alapitó levele s az alapra vonatkozó rendelkezések 
minden részletükben jóváhagyattak. Ez az okirat, 
melylyel a nagylelkű magyar társaság rendes, szin- 
ten tekintélyes adakozásain felül vagyonából nemes 
közczélokra félmilliót áldoz fel, a következő emel- 
kedett szavakkal záródik:

„Mindezek után a társaság a félszázados ala­
pot emelkedett érzéssel s abban a mély meggyü. 
ződesben adja át nemzeti és emberbarát! közér. 
dekii rendeltetésének, hogy ezzel működése ötve. 
nedik évfordulójának a dicső alapitők szelleméhez 
méltó emléket emel.

Legyen e félszázados alap most és mindörökké 
ujabb tanúsága a tántorithatlan hűségnek, mely­
lyel a társaság dicső alapítóitól megszabott nemes 
irányához változatlanul ragaszkodik.

Fény nevükre, áldás emlékükre!"
A közgyűlési határozatok meghozása és a fel- 

mentvény megadása után Simonyi -Se madara 
Sándor dr. országgyűlési képviselő, részvényes in­
dítványára a közgyűlés köszönetét és háláját fejezte 
ki az érdemes vezetőség és a buzgó tisztikar iránt.

Ezután következett az intézet alelnökénck és a 
választmány egy tagjának megválasztása. A válasz­
tás tartama alatt felfüggesztették a közgyűlést. A 
szavazatok összeszámlálása után gróf Csekonics 
Endre újból megnyitotta a közgyűlést, kihirdette az 
eredményt, amely szerint a társaság alelnökévé 
megválasztották gróf Zichy Jánost (Éljenzés.) s a 
választmányban megüresedett tagsági helyre gróf 
N á d a s d y Tamást. Gróf Csekonics üdvözölte az 
uj alelnököt, aki nyomban elfoglalta helyét az elnök 
mellett.

Gróf Zichy János köszönetét mondott a vá­
lasztásért s kijelentette, hogy tisztségét nem fogja 
nobile oíficiumnak tekinteni, hanem ki akarja venni 
a részét a munkából és ott akar lenni, ahol a társa­
ság érdekében dolgozni, működni és fáradni kell.

A közgyűlés örömtcljcs, ünnepi hangulatban s 
azzal a méltó öntudattal oszlott szét, hogy az. Első 
Magyar Általános Biztositó Társaság félsz.izados év­
forduló ünnepe valóban nagy alapítóinak fenkölt lia- 
z.afini és emberbarát! szellemében folyt le.

A társaság pénztára a részvényenkint 500 K 
rendes évi és 250 K évfordulói külön osztalékot 
(együtt részvényenkint 750 K-t) már a mai naptól 
fogva kifizeti.

A közgyűlés után.
A közgyűlés titán déiiitán egy órakor a gyárbiz- 

tositási egyezményben részes Magyarországon és 
Ausztriában működő biztositó társaságok igazgatói­
nak ünnepi értekezlete volt, mely az. Első Magvai 
Általános Biztositó és Ormódy tiszteletére ez alka­
lommal Budapestre a magyar biztosító dísztermébe 
hivatott egybe Mécsből, Triesztből s a többi biztosí­

tási metropolisokból örömmel sereglettek ide a bizto­
sítási igazgatók, a biztosítási ilgy legnagyobb nóta- 
bilitásai, hogy kifelezzék tiszteletüket a magyar tár­
saság, nagyrabecsülésüket és szerctetiiket annak ve­
zérigazgatója, szakmájuk egyik legkiválóbb kapaczi-
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fása, Ormódy iránt. Ott voltak: a Trieszti általános 
biztositó részéről R i e h e 11 i csász. tanácsos, vezér­
titkár, az Adriai biztosító részéről ráczalmási Fri­
gy e s s y Adolf vezérigazgató, a Duna biztositó tár­
saság részéről Raabe vezérigazgató, a Fonciére ré­
széről Ribáry Mór igazgató, a Magyar-Franczia 
részéről Szende Károly és B a I a b á íj Adolf igaz­
gatók, a Bécsi biztositó részéről Nyitray Zsig- 
mond vezérigazgató, a Hazai részéről Heti taller 
Lajos országgyűlési képviselő, igazgató, a Nortli- 
britiscli részéről lovag Piatrovs z k y, a Phönix 
részéről dr. Klang James, a Lipcsei biztositó részé­
ről H ü r d r i c h vezértitkár, az Elemi biztositó ré­
széről U 11 ni a n n Gusztáv igazgató, a Gyárbiztosi- 
tási kötelék képviseletében Noske Konstantin. El­
jött Oroszország legelőkelőbb biztosító intézetének, 
a Rossiának igazgatója, Vogt is, üdvözölni a Jubi­
láló társaságot. Az elnöki tisztet Ribáry Mór, a 
Fonciére igazgatója töltötte be. Az ülés ünnepi szó­
noka dr. Klang volt, aki gyönyörű beszédben tol­
mácsolta azt az üzleti versengésen föliilernelkedő 
őszinte csodálatot, mely a biztosítási szakköröket 
Ormódy működése és ennek fényes eredménye, a 
Magyar Biztosító Társaság nagyszerű fejlődése iránt 
eltölti. Ormódy társasága és maga nevében meleg 
köszönetét mondott a lojális és nagyszabású kartársi 
elismerésért.

Ormódy ünneplése.
Az Első Magyar Általános Biztosító-Társaság 

működésének első félszázadát a mai napon ugyan­
azon Ormódy Vilmos vezerigazgatása alatt fe­
jezte be, ki mint fiatal tisztviselő már a társaság ala­
pításának előmunkálataiban is résztvett s azóta sza­
kadatlanul a társaságnak szenteli életet. A Társaság 
tisztikara, melynek Ormódy igazgatóvá választásáig 
évtizedeken át tagja volt, azóta pedig atyai barátja 
és pártfogója, megragadta a társasági félszázados 
ünnep alkalmát, hogy egyúttal Ormódy félszázados 
működésének évfordulóját is megünnepelje. Ez az 
ünneplés ma délután 3 órakor kezdődött a társasági 
hivatalpalota dísztermében.

A Társaság budapesti tisztviselői teljes számban 
jelentek meg, a 28 vidéki főügynökség tisztviselőit 
pedig a vidéki vezértitkárok és titkárok, valamint 
egyéb vidéki főtisztviselők képviselték. Megjelent 
továbbá a Társaság hétezer ügynökének képviseleté­
ben egy többtagú küldöttség, Frey Ferencz volt 
országgyűlési képviselő, esztergomi főiigynök veze­
tése alatt. Ezenkívül még számos küldöttség a ma­
gyar társasággal barátságos viszonyban levő bel- és 
külföldi biztosító-intézetek cs egyéb testületek ré­
széről.

Az ünnepélyesen díszített teremben fel volt ál­
lítva Ormódy kamarai márványból faragott mell­
szobra, színes már vány talapzaton. A szobor, mely 
magyar díszruhában ábrázolja Ormódyt, Stróbl 
Alajos mestermüve, melyet a tisztikar készíttetett 
tiszclcti emlékajándékul vezérigazgatójának.

Ormódyt egy tisztviselői küldöttség hívta meg 
az ünneplésre, s midőn viharos éljenzés közben meg­
jelent, Balabán Adolf aligazgató, mint a tiszti­
kar legmagasabb rangú tagja, igen nagy Iiatásu be­
széddel üdvözölte.

A szűnni nem akaró tetszésnyilvánítások után 
az ünnepelt vezérigazgató c szavakkal köszönte meg 
a tisztviselők ováczióját:

Kedves barátim!
Valahányszor valamely fontosabb mozzanat for­

dult elő, akár társaságunk életében, akár az enyém­
ben, vagy oly szerencsés voltam a tisztikarnak szere­
tetem és gondoskodásom valamely jelet adhatni, 
mindannyiszor összegyűltünk itt cs elmondtuk egy­
másnak gondolatainkat. Minden egyes ilyen esemény 
sziveinket egymáshoz közelebb hozta; mert meg van 
a kölcsönös megnyilatkozásnak azon ereje, - ha 
igazságon alapszik — hogy feltétlenül a megértéshez 
vezet.

Fn agy vagyok meggyőződve, hogy a tisztikar 
és én teljesen megértjük egymást.

Hogy mit tartok én az Első magyar tisztikará­
ról, azt számtalanszor kinyilatkoztattam, de úgy 
hiszem, hogy szerénytelenség nélkül mondhatom, 
miszerint tettekkel azt még annál is többször beiga­
zoltam. Mai jubiláns közgyűlésünkön is elmondtam, 
mily faktornak tartom én Önöket társaságunk életé­
hen és nagy elégtételemül szolgál, hogy ezen benső 
meggyőződésemet az arra legiilctékesebb fórum előtt 
fejezhetem ki.

, A mai nevezetes napon, midőn szeretett társa­
ságunk fennállásának félszázados emlékét ünnepli és
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vele én is, újra felém fordul szeretetiik csalhatlan jele. 
Önök ünnepelnek, kitüntetnek, megörökítenek már­
ványban, érezheti. Barátságuk kimerithetlen szaruját 
öntötték ki rám, úgy liogy zavarba hoznak, miként 
mily szavakkal mondjam el köszöneteinet. De Önök 
tudják, hogy én nem vagyok a nagy szavak embere. 
Egy hálás tekintet, egy meleg kezszoritás, egy meg­
értő szivdobbanás az egész, mivel én jóságukat vi­
szonozni tudom.

Nem kívánok ezúttal hivatalos dolgokról be­
szélni. Csak egy epizódot akarnék Önök emlékébe 
visszaidézni. Emlékezzenek vissza, amidőn én 10 év 
előtt megtartottam Önöknek üzleti programmbeszé- 
demet. Nem ígértem semmit, amit meg nem tartot­
tam volna, daczára annak, hogy a viszonyok nem 
mindig kedveztek és nehéz, viszontagságos időkkel 
is kellett megkiizdenem. Most, tiz év után fejezem 
ki Önöknek, ugyanazon helyen, amelyen Önökhöz a 
felszólítást intéztem, őszinte mély köszöneteinet és 
legnagyobb elismerésemet. Mert azon haladás, azon 
emelkedés és előmenetel, mely biztosítási ágazataink 
mindegyikében és főleg életbiztosítási üzletünkben 
azóta fokozatosan, évről-évre mutatkozik, oly szem- ; 
beiitlő, oly fényes, hogy egy kevésbé öntudatos és j 
bátor ember mint én, azt remélni is alig merte volna. 
De éli bíztam a körülöttem csoportosult erőkben, fel­
használtam azokat legjobb belátásom szerint, és igy 
közös igyekezettel solia nem lankadó munkával el­
értük azon eredményt, melyre mindannyian büszke­
séggel tekinthetünk.

Azt mondtam önöknek 10 év eöltt: „Ne álljunk 
meg, mért a megállapodás egyértelmű a stagnáczió- 
vai, a stagnáczió pedig visszaesést jelent.“ Követtek 
és elértünk oda, ahol ma vagyunk. Újra azon szava­
kat hangoztatom cs arra kérem önöket kedves bará­
tim: ,,Folyton előre, becsületes, lankadatlan munká­
ban.“ Nincs nekem egyéb mondani valóm. Régóta 
ismerjük és értjük mi egymást. Nem kell önöknek 
semmit Ígérnem. Önöktől nem várok más fogadal­
mat, mint azt, hogy tartsák meg részemre mindvégig 
bizalmukat, szeretetüket. Az Isten áldja meg önöket!

E beszéd leírhatatlan lelkesedést keltett s jó 
ideig tartott, mig a Társaság főügynökeinek és ügy­
nökeinek küldöttsége élén F r c y Ferencz eszter­
gomi főügynök szintén elmondhatta beszédét, mely­
ben Ormódyt, mint azt a biztosítási vezérfértiut kö­
szöntötte, kinél nagyobb rokonszenvet és méltány- 
latot, a biztosítás egyik legfontosabb szervét, az ügy­
nöki kar, soha senki más részéről nem tapasztalt.

Ormódy köszönő szavaiban a legmelegebb elis­
meréssel szólt a magyar Társaság ügynökeiről, kik 
az alapítástól kezdve liláig a vidék leghazatiasabb 
értelmiségének soraiból kerültek ki s oly lelkesedés­
sel és ügyértéssel szolgálják a biztosítás közhasznú 
intézményét, amint azt csak igazi magyar emberek 
egy igazi magyar társaság vezetése alatt tehetik.

Ezzel a Társasághoz tartozók részéről a ritka 
szives, szinte családias ünneplés véget ért s követ­
kezett az üdvözlő küldöttségek hossza sora.

Elsőül ezek közt az összes Magyarországon mű­
ködő biztosító társaságok képviselői tisztelegtek az 
ünnepelt előtt. Szónokuk Ribáry Dániel, a Fon­
tiére vezéi titkára volt.

Majd az életbiztosítási vizsgáló orvosok küldött­
sége jelent meg s szónoka, dr. Lőw Sámuel főorvos 
Ormódyt, mint az orvosi tudomány tisztelőjét, az 
orvosok igaz mcgbccsiilőjót s a magyar közegész­
ségügyi mozgalmak egyik legnagyobb laikus ténye­
zőjét, magas színvonalú beszéddel üdvözölte.

Azután a Pannónia magyar viszontbiztositó-intc- 
zet küldöttsége következett dr. Fáik Miksa igazga­
tósági tag vezetése alatt, ki fényes beszéddel mél­
tatta Ormódynak, a magyar viszontbiztosítási intéz­
mény körül szerzett nagy érdemeit.

A Magyar-Franczia Biztositó Társaság küldött­
sége elén Fuchs Lajos igazgató Ormódyt, mint e 
társaságnak is elnökét ünnepelte.

A mindkét Bécsi biztositó társaság küldöttségét 
Nyitray Zsigmond vezérigazgató vezette s ő 
mondta az üdvözlő beszédet.

A Nemzeti balesetbiztosító intézet küldöttségének 
László Zsigmond miniszteri tanácsos, igazgató volt 
a szónoka.

A Hazai biztosító-társaság küldöttségének szó­
noka pedig gróf Benyovszky Sándor, c társa­
ságnak érdemdús elnöke, mint a Hazai-nak is rege­
nerátorát s az egész magyar biztosítási ügy vezér­
alakját ünnepelte Ormódyban.

Üdvözlő küldöttséggel képviseltették magukat 
az ünneplésen még ezeken kivid az „Anker“, a 
„ürcsham“ életbiztosító intézetek, a Folyamszállit- 
mány-biztositók Budapesten ülésező értekezlete.

Az összes küldöttségek után végül a magyar
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biztosító-társaság hivatalszolgái jelentek meg az 
ünnepelt vezérigazgató, az ö jóságos uruk előtt s 
nevükben P c 1 n e r Ferencz intézett hozzá talpra, 
esett üdvözlő beszédet.

Ezzel véget is ért a meleg, családias ünnepély, 
melyen a testületek képviselőin kívül nagyszámú és 
előkelő ünneplő közönség gyűlt egybe.

A gyárbiztositási egyezményben részes bizto­
sító-társaságok igazgatói a délután egy órakor tör­
tént üdvözlésük után az ünnepelt Ormódy Vil­
mosnak két művészi értékű emléktárgyat nyújtottak 
át, nagyrabecsülésük és szeretetiik jeléül. Az egyik 
egy bronzlap, tele díszes faragással, a másik egy 
ezüst szobormű,

A társasághoz a jubileum alkalmával özönével 
küldik az üdvözlő táviratokat, leveleket, melyeknek 
száma a százat is túlhaladja. Köztük olyanok is kí­
vánnak szerencsét a jövőre és gratulálnak a jele­
nére, mint W c k c r 1 e Sándor miniszterelnök, a 
Bécsben időző L á n c z y Leó stb. Báró Eötvös 
Lóránt a magyar írók segélyegylete nevében meleg 
sorokkal fordult a társasághoz.

Este Ormódy a társaság kormányzó-tesületéí 
vendégül látta házánál.

A Magyar biztosító-társaság tisztviselői az ün­
neplés maradandó emlékjeléül Ormódy domborművű 
arczkópét is elkészíttették Strobl Alajos mesterrel 
s a remekül sikerült szobrászati képet bronz-pla­
ketté sokszorosittatták. Szombaton, c hó 14-én este 
a tisztviselők az ünneplés befejezéséül Ormódy tisz­
teletére a Kontinentál-szállóban diszlakomát ren­
deznek.

* *

Ez a mai lélekemelő ünnepség története rö­
vid kivonatban. A mai nap sokáig emlékezetes 
marad mindazok lelkében, akik egy vagy más 
tekintetben hozzáíüződnek a magyar gazdasági 
élet ünnepet iilö büszkeségéhez, az Első Ma­
gyar Általános Biztosító Társa­
sághoz. A társaság emlékezetessé tette ezt 
a napot, úgy, hogy ez az ünnep sokáig emléke­
zetes marad. A társaság és az illusztris jubiláns. 
Ormódy vezérigazgató ünneplésében egyek 
voltak a pénzvilág cs a társadalom, úgy, hogy 
kevés ilyen nagyszabású, díszes jubileumra em­
lékezhetünk vissza. És méltán. Mindazok, akik­
nek alkalmuk van azt a csendes, zajtalan tevé­
kenységet figyelemmel kísérni, melylye! az ünne­
pelt vezérigazgató oly magas fokra emelte ezt 
az intézetet, azzal a meggyőződéssel távozhattak 
erről az ünnepségről, hogy mindazzal, mi ott tör­
tént, nem hálálhatták meg eléggé O rmod y 
Vilmosnak mindazt, amelyet minden tekintetben 
napról-napra szemlélhettünk mint az ű munkáját, 
az ö alkotását.

Vidéki Intézetek és a faüzlet. Nemcsak a főváros 
nagy intézetei, hanem újabban a vidéki pénzintézetek 
is érdekeltséget vállalnak egy vagy más formában 
faüzleteknél. így a Dévai Hitelbank r.-t„ mint 
kültag komanditálta százezer korona betéttel a Pol- 
1 á k, Bach és Társa dévai fakereskedelmi ezé- 
get. Nevezett ezég a napokban alakult meg, mint be­
téti társaság, erdők kihasználására, kitermelésére és 
értékesítésére. A betéti-társaság öt évre alakult meg. 
— A másik vidéki intézet, mely faiizletnél részese­
dést vállal, a tavaly alakult Forgalmi Bank r.-t. 
(Dcbreczen). Ez a bank belépett még a múlt év 
szeptemberben Elesdi Erdoipar, Csatiak 
Jenő és Társai (Nagyvárad) közkereseti társaság 
tagjai sorába. Az említett társaság tárgya: Erdőki­
használás és a fa értékesítése. A bankot a társaság­
nál Ungár Jenő vezérigazgató képviseli.

Mediórendezés az értéktőzsdén. A mai prolon-
gáczióná! a következő díjtételeket fizettek: Magyar 
Iiitelrészvényért —.90—1.90 K, magyar leszámitoló-
bank részvényért —,35---- .85 K, magyar jelzálog-
bank részvényért —.15 .85 K. hazai bank rész­
vényért —.30 .50 K, rimamurányi vasmii rész­
vényért —.80—1.40 K. közúti vaspály részvényért
1.-----1.50 K. városi villamos vasút részvényért
—.30---- .GO K.

A Rlinatnurány i Vasmii r.-t. bányát vásárol. Az 
Osztrák-Magyar Államvasutak Ausztriában folyó ál­
lamosítási tárgyalásai során felvetődött az a kérdés, 
mi történik a társaság Magyarországon fekvő aktí­
vumaival. A társaság ugyanis — amint hire jár — 
a vasúti vonalak államosítása után ki fogja mondani 
a likvid ácziót s igy érthető, hogy ló áron sze-
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retné rásózni vasércz- és kőszénbányáit, vasmüvet 
és hutáit, valamint gépgyárát és kiterjedt uradalmait, 
szóval összes ingatlanait, melyeknek legtöbbjét (már 
mint a bányákat) teljesen kihasználta. Most az hallat­
szik, a társaság megint nagyon erőlködik azon, hogy 
vevőt találjon, mi nem minden vállalatára nézve lesz 
könnyű dolog, mert az nj vevőnek előbb az elha­
nyagolt gazdálkodás nyomait kell eltüntetni, nagy 
befektetések árán, hogy jövedelmezővé tegye az 
üzleti adininisztráczió körüli mulasztásokat. Ilire jár, 
hogy a R i m a ni u r á n y-S a I g ó t a r j á n i Vas in ii 
r.-t., mely mióta a Kaláni Bánya r.-t.-ot megsze­
rezte és az Unió Vasbádoggyárnál is érdekeltséget 
vállalt s igy valósággal, ha nem is amerikai méretű, 
de ugyanolyan szellemű ír ö s z 11 é vált, akarja a 
r e s i c z a 1 és a n i n a i vasércz- és szénbányákat 
is megkaparintani. A részvényesek már amúgy is 
rossz szemmel nézik a Rimamurányi expanzív fejlő­
dését és bizonyára —• ha ez a j ó üzlet sikerül — 
nem nagy örömük lesz a kihasznált és elhanyagolt 
bányákból.

Bajor kiviteli ezégek egyesülése. A bajor kiviteli 
ezégek — jelentik lapunknak — olyan egyesületet 
akarnak alapítani, amilyen Berlinben és Hamburgban 
már évek óta fennáll. Az egyesületnek czélja a tagok 
közös érdekeit előmozdítani és más érdekképvisele­
tekkel és a hatóságokkal szemben képviselni, a nagy- 
közönséget a kivitel jelentősége felöl tájékoztatni, a 
szokványok megállapításánál közreműködni és vitás 
ügyeket békés utón elintézni. Megalakulás után az 
egyesület nyomban érintkezésbe lépne a berlini cs 
hamburgi egyesületekkel. Az egyesület megalapítá­
sának előkészítését néhány előkelő bajor kiviteli ezég 
vette a kezébe.

A tőzsde közgyűlése. E hő 21-én ’délután 4 óra­
kor tartja — amint ismeretes — a Budapesti Áru- és 
Értéktőzsde az értéktőzsdei teremben idei rendes 
közgyűlését. A napirenden szerepel: 1. A tőzsdeta­
nács jelentése a lefolyt évről és az építés befejezésé­
ről. 2. A tőzsdetanács indítványa a tőzsdei válasz­
tott bíróság eljárási szabályai 7—12. és 19. §§-ainak 
módosítása iránt. 3 Négy tözsdetanácsos megválasz­
tása. A tárgysorozatok pontjai közül természetesen 
a tanácsosi választások érdeklik légióként a tőzsde 
tagokat. Több név került az egész hét folyamán for­
galomba, mint olyanoké, akiket a tanácsosi állásra 
megválasztani akarnak. így a gabonatőzsdéről G u 11- 
m a n n Sándort, Hegyei Lászlót, Kubiesz Gusz­
távot, Politzert Sándort és Widder Mórt por­
tálták, Természetesen az értéktőzsdének is meg van­
nak a maga jelöltjei s itt F ö 1 d i á k Vilmos (a Köz- 
ponti Takarékpénztár igazgatója) nevét emlegették 
a héten, mint komoly jelöltét, azonkívül Fodor 
Istvánét (az Egyesült Villamossági r.-t. igazgatója). 
Még néhány név került kombináczióba s természete­
sen önjelöltekben sincs hiány. A kijelölő bizottság 
egyébként ma tartja ülését, amelyen bizonyára fe­
lülről is kapnak majd direktívát a jelölésre.

Burgonyatermelés a felvidéken. A felvidéken a 
burgonyatermelés az elsőrendű néptáplálék és igen 
fontos a szeszgyári üzemnél is. Az utóbbi időkben 
azonban a felvidéki burgonya nagyon elfajzott, ugv 
hogy táplálkozásra élvezhetetlen. A földmivelésügyi 
miniszter most Berts Ottó szaktanárt hízta meg 
a fejvideki burgonyatermelésre vonatkozó szakta­
nácsadói tiszttel. 1

Az amerikai ipari válság. Néhanapján ismét hoz 
a kábel olyan híreket, melyek nemcsak a konjunk­
túra világraszóló megcsappanásáról, hanem egyenes 
válságszerü jelenségekről tanúskodnak. Sok gyárnak 
nmes megrendelése s ennek következtében a gyá­
rak nem tadják foglalkoztatni a munkásokat s kény­
telenek beszüntetni az üzemet. Újabban az Ameri- 
can Cap and Foundry Co. szüntette be 
tizenöt ipartelepén az üzemet s liarminczezcr mun­
kást elbocsájtott. Amerikában a munkanélküliek szá­
ma napról-napra szaporodik. Különböző vasúttársa­
ságok az üzemi költségek csökkentése czéljából fél­
millió vasúti munkást bocsátottak cl, amint nemré­
giben megírtuk.
- ttok'Wrttnok küldöttsége Sterénylnél. Az 
orsgfig fftihden részéből egybegyiilt ezukrásziparosok 
országos kongresszust tartottak Budapesten, ame­
lyet) alapós tanácskozás tárgyává tették a ezukrász- 
és mézeskalácsos iparosok helyzetét. A kongresszu- 
son elhatározták, hogy sérelmeiket és kívánságaikat 
megokolt memorandumban a kereskedelmi miniszter 
, terjesztik. A memorandum most készült el. A bu- 
dapesti székesfővárosi ezukrászok és mézeskalácso- 
sok kuMuttségc e hó 20-án, pénteken fog tisztelegni 
uelléii Mór kir. tanácsos, a czukrász-ipart»*Auw.

iparhatóság! biztosának vezetése altt Szterényl 
József kereskedelmi államtitkárnál, hogy átadják a 
ezukrászkongresszus memorandumát.

Kinevezések a Magyar Általános Tp.-nái. A"
Magyar Általános Takarékpénztár r.-t. igazgatósága 
tegnapi ülésén dr. Horváth Lipót és Halász Manó 
helyettes-igazgatókat igazgatókká, Weil Miklóst, a 
váítóiizlet főnökét és Vcrehélyi Artúr főpénztárnokot 
ezégvezetőkké nevezte ki.

Szőlőgazdaság! kurzusok a néptanítók részére. 
A földmivelésügyi miniszter az év folyamán szőlős- 
gazdasági kurzusokat rendez a néptanítók részére a 
bilmrdiószegi, tapolezai, tarczali, ménesi és nagy- 
ciiyedi vinczellériskolákoii. A kurzusok négy hétig 
tartanak s czáljuk, hogy azon vidékek néptanítói, 
ahol a szőlőművelés kiváló fontossággal bir, az el­
pusztult szőlők felújításának modern ismereteit el­
sajátíthassák. A kurzusokra való fölvételért csak 
azon tanítók folyamodhatnak, akiknek vidékén a 
népnek főkereseti forrása a szölömivelés.

A szerb kereskedelmi szerződés aláírása. A 
szerb kereskedelmi szerződést ma délután írták alá 
Magyarország-Ausztria és Szerbia képviselői a bé­
csi külügyminiszteri palotában. A szerződés aláírásá­
nál czuttal egy államjogi újítás fog életbelépni, mert 
a Magyarország és Ausztria részéről megkötött ke­
reskedelmi szerződést ezúttal először fogják a kül­
ügyminiszteren kivid kidőli a magyar és az osztrák 
kormány képviseletében aláírni. Ez megfelel a ki­
egyezés lényegének, mely szerint a kereskedelmi, 
'ám-, hajózási és konzuli szerződéseket a jövőben 
a kormányok képviselői is aláírják. A magyar kor­
mány nevében Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter fogja a szerződést aláírni.

A mezőgazdasági helyzet. Az ország legtöbb" vi­
déken enyhe időjárás van, a tavaszi szántás és ve­
tési munkálatok megindultak, az őszi vetések is szé­
pen fejlődnek. A délvidékeken a tartós esőzés aka­
dályozza a tavaszi munkálatok végzését, homokos 
vidékeken azonban már a vetéseket megkezdték.

Az nj Ipartörvéiiyrtil. Az uj ipartörvényterve- 
zet megvitatása végett tegnap a Józsefvárosi Ka­
szinóban értekezletet tartottak, melyen a kereske­
dők és iparosok veitek nagy számban részt. Az ér­
tekezleten dr. Nagy Dezső hívta fel a polgárság 
figy elmét a javaslat specziális jelentőségére s kon­
statálta, hogy nagy és jelentős iparunk csak úgy 
lehet, hogyha meglesz a vámvonal és az önálló nem­
zeti bank.

Gazdasági tudósítók. A földmivelésügyi minisz­
ter Heves vármegye egri járására Eisenmann Domo­
kos oemjéni Lakost, Kiskükiillö vármegye erzsébet­
városi járására Horváth Márton somogvmegyei la­
kost, Nagykiikiiliő vármegye iingvsinki járásúra 
Schuster Mihály Ágoston gredélyi lakost, Pest-Pilis- 
Solt-Kiskun vármegye Kiskunhalas r. t. város hatá­
rara Babó János kiskunhalasi lakost, Szeben vár- 
mcg> c nagyszebeni járására Lösch Vilmos veres- 
martoni lakost, Torontál vármegye párdányi járására 
Szántó József cscbzai lakost és Zólyom vármegye 
zólyomi járására Keleti Ignácz tótpelsóczi lakost a 
gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Gyáriparosok tanácskozása. A Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetségének igazgatósága dr. 
Chorin Ferencz főrendiházi tag elnöklete alatt teg­
nap ülést tartott, amelyen a napirend előtt Chorin 
elnök meleg szavakkal üdvözölte a szövetséghez 
újabban csatlakozott gyárcsoportokat s azoknak az 
igazgatóságba beválasztott kiváló képviselőit. Az uj 
igazgatósági tagok nevében Jelűnek Henrik udvari 
tanácsos köszönte meg a megválasztást s fejezte ki 
ürömét a felett, hogy a szövetség elismert közhasznú 
működésében az uj igazgatósági tagok is teljes ere­
jükkel résztveendenek. A napirend során Hatvany- 
Deutsch Sándor alelnök, Jelűnek Henrik és Hegedűs 
Lóránt igazgatósági tagok részletesen előadták We- 
Kcrle Sándor miniszterelnök, pénzügyminiszternél 
a/ adóreform tekintetében tett előterjesztéseik 
fontosabb eredményeit. Wolfner Tivadar, Elek Pál 
és Burányi Béla igazgatósági tagok felszólalása alap­
úm az igazgatóság megnyugvását fejezte ki a felett, 
hogy a szövetségnek az összes kereső osztályok ér­
dekében tett indítványai közül a miniszterelnök 
többet elfogadott s az adóreform részleteit ekként 
módosítani hajlandó s bizalommal vették tudomásul 
a miniszterelnöknek abbeli kijelentéseit, hogy a 
Végrehajtás során az ipari és kereskedelmi érdekek 
méltányos kímélését szem előtt tartja. Leipziger Vil- 
mos és Tolnay Lajos igazgatósági tagok hozzászó- 
lására kimondotta az Igazgatóság, hogy a Budapesti 
Kereskedelmi Kamara elnökével, Löncz.y Leóval s a 
többi ipari és kereskedelmi érdekképviselettel to­
vábbra is együttesen jár e! s a kereseti adó kulcsá­
nak túlságos magasságáról igyekszik meggyőzni a 
kormányt és a törvényhozást. A pénzügyminiszter 
által alakított szeszadó-szaktanácsba a szövetség 
rendes tagul Linzer Imrét, póttagul id. Müller Pált

_______________Szombat, márczius 14.
(a Gschwindt-szeszgyár igazgatósági tagját) 
kérte fel. Két gyár állami segély iránti kérvényét 
tárgyalta ezután behatóan az igazgatóság Elek Pál, 
Thaly Zsigmond és Weisz Fiilöp igazgatósági tagok 
véleménye alapján. Miután az állami munkásbizto­
si tó hivatal a gyáriparra nézve oly nagy fontosságú 
veszélyességi táblázatokat dolgozott ki, hogy a táb­
lázatokkal a szövetség tagjai bővebben foglalkoz­
hassanak, Weisz Manfred és Helvcy Tivadar indít­
ványára az' igazgatóság feltétlenül szükségesnek 
mondotta ki, hogy az igazgatóság az állami munkás- 
biztosító hivataltól a hétfőre kitűzött értekezlet el­
halasztását kéri s a szövetségben levő szakegyesü­
leteket szombatra közös értekezletre hívja össze, Az 
igazgatóság végül a nagyválasztmány legközelebbi 
üléséül április 9-ikét tűzte ki, amikor is az évi jelen­
tés és a munkásbiztositó törvény tekintetében eddig 
gyűjtött tapasztalatok kerülnek tárgyalásra.

Hajózás. A Magyar Királyi Folyam- és Tenger- 
hajózási Részvénytársaság közhírré teszi, hogy a 
személyszállítással összekötött menetrendszerű tc- 
herjáratait a I iszán a már közzétett menetrend sze­
rint úgy indítja meg, hogy az első menet Szolnokról 
Csongrádra c hó 16-án és Csongrádró! Szolnokra 
c hó 17-én lesz. Továbbá közli az igazgatóság, hogy 
a kombinált hajózási és vasúti forgalomban 1904 
augusztus 1-től érvényes I—III. és 1904. október 1-tői 
érvényes IV. számú kivételes díjszabások ez évi jú­
nius 30-án hatályon kívül lépnek. Ez időpont utáu 
előreláthatólag uj díjszabások fognak életbe lépni.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Hosszú idő óta ma végre nagy forgalom volt £ 

gabonatőzsdén készházában. Elkelt 50 ezer méter- 
mázsa búza csökkenő irányzatban, kezdetben válto­
zatlan, vége felé 50 kilónként 10 fillérrel olcsóbb 
áron. A kínálat folyton nagyobbodván, malmaink 
könnyedén vásárolhattak és megapadt készleteiket 
kiegészíthetlek. A határidöpiacz — látva a készárui 
piaczon a sürgős kínálatot — az eddigi szilárd 
irányzatát csakhamar megváltoztatta és az áprilisi 
buza kurzusát a tegnapi zárlathoz képest 20 fillérrel 
csökkentette. Áprilisi rozs 10 fillérrel, májusi ten­
geri 8 fillérrel lett olcsóbb, a többi terminusok alig 
változtak.

kiadatott:
Buza. Tiszavidéki. 100 mm. 77 kg. 24.40 korona, 

4600 mm. 76.4 kg. 24.30 korona.
Fehérmegyei. 150 mm. 77.5 kg. 24.30 korona, 

10FD mm. 77.5 kg. 24.45 korona. 600 mm. 77 kg. 
24,50 korona, 100 mm. 77 kg. 24.30 korona, 400 mm, 
67 kg. 24.45 korona.

Pestvidéki. 100 mm. 77.5 kg. 24.30 korona, 200 
mm, 75.5 kg. 24.— korona, 300 mm. 76.5 kg, 24.— 
korona.

Bácskai. 2600 mm. 79 kg. 25.— korona 1920 mm. 
75.8 kg. 24.25 korona.

Felsőmagyarországi. 800 mm. 76 kg. 24.— kor.
Rozs. 200 mm. 21.10 korona, 300 mm. 21.— ko­

rona, 100 mm. 21 korona kpf, par.
Zab. 100 mm. 16.25 kpf.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A határldőpiaczon köttetett:

Ezelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Buza 1908. áprilisra 12.09, 12.10, 11,95.
Buza 1908. októberre 9.92, 9.84.
Rozs 1908. áprilisra 10.75, 10.70.
Rozs 1908. októberre 8.78, 8.79.
Zab 1908. áprilisra 7.88, 7.89.
Tengeri 1908. májusra 6.75, 6.77, 6.71.

1 óra 30 p ci ez kor zárulnak•
áprilisi buza 
oklóberi buza 
áprilisi rozs 
oklóberi rozs 
áprilisi zab 
májusi lengeri

11.96 11.97
9.87 9.88 

10.68 10.69
8.70 8.71
7.88 7.89 
6.73 6.74

Délutáni forgalom.
Délután nagyon lanyha külföldi jegyzésekre 

az Irányzat bágyad! maradt.
4 óta 30 perczkoi zárulnak •

Buza 1908. áprilisra-------— _ — U ()2 11.93
Buza uj októberi-------9,,h5 9.86
Rozs 1908. áprilisra — — — — — 10.64 10.65
Rozs uj októberi--------------------------- 8.68 8.67
Zab 1908. áprilisra — — — — — 7.86 -7.87
Tengeri 1908. májusra----------------- ------

I



Szombat, märczius 14.

Budapesti gabonaforgalom,
1908. márczius 11-től mátczius 12-ig.

Búza
Érkezett: 

1449
Elszállittatott:

500
Rozs _

Árpa 2963
Zab 2707
Tengeri 15554 7000
Liszt — 8166
Korpa 100 2249

Értéktőzsde.
Napok óta lanyhuló irányzat mellett folyik az 

üzlet a tőzsdén s ez a mai nap sem tartozik a kivé­
telek közé. Nagy üzlettelenség uralkodik s a kül­
földi tőzsdejelentések sem olyanok, hogy azok ha­
tása alatt némi forgalom indulna. Egyedül az Oszrták 
hiteircszvényekbeii volt némi forgalom bécsi arbi­
trage vételekre, minek következtében az Osztrák 
liitclrészvények a déli tőzsdén ÍÍ43.50 koronáig 
emelkedtek, utóbb azonban zárlat felé ismét vissza­
estek egy koronával. A vezető értékek a tegnapi zár­
lathoz képest alig változtak. A járadékpiacz is tel­
jesen üzlettelen és az árak folytonosan visszaesnek, 
bár a pcnzpiacz kedvező helyzete azok magasabb 
árfolyamát teszi indokolttá. A helyi piaczon csak el­
vétve fordul elő egy-két kötés. Érdeklődés mutatko­
zott a Kőszénbánya és Téglagyár, a Salgótarjáni és 
a Városi villamos vasút részvényei iránt.

Ami a részleteket illeti, az előtözsde ösztönzés 
híján iizlettelcniil folyt le, a forgalomba került érté­
tek árfolyamai kedvetlen hangulat mellett alig vál­
toztak. Zárlat felé azonban iizietcsend állott be és 
ennek következtében az árfolyamok lemorzsolódtak. 
A déli tőzsde bécsi arbitrázs vásárlásokra szilárdan 
indult, az üzlet folyamán azonban üzlettelenség foly­
tán elgyengült és az értékek árfolyamai mérsékelten 
hanyatlottak. A forgalom szűk keretben mozgott. 
Az utótözsdén úgyszólván semmi üzlet sem volt.

Flötőzsde.
Előtözsde üzletiden.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 643 ---- r>4? —

Magyar hitelrészvény 772.---- 771.-.. Osztrák-ma^ nr
államvasLit (572.—. Rimamuránvi vasmű 540 — M 
zátogbank 420.-----425.25. Salgótarjáni kőszénbánya

Déli tőzsde.
Déli tőzsde gyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 643.50-642 7? 

Magyar hitelrészvény 772.50-771.5 ." Oszlrák-maevar 
államvasut 672.25.—671.50. Rimamurányi vasmii 5.025
—54!\—. Magvar leszámiíoló bank 48Ú.---- 470.25 Icl-
zálogbank 424.75—425.75. Városi villamos va=ui ?74_
Magyar koronajáradék 94.55-94.02'..-. Hazai "bank
280.50—281. Drasche-féle kőszénb. cs légiagyár 482_
—483.—. Salgótarjáni köszénbánva r.-l. 574.---- 575 —

Präminm-tizlel: A dijbiztosilásokórt fizettek • Osz­
trák hitelrészvényekérl holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
—10.— K, 1908. márczius hó végére 20-22 k.

Utótózsde.
Az utótözsdén egyedül az Osztrák hitdrészvénvek- 

ben volt kötés 642.50. K árfolyamon

BECS! GABONATŐZSDE
Bécs, márczius 13. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai piaczon semmiféle vállalkozási kedv nem 
jelentkezett, ami már a tőzsde nagyon gyér láto­
gatottságában is kifejezésre talált. Az iizlellelenség 
igen nagy, de az: árak egyáltalán nem változtak, 
mert az eladók nem voltak hajlandók ármérsék­
lésre.

Jegyeztetett bura: fiszavidéki 12.55-13.— ko­
rona, mosonl cs győri 11.70-12.05 korona, tótfel­
vidéki 11.70-12.2t) kor., délivasuti 11.65—11.95 
korona, marchleldi 11.65 ■ 12.05.

Ul-tozs : tótfelvidéki 11.-----11.25 korona,
csepeli 11.-----11.20 kor., pestmegyei 11.05—11.20,
korona különféle magyar 10.95-11.15 kor., osztrák 
10.85 -11.15 korona.

Árpa: morvaországi 8.80 9.20 kor., march-
feldi —.-----kor,, bécsvidéki 8.---------- 8 70 kor.,
tótfelvidéki 7.---- 9.15 kor., csepeli 7.25 7.70,
győri .-----kor., déli vasúti —.------------ kor.,
tiszavidéki 6.50—7. korona.

EGYETÉRTÉS
Magyar tengeri: régi 7.25 7.45, uj ---------»

—.— korona, cinquanlin 8.10—8,50, uj —.—— 
korona.

Magyar zab : selcjles —,------kor., közepes
8.25 —8.50 korona, elsőrendű 8.50 -8.75 kor., 
válogatott 8,75—9.— korona

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bées, márczius 13. Kedvetlen hangulat melleit 

folyt le az értéktőzsde s csak egyes értékek — így 
a vasértékek — tűntek ki határozott szilárdságukkal. 
Prágai vasmű-részvények is emelkedtek. Alpesi bá- 
nyarészvények kezdetben elért emelkedésüket rea- 
lizácziók folytán elvesztették. Gőzhajózási részvé­
nyek iránt is érdeklődtek, mig a többi értékek ked­
vetlenek voltak. A piacz összirányzata gyenge volt. 
Hitel- és államvasnti részvények újból hanyatlottak. 
A déli tőzsdén hitelrészvények helyi vásárlások 
folytán javultak. Később az irányzat általánosan 
gyengült, miután Berlin lanyhább irányzatot jelen­
tett. A zárlat nyugodt volt.

11 órakor zárainak:
Osztrák hitelt. 642.58, Magyar hifelr. 772, 

Liinderbank —.—, Államvasut 672.25
Elbavölgyi vasút —, Déli vasúi 149.------
Alpesi bányatársulat 660.50. Rimamurányi 540 
Májusi járadék 97.90, Magyar koronáján 94, 
Orosz érték —, Török sorsjegy 187.75, Néniéi 
márka 117.62.

1 érakor jegyezlek:
Osztrák hitel 643.50, Magyar hitel 772.— 

Liinderbank 423.50, Unio-bank 557.—, Államvasut 
672.25, Anglo-bank —. Bankverein —.—, 
Déli vasul 149.—, Gőzhajó 1040.—. Alpesi bánya- 
részvény 660.25. Májusi járadék 97.90, Magyar 
koronajáradék 94.-.Török sorsjegy 188.—, Német 
márka 117.62, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 540. -, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak . Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum------ .

Pécs, márczius 13. (Osztrák értékek zárlata.) 
4'2 százalékos papir-járadék 97.80, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.64. 1860-as sorsjegy
150.65, Osztrák liitelsorsjegy 452.— Angol osz- 

bankrészvény 305.--, Bécsi Bankvereinfrák b;
537.60, Osztrák-magyar bank 1718, —, Déli vasút 
148.30, Dunagőzhajózási társaság 1040. Do­
hány részvény 409.—, Cs. kit. arany (vert.) 11.36, 
Német bankváttök 117.63, Osztrák l.loyd 423. , 
4.2 százai, ezüst járadék 97.80 97.50, Osztrák 
korona járadék 97.80, 1864-es sorsjegy 262.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 642.75, Union-Bank
555.50, Osztrák I.änderbank 421.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 671.50, Elbevölgyi vasat 424.50, 
Alpesi részvény 659.—, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 240.72 Upótkohó 473.—, Töröksors­
jegy 187.50 Gyengüli.

Bécs, márczius 13. (Magvar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 112.05. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 149.50, Magyar hitelbank részvény
768.50. Magyar leszámítoló és váltó részvény 488.—, 
Rimamurányi 538.50, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság 423. , Magyar ko­
rona járadék 94.—. 4 százalékos magyai töldleherm. 
kötv. 94.10, Magyar nyer.-k. sorsjegy 191.—, 
Kassa-Oderhergi vasutrészvény —. —, Magyar jel­
zálogbank 423 —, Magyar keresk. bank — .—

Kikről n* roTrhrrnzsQE.
Berlin, márczius 13. (Tőzsdei jelentés.) A New- 

Yorkból érkezett kedvezőbb jelentések az elkcdvet- 
lcnedést, amely a tegnapi utótőzsde folytatásaképpen 
ma megnyitáskor is lábra!,apott és a tőzsdeUirvény- 
bizottság tözsdcellenes határozataiban gyökerezett, 
nem enyhítették, miután a külföldi vaspiacz.okról 
érkezett kedvezőtlen jelentések nem engedték ér­
vényesülni a vállalkozási kedvet, úgy, hogy a for­
galom ismét igen szűk korlátok között maradt. Az. 
árfolyamok csökkentek, a változások azonban igen 
jelentéktelenek voltak. Amerikai értékek realizálá­
sokra gyengülő hajlamúak. A többi vasutértékek kö­
zül. amelyek általában el voltak hanyagolva, a Prinz 
Hcinrich-vasut részvényei, valamint az Orient-vas- 
utak részvényei eladások folytán nyomottak. Jára­
dékok közül oroszok és japániak meglehetősen ja­
vultak, mig a 3 százalékos birodalmi kölcsön ismét

S ***«.? » m r.:m

esett. Zárlat teljes csend mellett engedő. A készpénz* 
Piacz ipari értékei kivétel nélkül alacsonyabbak vol­
tak. Magáiileszámitolási kamatláb 4M százalék, napi- 
pénz 4 százalék

Zárlatkor jegyeztetik: 4‘2 százalékos papiriára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —, 
osztrák hitelrészvény 202.10, Déli vasút 26 50 
orosz bankjegyek 213.80, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 73.60, Disconto Commandit 175.25, Dinamit- 
fruszí 158.-, Harpenl 193.25, Unifikált török 
járadék 95.—, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.75,
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.30, 
Magyar korona járadék —, Osztrák-magyar 
államvasut 143 50, Bécsi válíőár 84.90, Olasz 
járadék —Alt. villamossági Edison 198.75, 
Gelsenkirchen! 183.—, Laura cohó 209.10 Üzletfélen.

Frankfurt, (Zárlat.) mátczius 13 4-2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.10, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
94.20, Osztrák hitelintézeti részvény 292.25, Osztrák­
magyar államvasut 143.35, Északnyugati vasút 
—, Busfiehradi vasút —, Londoni váltőár
204.50, Bécsi Bankverein 136.—, Villamos részvény
147.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.80,4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.95, Osztrák koronajára­
dék 97.70, Magyar koronajáradék 93.75, Osztrák­
magyar bank 122.80, Déli vasút részvény 26.60 
Elbevölgyi vasút —Bécsi váltőár 849 65, Párisi 
váltőár 812.50, Union bankrészvény 139.90, Alpesi 
bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) mátczius 13. 4-2 százalékos 
eztlsf járadék 99 20, 1860. sorsjegy 152.50, Déli vasút 
26.60, 4 százalékos Aranyjáradék 98.90, Osztrák 
hitelrészvény 202 20, Osztrák-magyar államvasut 
—, Olasz járadék 103.30, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.30 Nyugodt.

London, mátczius 13. Angol consol 87*/'a.
Páris, márcz. 13. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 97.62, Oszt. aranyjáradék 100.10, Magyar 
aranyjáradék 94.70. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 488.— , 4 százalékos Olasz jára­
dék 102 82, Déli vasul elsőbbségi kötv. 315.—
5 százalékos marokkói járadék 507.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.40, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék —, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96 40, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 507.—,4 száz. Szerb járadék 1907. 
446.—, 4 százalékos spanyol járadék 94.35, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.37, Török sorsjegy 
180.-, Török dohányrészvény 436.—, Osztrák föld­
hitelintézet ------ , Osztr. Länderbank 465.—, Ma­
gyar Jelzálogbank —, Banque de Parts 14.56, 
Banquc Ottomane 719. Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 156.—, Meridional vasút 645, 
Keleti vasutak - , Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár , Rio Tinto 15.37, Sucrerie d’Egypte 
— .—.Tula —, Thomson Houston—.—, Urikányi 
kőszén 147, Chartered 18,25, De Beers 295.50, East 
Rand 78.25, Jagersfontein —.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 43.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.87. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.-, Váltó Bécsié (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vs. Olasz aranyválfó (rövid) 
V«, Váltó Svájczra (röv.) Vs, Csele Londonra 251.85, 
Magánkamatláb 2°'s. Szilárd.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok,
1908. márczius 13-án.

A huspiaezon az üzletmenet csendes, bárá­
nyokból csak a kisebb, 7-8 l<g.-os kizsigerelt 
példányok keresetlek. Leszúrt bo;ju és sertés va­
lamivel jobb jegyzés mellett kelt el. Füstölt áru 
iránt nincs különös érdeklődés. Vájj iránt a keres­
let állandóan élénk, úgy, liogv jó minőségű tea- 
vajért, nemkülönben friss falusi (köptill) vajért jó 
árakat biztosíthatunk a beküldőknek. Hagynia 
lanyhább. A burgonyakereslet csendes. Kifliburgo­
nyában az érdeklődés minimális. Korai zöldség' és 
főzelékfélék iránt napről-napra élénkebb a keres­
let. Tojásiizlefünk a külföldi piaczok nagymérvű 
lanvhasága s ennek folytán az export hiánya miatt 
szilk keretekben mozog, a közeli napokban árlia- 
nyatlás valószínű.

Mai árak:
Husnemiiek • Helybeli marhahús hátulja 120— 

144 K, eleje 100—116 K, vidéki bor ju, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 88—112 K, 
helybeli borjúhús 124 136 K, sertéshús szalon-

1 ’dig liin volt! elbő te-file ssEajlbályoz;liató>

„Chic“ nyakkendőt
Sebők Gyula

ma már mindenki ismeri és kedveli. 
Elegáns, ezéiszerii, ízléses és olcsó,

Nasry vá/asztekbati sízeb nól szebb 
mínMUbau kapható a telte lálón&l.

. - . - , - - . . . ,, Budapesi, VI., Teréz-körut 48.divataruhaza es kalao avan raktara Tessek képes árjegyzéket kérni.
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lti Egyetértés
náva! 126 -128 K, lehúzott sertés 130 -132 K, 
szalonna friss 124 128 K, szalonna sózott 112— 
116 K, szalonna füstölt 134 -136 K, olvasztani 
való 124—128 K, háj 136 - 140 K, sertészsír 
140 - 144 K, mind niétermázsánkénf. Füstölfhus 
(vidéki) kg.-ja 120 -160 K. hazai sonka 1.80— 
2.— K, szalámi magyar 3.20 - 3.40 K, nyári szalámi 
1.40 -1.60 K.

Vad: Oz -. — . — K, szarvas------.— K,
dámvad ---------, vaddisznó 1.10 1.20 K kg.-ként
egészben, nyúl nagy------------ K, nyúl süldő ------- —
— K, fogoly ------ — K, fáczán------------- K,
szalonka —. K, darabonkint. Fenyvesmadár kö- 
fegje 1. —1.20.

Baromfifélék : Elő rántani való csirke 2.40 — 
2.80 K, sülni való 3.20 — 3.60 K, kacsa sovány
4------5.— K, kacsa hízott 7.------8.— K. liba fiatal

K, híd hízott 12.-----16.— K, fyuk
4.60 — 5. — K pulyka 0.----- 0.~ K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.50 
1.70 K, hízott rucza 1.60— 1.80 K, hízott pulyka 
1.20-1.80 K, levestyuk 1.40-1.60 K kg.-ként,

. Pulárd 2.— 2.20 darabonként.
leitermékek-. Teavaj (czentrifugált) 1. 2.80 - 

3. — K, II. 2.40-2.60 K, főző vaj (köpűlt) 1.80—
2. — K, tehéntúró 30- 40 K, kilogr.-kéní. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
5.60—6.— K. rózsa 5.80—6. K, fehér 4.20- 
5.— K, kifli 8. —10.- K, sárgarépa 7. —8. — K, 
petrezselyem 13.— 16. - K, vöröshagyma makói 
12.— 13. - K, közönséges hazai 6. 8. - K, fok­
hagyma 36.— 4.0 - K, káposzta 3. — 3.50 K 
ICO kg.-ként.

Gyümölcsfélék : Szőlő 1.80- 2.40 fillér kg.-kint. 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparnien, 
ranett, (onathán, Törökbálint, balul stb.) 60 - 1. fül.’ 
másodrcndi; 40 50 K., harmadrendű apró áru 
30- 40 K. Körte elsőrendű 1.—2.— K, másod­
rendű 80 1.20 K., dió 1.40- 60 K„ 11. 20 40 K. 
100 kg.-ként.

Tojás - bácskai 68 — 69 K, erdélyi apróbb áru 
---------- — K, meszes —.------.— K eredeti ládán­
ként (1440 drb)

Sertéskereskedelml csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, márczius 13-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magvar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —__
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogram inig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 126 
126 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 126 128 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 128 130 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ____
fillérig, közép (páronkint 240- 260 kilogramm 
súlyban)----- ------fillérig.

bertéslétszsím ■ 1908. évi márczius 11 napján 
volt készlet 24507 drb., 1908 máiczius hé 12 én 
felhajtatott 443 darab, 1908 márczius 12. napján 
elszálliltaíott 235 darab, 1908 máiczius 13. napjára 
maradt készletben 24715 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: szilárd.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Márczius 13. —
Kinevezések. A vallás és közoktatásügyi minisz­

ter Mócsy Antalt, a kolozsvári rom, kát. főgimná­
ziumhoz, a fennálló szerződésből kifolyólag, rendes 
toniatamtóvá, .Cseilák Albert okleveles tanítót a vág- 
báuyai állami elemi népiskolához rendes tanítóvá: a 
győri ítélőtábla elnöke Kanossy Arthur pápai lakos,

■ végzett joghallgatót a győri ítélőtábla kerületébe díj­
talan ioggvakornokká; a kolozsvári ítélőtábla elnöke 
Mihályi Ernő végzett joghallgatót a kolozsvári itélő- 
tivbla kerületébe díjtalan ioggvakornokká: a temes­
vári törvényszék .elnöke dr. Lukits Gyula csákóval 
lakos, gyakorló ügyvédet a csákóval járásbírósághoz 
állal luó román tolfnácscsá: az egri pénz ügy igazga­
tóág Darvas István Béla egri lakost az egri adóhiva­
talhoz díjtalan gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter dr. Zsol­
dos Zsigmond budapesti kir. büntető törvényszéki és 
dr. Jakobi Lánvi Márton budapesti kir. (örvényszéki 
.'tgyzöket kölcsönösen: a vallás és közoktatásügyi 
miniszter Nagy József petrovni és Jtirka Péter visó- 
oroszi-bottyáni állatni elemi iskolai tanítókat, folyó 
ev: szeptember 1-ci hatálylyal, kölcsönösen és Wiád 
Margit vágbányai elemi iskolai tanítónőt a vecsés- 
te.epi állami elemi iskolához helyezte át.

.■ •, , • ,•. "<£ ■.'. r.-, ' V«».» . ,
."-■T. ; •*. >v v. V V"7'.*:

Szombat, márczius 14.
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á meíocrolvglai központi intézel távirati felentése 

1SC8 ffiárcü'Es 13-án reggel 7 érakor.

Az eimult nap időjárásának dtnézeie:
Hazánkban tegnap is számos helyen fordult 

e.o Máéba csapadék. A hőmérséklet némileg csök­
ken ce még - csekély kivétellel — a normális 
teled maradt; maximuma: Fiúméban 13 CT mini­
muma: Tátrafüreden - 5 C° voll.

Prognózis a következő 24 órára:
'változékony felhős, hűvösebb idő várható 

helyenkint csapadékkal.
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Sertéskonzum vásár.
Budapest márcz. 13. (Hiv. tud.) F.lőzfi napról ma- 

rau 631 darab sertés, - darab süldő, - darab 
malacz. I ótfelhajlás — dib sertés, — drb süldő 
- malacz. Mai napi felhajtás 950 darab -er- 
*LS' 5^ da,£k süldő, 1 darab malacz, össze­
sen 1591 daran sertés, 53 darab süldő 1 darab 

Eladaloft 1132 darab sertés, 53 darab 
f’'dót , 1 darab nialacz. Eladallanul visszamaradt 
459 drb sertés, - darab süldő, - drb malacz.
fu!, tiraK„: Zsirscr,ís ftreR elsőrendű 350 kg.-on 
felül éelsulvban 04 W2 fii!í életsulv- 
lev-onássa! 118 122 fillér. 11. rendű 280 kg.-tó!

•350 kgr.-ig 86 94 fülét. élefsulylevonással 
fülét, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 

■——— fillérig, élefsulylevonással 123 136 fillérig 
fiatal közép 220 kg.-tó! 300 i<<- -ig ___
Í'lurkonie,!suly!evonással '28—136"fillérig, könv- 
Vok ,7~ " életsulylevonással
126 I06 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon 
/elül, könnyű 140 300 k!gr.-ig - 128
tJlleng, éIef.<mlylcvonf.5sal —..... fillérig Belföldi
süldő —80 fillérifr, horváf süldő 102-112 fillér. 
Maiacz - 102 fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint. élősulyban értendők ) A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Felelős szerkesztő:
PÜRJESZ LAJOS,

Kiadótulajdonos

A Magyar Újságkiadó Részvény társaság* 

Igazgató; ERDŐS ARMANP
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Bgy üveg Diana- 
sósborszcss

Egy aaav uvog t Euy legnagy. Üveg { 
Dtana-súsborszesz (Diana-is rsborszeaz í

fíHér*. feopörina. Sfinrnjscss.

.G&3E33

Postán szétküldi az egyeriiili készítő:

* ® fii!

DiANA-gyógyszeríára

Budapest, Karely-lör:;! 5. sz.
A bevásárlásnál arra kell vigyázni, hagy a külső 
sárga burkolatpapiron legyealátható e két szó:

sósliorszesz.DIANA-

utazóknak miért kell okvetetle- 
lenül egy üveg Diana-sósbor­

szeszt magukkal vinni?
1. Mert hölgyek, gyermekek, sőt gyak­

ran az uraknal is gyakori az úgy. 

nevezet tengeri betegség, mely ren­
desen fejfájás, hányinger, szédülés 
undoiral kezdődik. ?

2. Mert mindjárt renget használható száj­
víznek, fOítisztitónak, iejbőrdörzsö- 
lósnek, hajápolásnak korpa eltünte­
téshez.

Mert utazás alatt vagy után gyakran 
fellép a nátha, mely egyszeri feí- 
szipantás vagy szaglás után elmú­
lik.

Mert láb, hónalj, kéz vagy lábközötti 
izzadást azonnal megszüntet és az 
izzadásbót kiáramló kellemetlen bűzt 
azonnal megszünteti.

Mert a mosdóvizbe csepegtethetük 
belőle, miáltal a mitesserek eltűn­
nek, az arezbör szép tiszta és 
kellemes illatú lesz.

Mert fürdővízbe öntve, az egész test 
ruganyossá és illatossá válik, izza- 
dásnak sehol nyoma sincs.

Mert írissitőleg hat a fejbőr és a 
homlok bedörzsölése által az egész 
testre és különösen hüsitőleg hat 
az ege.--z fejre.

Mert a vén csontok kiegyenesednek 
maszirozás által.
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Magit aranyjáradék _ 4P/t 
• koronajáiadók 8*/e®A 

. . koron ajáradck w 4°/c 
AJI.kö). Vaskapu céll.ar .6.8 
1870. nyeremény köíc». 100 fn 
Horv.-ezIav.reg.-kA/l. k. H/atye 
M, föld leb ernten t, költ. 4% 
Horv.-szlav. , . 4%
Tiszai szegedi nyer. köles. 4«/c 
Hory.-ezlev.Jels. föl dt kötv iP/e 
Kouv.oszlr adóm.koronaj. 4°/e 
Kgyea oaztr, jár. papír. 4Va°/e

• I * ezüet ii/aPJt 
Osztrák arnnyjáradék — 46A

. korona járadék — 4°/t
, 4U.-Bors.1860. lOCOKa«/#
• .1860-ból 20i K4^e
, .1884-1)61200 K -
, , 1884-M1100K -

Bcsau-hero. Orsz. k. 1895. 4<*e 
. • TS8QÜ 1898. 4Vafyei
. . , 1902. 4Va°/o;
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. 60 éno kor, A 4e/e
. köze, kölv. 60 évre 4Va°A
• ugyanaz 60 évre 4•/»
, 60 ét vt 110 fit 4o>
, 60 év 100 frank 8Vt°A
• nyer kőtv. frt A 4®/t
e oszlv. feifltb. — 4°>
. nyer. kötv. kor A 8°/o

&L lesz ám. pzvltbköOcvre 4°> 
. . . 65 . 40/,

M. tkpt közp. Jelzb. 4Va°A 
,közs.aötv.60óvre4V»®/c, 
. kőzs.kötv. 70 évre 4Vt°/o! 

Orez. közp. hitelez, kőtv. 4°/e: 
Ozztr^m. sónk 60 óv koz. A 4°/o:

, ... 4<ye‘
F. hazai 6. Ikp.közs. ktv. 4Vi°/t - 
• • . . fit A 40/e,
. , 100 K n. A nykölv.j
Pesti m. kercsit, bank 4V»°/o; 

, . . • K. é. 4«/o'
, közs.kölv.vtllOfrtP/s*/» 
. közs. kötv. vt 105 k. 4°/o 

Adria tengerhaj óz. r.-t 41/s°/e 
BpesÜ közúti vaspálya — — 
Uéti vasul 100 márka óit 4W»

-|
93.50,

101.-1 
lot.-; 
98.— 
93.50' 
98.- \
98. —I 
94.-
04—
99 - 
96.— 
03.15 
P4.2f>
93.25 
99.25! 
39.2r.i 
93.501 
93.50 
93.5*:
93.26
99. —

120.-
126.”
101.
94.50 
04. V 
99.7: 
99.7 r. 
99.75

101 - 
99.05
99.50 

100.50
94.25

102.-
100.25 
94.4(

104
04.2'

100.50
95.25 
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Kazaa-ederb.v, 1889. írtáéit 
n 1889 arany márka ért 4°/a 
m 1891 ezüst frt ért 4 
M 1891 arany márka ért 4tyt 
M osztrák vonal frt ért — 

M. folyam-tgL fc-L k, ért. 4p/t

Bankok részvényei
Angol-emtrtt búk — —.
Hna.perti Buk^ywrtUelrA 
El«4 megvár Iperbank 66> 
Fiumei hjleib.uk _ 54/* 
BpeetI piré ta ptortár-egylet 
Uml bank mAicau k. 6°/e
Keme«'m^y!"áll. Tillíflilel 
Megy. »gr. te Jiz. b. rA B»> 
U álLhitelbank mAna. k. W#

iTjeiiilogbfleib. m&a. LW

klegy. keréfkedelmTr^i yv. 
Megy. k. «. osztAIysorsJ. S"> 
M. lesi., te p4n«v..buk 6°>

,, - „ „míics-k.
M, peosinL k. p. b. b, r.-t
M. íkp. klip. lelzb.-je 6°/.
Megyartolepitfltepere. bsnl 
Oaztrák hi lelint ui4ioi.t. 6°A 

•I n H tor. k. 
Oertrtk-megymr bank _ 6»> 
Pert! m. Ireieak. bank™ yyi 
Unionbank

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta- arókpéa-tár 6°* 
Budapesfc-Erz só belvárosi tak 
Budapest-Lipótvárosi bank r.l 
B pesti tak. sorsa, sálogk. r.-t 
Egyesült bpesti fővárosi tkp. 
Magy, ált takarékpénst ö^e 
Magyar ores, központi takpt 
Pesti hazai első takarékpénst

Biztosító társaságok.
El»6 magyar ált biztosító _ 
Pondcro pesti bizt int 6<y» 
Magy jég- és viezontb. 6°/« 
Nemzeti baleset biztosító 5°/a 
Pannónia viezontbist Intézet

Gőzmalmok.
Concordia w w w w w _ 
Első budapesti aalHH 
Erzsébet
Lujza — _ w Z Z Z 
Pesti hengermalom — « — 
Pesti molnárok és sütök w 
Pesti Viktória w w w w w

Különlóle vállalatok.
Bpestrszt-lőrinczl téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 5°/s 
Eszakm. egy. kösz.-bánya 5°/t 
Kelsóm. banya éskohómüö^a 
Kőbányai gőztéglagyár «. w 
Kószónbanya és téglagyár w 
Lechner rúkosi téglagyár — 
Magyar aszlalt r.-t 
Magyaréit, kóezénb. t.-ti 6°/e 
Magyar kerámia gyár _ 6°f* 
Salcólarj^ni kfiszAnhAny» 5°A

421.-1 423 
771.50, 772.—
425Í-Í 425^50

479.1

• 25

,'10610.-
260.-
829.-
228.-

2425.-

177.-
1640,-
S50.-
•200.-
340.-
860.-
C65.-

360.-
ISO.«
262.«
635.«

1210.-
482.«

187,
16A>.
855.
800.
380.
385.
675,

380.
190.
265.
645,

1220,
484,

öilakS tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyárö®/e 
Danub ios-hajógyar — — 6°/e 
Fegyver* ée gépgyár r^-L ö°>o
Ganz es társa v a eöntő _____
Magyar belga fómipargyárf,-L 
Nichoieon gépgyár réazv. tára. 
Rimamur. vasmű mÁrcauk.6°> 
Schlick-féle vasöntöde —. w 
Weitzer J. gépgyár r.-t. 
Frankiin-társulat w ^ w «. 
Brassóidéi] uloee gyár tM, 4®/o 
Bpesti ált villamossági rt, 6°/ö 

i magyar betűöntődé w 
EJsó magyar gyapjumoeó _

— Első ül róezv,-seriőzöde „
— Első m. aertéshiziaió — _ 

Első magyar szálloda r.-L — 
Fiumei rizshántoló kenn-gy. í 
Gscbwind-féle szeszgyár „ ! 
.Hungária* műtrágyagyár — 
Kőbányái polgári sei főző _ 
Magyar ezukoripar — w 4®/e 
Magyar vasúti forg. r.-t ö6/» 
Magyar vilamossági rvt 6®/» 
Nemzetk. villamos tára. ^ 
Szegedi kenderionégyár r.-t 
Adna tengerhajózási r^L 6*/# 
B pesti kőzuh vasat már ez, k.

• , élvez. jegy. 
Bpesti rUL városi vasul 6°/e

, , - élvez jegy.
Bpest-Trj peerLrákosp, vilL vas. 
Déli vasul már ez. v, . „ 
DunagŐzhajózád társ. — 6°/o 
K&sea-oderbargi vasul — 5°/o 
Magyar h. A vasutak — 
Magyar nyugoti vasút mirav. 
Osztr.-mayy. államv. — w 
Pécs-harcsi vasat * ■ w

Sorsjegyek.
' Bazilika sorsjegy _ _ w

• osztrák felülő. _ 
Bécsv. nyer. köles. 187A év 
Budavári sorsjegy — — —

‘ Erzsébet szanatórium fonj.
’ .Jósziv* sorsjegy_____—

, oaztr. folülb. _ *,
‘ Magyar vöröskereszt sonj,

„ osztr, leiülb. — w 
OsztiAk vöröskereszt sorsi, 
Osztrrk bitelini sorsjegy * ■

■ PáÜfy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. «4^ vert

M .v. ,h w Irt«, 
m 20 frankos
„ 20 márkás w —

— Török aranyiira —
— Német b* bankjegy (tCOmk.)

Franczia bj. (luO frank) ■»
Olasz ban kJ (100 lira) M — 
Papirrubel darabonkint^ w 
Román bankjegy (100 lei) ^
Szerb bankj. (100ezüst diniül 
Váltók London (100 (ont ■L),240.65---

w német bankp. 100 m.;117.75Vc
„ olasz bankp. 100 lira &*'—
w Pária 100 frankért 95.571/?

800.—
880.—
918,
280»—

*000.—
800.—
2lq-—

42«—
887.—
490__
423—
Rí«—
R10— 
780, 

voo—
<70— 
495 —

2flr,’0—
1fl90— 
«45— 
387— 

1750— 
«67— 
«79— 
580— 
945— 
42«.- 
581.— 
325.- 
'74— 
85— 

189— 
148.50 

1030—| 
358—! 
255—i 
401 — R71.25Í 
415 — 1

21.50
22.50

510__
205—

8. -
10_
10— 
24— 
30— 
51 — 

455— 
190.—

11.85
11.87
19.09
19.09
23.60

117.671/8
95.57V»
95.80

2.518/4
;8.60-

«T40— 
810.— 
2?5. 
640. 
430— 
888— 
49!»— 
428— 
821— 330— 
82n— 

4600— 
478 — 
606 — 

2950— 
1405 — 

R60 — 
R42— 

1790. 
869 — 
280 — 
591. 

1046. 
488.-1 
561.5C 
830. - 
274.öCj 
90— 

191 — 
149— 

1040—
860__
2A0— 
405. 
671.75 
420—

23— 
23.5CÍ 

520— 
215—1 

9— 
12. j
12.- I
26—1 
88—! 
65— . 

465—1 
200—;

11.42;
11.851
19.16Í
19.18:
28.5

xn.zná
95.87 Vaj 
96.10-1

•J.82«/4!
94.85-

24lTŐ5- , 
117.87V2 
95.95 

• >.y 7 Va

1 TITOKZATOS HAJÓ
- BEGEHT. -

Irta : FRED V1LLER
31

— Az első kérdésedre azt felelhetem, való­
színűleg nem voltak hozzá elég erősek, hogy a 
kellemetlen vendégeket megfékezzék és egyút­
tal a hajót vezessék. Azután egy asszony, meg 
egy gyermek is volt a hajón és ilyenkor nem oly 
bátor az ember, inkább kerüli a veszedelmet. 
Végül még csak azt akarom megjegyezni, hogy 
a kormányos fülkéjét kürtőnek használták; gon­
dolj csak a deszkadarabokra, melyekkel minden 
ajtót és nyílást átszegeztek! Én mindenesetre 
azon a véleményen vagyok, hogy a norvég le­
génység a spanyolok csónakjában hagyta cl a 
hajót, hogy élelemmel és minden szükségessel 
fel voltak szerelve, a térkép és a hajó papírjai 
hiányzottak csupán, úgyszintén a legénység ru­
hái, amit azok zsákokban vittek magukkal. A lá­
dákat természetesen nem vihették magukkal, 
ezek ott maradtak. Az emberek a hajót gyorsan, 
de elég nagy rendben hagyták el. És hogy az el­
ső órákban ne tudják őket üldözni, távozásuk 
előtt szétrombolták a kormánykerék fogantyú­
ját.

Amint a norvégek eltávoztak és a spanyolok 
kitörhettek a rekeszből, azonnal leszedték az 
árboczokat és ponyvákat, hogy a hajóval kor­
mányozni tudjanak. Éppen ekkor jöttünk mi oda 
és . . . Nos, ez egyelőre elég is lesz; vagy még 
mindig nem hiszitek, hogy az Oczeán utasai nin­
csenek biztonságban s nincsenek emberek 
között?

Holt arcza olyan komikus látványt nyújtott, 
a kételkedés, a megnyugtatás és a boszankodás 
tisztán volt látható rajta. Élnevcttcm magam.

__Igen, te csak nevess; de én mérgelődöm,
a ponyvákat embereknek néztem és egy szá­

razföldi patkány tanított ki. aki csak néhány na­
pot töltött egy árboczos vitorláson. Mivel azon­
ban te Monk, úgy látszik, mindent tudsz, azért 
honnan veszed ezt, mert hiszen te sem láttál 
többet, mint mi. Talán azt is elmondhatnád, hogy 
a norvégek miért nem vitték magukkal a fiatal 
leányt?

— Valószínűleg nagyon beteg volt és nem 
merték csónakba tenni; azután . . .

Ébbcn a pillanatban Monkot félbeszakítot­
ták. Égy pinezér lépett a szobába és azt kér­
dezte:

— Mr. Holt? Levél az ön számára.
És ezzel ismét eltűnt.
Holt átvette a levelet, gyorsan felbontotta, 

egy pillantást vetett belé és aztán hangosan ol­
vasni kezdte. A levelet angol nyelven Írták, a 
konzultól küldték s a következő állt benne:

Tisztelt Uram!
Spanyol irodavezetőm, akinek Utasítása volt, 

hogy az ö:.1 által elmondott jelentést leírta, mely 
az Oczeán-bárkáról szól és annak elsülyedésé- 
ről, melynek önök szemtanúi voltak, hogy azt 
a norvég hatóságnak elküldhesse, figyelmessé 
lett egy hírre, mely a „Gazeta de Cadir“ lapban 
augusztus 31-én megjelent. Art a az esetre, ha 
önök nem tudnának spanyolul, ettgedelmükkel 
lefordítottam angol nyelvre. Azt hiszem, hogy 
önt, valamint bajtársait is érdekelni fogja a 
dolog.

A lap ezeket irja:
A „Tagus1' halászgőzös négy nap előtt 

nyotez férfit, egy nőt és gyermeket hozott ma­
gával, akiket tiz mértföldnyire a parttól egy 
hajócsónakban nyílt tengeren találtak. Azt állít­
ják, hogy Norvégiából származnak és a svéd­
norvég konzulátusra vitték őket. ahol kijelentet­
ték, hogy a Grimstadtból való Oczeán nevű bár­
kához tartoznak, mely Santosból ment haza Nor­
végiába.

A hajó elhagyását a következő csodálatos 
dologgal okadatolják: A hajó legénységének fele 
utközbcir elhalt sárgalázban, a nyílt tengeren

Madeirától 200 mértföld északi távolságban egy 
csónakot találtak kilencz férfivel és egy nővel, 
akik spanyolul beszéltek és hajótörötteknek 
mondták magukat. Ezeket az embereket fölvet­
ték a hajóra, de kiderült, hogy tengeri rablók 
(siczcz!) és hatalmukba kerítették a halót.

A legénységnek azonban sikerült a spanyo­
loktól csel által elszedni a fegyvereket és be­
zárni egyik rekeszbe s mivel a norvégek féltették 
az életüket, egy csónakot vízre bocsátottak, 
amelyben a legénység, a kapitány, ennek fe­
lesége és gyermeke a partra eveztek. Hogy a 
hajóval később mi történt, nem tudják; annyit 
mondtak még, hogy távozásuk előtt elrontották 
a kormánykerék készülékét, hogy üldözni se le­
hessen őket.

Bár a konzul mindezt valószínűtlennek ta­
lálta, mégis jelentést tett a főkapitánynak, aki 
parancsot adott, hogy az „Esztramadura“ ágyu- 
naszád keresse meg rögtön a hajót. Az ágyuna- 
szád ma visszatért, de mint várható is volt, a 
megjelölt szélességi fokon nem talált ilyen hajót. 
Valószínűleg a vezető megfúrta és elsülyesztette 
a hajót. Az utóbbi ugyanis bevallotta, hogy nagy­
részben övé volt a bárka, mely meglehetős öreg, 
de jól van bebiztosítva. Az egész legénységet 
a konzulátus utján foglyok gyanánt küldék Nor­
végiába s az ottani hatóságot értesítették a do­
logról.

Bár vannak oéldák rá, hogy a kormány 
iszonyú nagy adók folytán egyes helységeket 
szinte belckényszeritett a rablás-mesterségbe* 
de még soha nem hallottuk, hogy a mi derék- 
tengerészeink ilyen útra tértek volna.

Ennyit ir az újság.
Nagyon lekötelezne, ha holnap meglátogatna

engem.
Maradok kiváló tisztelettel 

J. Zacconc
Svéd- és Norvégország gibraltúri konzulja.

Monk diadalmas arczczal nézett ránk, mint­
ha mondaná: nos, a következtetéseim teliesen 
beváltak, ugyebár?

ÍFolyt kövj

m

. ..
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SZÍNHAZAK
[■; Szombaton, 1908, márczius 14-én
Remzeíl Színház m. KIr. Operaház
_ BOBESPIERBE
Dráma 5 felvonásban. Irlp í Vic­
tories Sard au. Fordította Ábrányi 

Emil.
_ , . Személyek
Robespiene iránti
Vádi er 
Amar
.Tagot 
Fouobar
BiUeaud Varom»3 
Leb&iHáton 
Dcplay apó 
Duplay anyó 
Kornélia 
Venghan 
Clarissa 
Oliviér 
Teréz

Ee Broglie 
‘ Armeil lé 

De Levargne-né 
De Naxbonne nó 
De Choiaenlné 
D‘ Chary 
Baraaein 

Kezdeté

Gyenes 
Bartca 
Hajdú 
Pét h es 
Gál
Mihályi! 
Molnár 
Kovács 
Demjén M. 
Paulay E. 
Szacsvay 
Jászai M. 
Mészáros 
Török f. 
Császár
Odry
S. Fái Sz. 
Cf. Alszegi 
Pauiayné 
Hzacsvayné 
Rózsahegyi 

fél 8 órakor

Eliána.
Zenedráma fl fclponástmn. Szö- 
Jl*!* ir,taL Rorric H., íordi otta 
Ábrányi E. Zonójói szorzotté Mi- 

ha'ovich Ödön.
Ártasz 
fiinevra 
Lancolet 
Eliana 
Envinius 
Kyot 
Remete

Takács 
Szamosi E. 
Anthes 
Vasqnez L 
Pichler 
Várady 

Erdős 
Kezdete 7 órakor

Várszínház
Zárva

Délután 3 órakor 
az Orsz. Szinészegvesfllet 
iskolájának vizsgaelőadása

Földanyánk
Diima irta Halte Miksa

Este fél 8 órakor
Tatárjárás.

Operett három felvonásban, Irta 
Bakonyi Karoly, zenéjét Gábor 
Andor verseire irta Kiimán j. 

Lohonyay tábornok Vondroy 
Trazka a Icámra Harmat H.

Lőronthey 
Jmrédy 
Mogyoróssy 
Wallenstein 
Iliiké 
Túri

Keleti J, 
Hegedűs 
Fenyvesi 
Komái B, 
Sarkadi 
Komlóey I. 

Tihanyi

tiBpszinhöz-Vígopera
. A nagymama.

Énekes virjátók 3 felvonásban. 
(^Iky Gergely darablából szín. 
pedra alkalmazta Pá-ztor Árpád 
Mnéjit azorzotte MMer Rezsi* 
hzarémy grófné Fisba L.
Vi, Turcsin yi
Piroaka Delia Donna

Örkényi Horváth
Gróf Szerémy Házmán
Br. Örkényi Kálmán Bálint 
Koazta Kürti
Eangó Szerafma Marosi A. 
Tódorka Szilárd na:y

Kezdete $ árakor

Király színház
Varázskeringő

Operett s felvonásban. Írták 
ítomrar.n és Jaeobsobn. Fcrrii- 
tóttá Mérői Adolf. Zenéiét szer- 

»He Strauss Oszkár.
Xtli. Joablin Németh 
Lotbár Papi,
Heléna Petrát.« S.
NW Ksské

Sáros)
Fridoriia örlov G.
pMcd , Pálmai Ilka
Vendo'in mlnlszler Szabó

Kezdete fél 8 órakor

Apolló színház.
(Telefon 68-39,) 
Irland! románca-

Nápolyi kópék. Hü kulya, 

Vnr.izs-olló. 
Felfeslett ruhadarab.

Éjjeli halászat a tengeren
Elő szobor. Féltékeny 

r feleség. A holdkóros. 
Kutya a tűzoltók szolgála­

tában.
Kezdető 5 órakor.

modebnszishAz kabarét
Andrássy ut 69. I'clolon 93-16 

A harisnyakérdés, 
lréín, ir*a ; Rerczik Árpiid. Sze­
replők • Kardos “oór Lili Urai M 

A befőtök iskolája 
Bohózat. írták : Dronon és Mon- 
tignac, Szereplők: Boros hát­

són, Myárai, Habok, Vörös J.
_ All rig-ht.
Turídráma, irta I. P. Latarme 
S-ereplók : Kaidos, Hahók, Szent- 
írrnay, Bakony, Nyáral, Red- 
gyaszay V., Kökény i„ Urai M. 

Palásthy.
Pajkos grizettek.

Operetto irta 1. Wilhelm, zené­
iét I. Romhard, fordította Holtai 
Jenő, Szereplék: Nyáral, Rom 
Bársony, Keleti j. Rózsa UH 

Vörös Ili.
Több Cabarot szám Sulemlt 
Rehu, rrarakkól táncosnő fellépte.

Kezdet- 9.10 érakor.
A Conférencier tisztiét PaJáslhv 

Marcell tölti te.

WALDMANR IHRE Igazgató VI., Bagnnezö-o. 17. 

Ma és minden este :

a fényes aj máreziusl műsor

Merlan Ruípaszinüáza
Hnmpstf-Bnmpsft

és a t5bbi különlegességgel, 

©loadas k©zciet© 8 órakor, 
Jegyelővétel: 10—1 és 3—6 óráig.

A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 
őzigany zenekara hang versenyez.

FGYhTERTES

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

rn,u'«Mi,lit I Pflrondwe,
eeitobr é» kex-eti. | bott a Ásd o n

Mx előadás kezdete Vs3 árakor.
®*1 VdO órakor: ga I

BUDAPESTI
bonbonniébeT

Szombaf, márczius l4.

Cabaret sitii
Minden oste 9'/<-töl Ja-iR-. A mfirczittat uj mü.or, ül hnl.z 

: l: A Pub kát fényképezik. II. Az u) tavaszt k,„ 6 
rjt-Tinglt-tanffli (út részbeuj Uj színpadi tréfák • i a 
édhldny. II. A lipótvárosi zsnr. 111. A Vajda az ud5S° 

tanAososofciól. IV. Reklám-karrikatujrák. - Hu«n, a 
“I oébaret-ezám. - Föllépnek: 1 .isiié l(r,zsi, n.,"',“"0 
boronczy Károly, Halogli HSsko, Fábián Kornélia, Kopt lm» 

J, ?í6cSú, L"ed> oilló> Hllsz4r, Gabftnyi, Máhr Köváry. P J 4n 
Jo?y ok Ard-nAI, Kossuth. Lajofl.utcza éa And, ássy-ul, Zllw„, 

(AndjAosv-nl 4. ' . n Cabaret oénztárnnál, I ori-7-kftrut Is)* 11a ...... - - 99 (AndrAesv-ul 4. '-a n Cabaret némtánnál, I én.,-kórul -Í^>n<flz aczelftiraly vad alatt. 9 mrnTW^m
Biríaági karaol.t Irta I Pitaval. Rendorä l B#n Sándor. O | Budapest, Nagymező-utcza 62. szám.

Uránia színhúz
Az országos színművészeti 
akadémia sziniskolájának 

gyakorlati előadása. 
Kezdete -él - órakor

Bizí»á|l karaol.t Irta I Pl tavai, Rendezi i B#tt Bándor-

v#«« Kas MSnner fesselí?^^
Bohózat irta i Batyr. Rendező • Trebltaeh Bándor. 

Trébltiofc Bándor, Tftrk Berta és Zóldl Márton ni
Mólójukban.

íappali pénntár 9-1-íg és délntán 3—6 éráig. 
Az I-sö emeleti Casino de Parisban reggeli 

6 óláig zene és tánc.

Vígszínház ilfag^ar színház
E iíím

Két iskola.
VipJÁiék 4 felvonás Jan. Irla: 
Vapus Alfréd. ForditoMa: salgó E. 

tizcincjyek :
JoDÜn Vágó
Maubrnn Osorios
Le Hantois Sziimal
Hrévauncs Vándor!
Joulinno Forrai R.
Maubrunné T. Hamu M.
Ksfollo Mészáros U.
Brcnovilná l.oránt Z.
Laura Fábián G.
Clemence Hub.ii A*
Lujza Somló J.

Kezdefe fél 8 órakor

Varieté »SzfnMz
ezelőtti fltemzetkOzi Orfeum.

BÜMPEST, VIII., Rákóczi-ní 63. szára
Sensatiós újdonság !
Ma és mindennap

ff Tardos bank
,ei'fonásban> Irta: Tábori Emil.

Azonkívül a fényes márczlnsi műsor. üj szolok

zene és táiicz.
egertlls Gynla elsőrendű cigányzenekara hangversenyez.

Teljesen újonnan berendezve 40 szobával rézágyakkal 
_ ... es villanyvilágítással.
Szobák 80 kr.-tól feljebb. A szállodai kávé
Tklefan^r c.1®1 nyltv°- H,r0s czlgányzene.
lelefonälS. fetraseer Jakab, szállodás és kávés.

Megnyílt a
HUNGÁRIA BUFFET
Dohány-utcza se. (Akáczfa-otcza sarok) 

Minden este cigányzene ^ «
o Egész éjjel nyif»3.

Kttílnó 
Nól

Egész éjjel nyitva.

»

TRANSYLVANIA
SEC

H B

TflTSÄ-SiüLÄTÖ
VU„ KIRALY-UTCZA 77.

Igazgatóság : W A BITS és GRÜNER.
Budapest legelőkelőbb családi mulatója.

Ma és mindennap
Teljesen nj szenzácziós miisor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás.

Bemos Lessenn Kelta Cabaretdiva sa.át eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárdnó cocotidalok 
fharmkiséreltel'. Ls belle Sylvia dán souhrcitc. 
Homper.o & fíenardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Trieda orosz éneaesnő és tánezosnö. Schmiedt 
Bertalan humorista teljesen U| eredeti miisorával, 
lüaara Gustt előadó soubrett. Sugar Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztárnyitas 5 érakor. Kezdete 8 érakor

»Munal uaia iiiMia ,■ m I IHUII mit HM m ■ mm ramum

V eszek zálogcédulákaf

tózáJjgositott brilliánsolíat, aranyat, eztlstőt 
gyöngyöket és ékszereket a legmagasabb 
összegig költségmentesen kiváltok 6a tol,» i 
® értékét kiflzvtem , •

DEEi í SCi-fi fíLF6?EE8 ékszebkeb.ískedo
BUDAPEST, Klráty-atoja 34, PcióS-ntein enrea

OP4i-'i,lcSiásI^S® legolcsöhh

mimmm

rím
S7ADLER MIHÁLY keritésgyáránál

Budapest, VI., Váof-körut 41/d.

681

Jól Iát?
Ha nem, akkor for* 

_ dúljon bizlonmtal
HÄTSCFEK optikushoz, csak Károly-kórut b. sz. ahol szem- 
unsuvstuu Üvegek es látcsövek is legolcsóbban kaphatók 

Ingyen árjegyzék bónnentve. ,—.

NyilatKozaí. Á Cslllaoheijyi forrásvíz S m rá
bsktermlónf.l _________ „ .. S vKf « V^y

itibrieimta diizIftTvaVy evő-
eazkftzfik, mülpari c * 11< U e k

bakteriológiai szempontból tisztának és kiíogáslalan I 
Bak minősítendő.

Dp. Preisz Hunó
* m. klr, allauil bnklctlológlal Intézet I 

— vezelófo. 1
A Csillaghegyi. v forrásvíz

Idája Bpeet, III., Bécsí-ut 94 központi Iro-
Tclcfon 77-

SCHM1DT M
««-.frifbr^oÄna, s,
lov.i-ii“ “:l;6 VTárlmányu Kocslaó- és 

a ! ' "“TucAmtatt. Bltndemiemtt 
utaró éa kési bőrön,lóit, pénz 
C-g-rc.la slb. IStczáiU - Ár ogyiék Ut 

mnchro

észSelfizefésre I
1* kaphatók jutányos Áron

POLGÁR KÁLMÁN
mfíóráe ékszer telepén

Budapest, Erzsébet-í(örüí29. Lem.
Ar]egjiél 2000 rajzzal legyei él bértneoíit I#

HFT? MÍIROR,
15

Márczius Nemifli Sziníat \ itt. tir. üoeranaz Vlgsxtnüat j Imiy-Szinhai j óíe jiszmna z fVic.Opera ttinrar t«ana> Var datálta* J
1 „ , Ű.U 1 Csalódások

Vasárnap > I u. Rákóczi b>
i este 1 rencz foesaea

Bánkbán
[Ócska) btlgadur ,s

Tstkijaras

I V'arazskciingő

1 Vasazsketlnu-

I úencvér

1 A nagymama
Kerülő ut

A császár katcok - 1
I ranta színház

Pcnz O loiticg1’ 
A szere'em tor 

tenete



u I

Szombat, márczius 14.

IRIndenaít kapható a legfinomabb

jj Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok,

Weider Ármin és Béla
csokoládé és czukork&gyár ZSOLNA.

Pontos és legjobb

«ÖIS.ÄK
évi Jótállás 

mellett.

Arany 6, estist ékeserek, evö- 
esikSzök, nászajándékok

részletfizetésre §s. 112';

Javításokra és vidéki meg-rende- 
lésekre kttlOnöe gondot fordítok. 

Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyen és bér mentve.

POLGÁR KÁLMÁN
- mtiórfc, ——

Bpeet, Erzsébet körnt 29. ez. 1 em.

INGYEN
díncréten éa bónnontfe küldjük rend» 
kívül érdokoa tartalma ábrákkal ém 
használati ulaelUoenl ellátott árlogr«

»ékünket,

HALHÖLYAG 2,4,8,8,10, i2Kiiicaija 
PESAR, OCLUS, NŐI ÖVSZER 3-5 kor,
ícllétlin. mccMzható valódi angol és ftanola gyárt­

mányok.

ffir7. v.'dott íérfi-óvsxor klllónlogoysé®, 
>alódi Jndiai porayinimíból lel* <0 |T 
tbticn megbízható, tncatja.».

MINTAGYÖJTEMÉSY ü't«
UTERUS-SPRAY 14 korona, j

Universalis-sérvkötök
p írat last*, k;« gnimnl nyomólapnál, a locmn^yobb sérv is el-s j tarható. Egyoldalii 0-n, Kétoldalú 10—34 koroutt. |

Műlábab. mOfceielr, gusÄSÄÄ
j JlatlíSlék, BMiRtniharlanyAk élh. Irrigá- 
1 Honok, be$cgé.;«v"6»l ozitikeh kaphatói».

Magyar Oriösílíszifíár e Budapest
j Vili, Ríkéozi.ut 82, I
I — Fontos eslmrfl és » vtiss aarimtf, OprT»Ué°k. — |

ywr-nsry^r 3Kxrmi'W*fnT*l'' TUUIJJ »IW.1 JPU............'"

tamiam»* km«, sár,

EGYETFRTES

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céliövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelós nélkül szállít

Aufrecht és Gelásehmiedi
fegyveráruháza

Budapest, ¥3!., Rákócza-ul 26. szám.

lépes árjegyző Ingyen és lémeetVe.

Biztos vigasz
valahára rheamában (kösz 
vény) és csuzban (öicht) 

szenvedőknek!
Költség, belső gyógyszer, 
kenés és fürdő nélkül el­
érhető, hogy 8—10 nap 
alatt egyszeri), kényelmes, 
ártalmatlan és kellemes el­
járás mellett végképen 
megszűnnek a lcgmaka- 
csosabb iheuma és csiiz 
okozta fájdalmak a vég­
tagokban, a törzsben vagy 
akár a lejbe is ha vannak. 
40 évi tapasztalat mini 
gyógyszerész — midőn lát­
tam és látom, hogy a leg­
különbözőbb drága gyógy­
szerek, elvárások és fürdők 
is csütörtököt mondanak 
holott az én eljárásom biz­
tos sikerre vezet — kész­
teti arra, hogy eljárásomat 
közöljem szc védő em er- 
lávsaimmal díjtalanul. Csak 
a hirdetési költségek fede­
zésére tessék 2 koronái 
utalványozni vagya körül­
ményesen megirt levélben 
levélbélyegckben bekül­
deni. midőn aztan eljárá­
somat azonnal bérmenlve 
megküldöm, Czim: „Őr­
angyal gyógyszertár" Kékes 
Ssolnok-Doboka megye.

?7881

A osaMnenBen a legerősebb 
jód brórn gyógyfürdő A meg­
lepő gyógyercdmonyekfcen neve- 
zees szolon ut az. ásványvir 
nagy radic&ca ti vitásának,
melyet Lengyel Béla egye ani 
tan*r legújabb vizsgálatai íelíe- 
deztok, Megnyílás május l-ón. 
Számos elFÖiendli hóihoz, szana­
tórium, 1 yógytflr, zongora, kávé- 
ház Iotvi* tennisz, tombolák, ki- 
lándulások. Vasut-állomás, posta 
távírda helyben. Hivatniuk orvos 
Dr. Hallos Jenő Kntoua- 
tlscíek, államhi'vatatnohnak 
elő os utó fdé-iybon 50° ■ 
kedvezmény. IV ispeklussít I 
szolgál o ftirdőlgazgatóság 
Az asvánvviz rendelhető fasz- 
rálali u'asitással a fürdőigaz- 
gatúságnál és Éffeskuty L. 
fóelámsitónál, -- Budapesten.

Mérnöki műszereket
vez, elad, cserél, lejfmé- 
rők, Planimeter, Teleskop 
Goerz—Zeiss—I riíiderstb

HATSCHEK EÍV11L
Andráasv-ui 13.

Fiókja: Erzsébct-körut 38

958. sorozat 028. szám

Polgár Sándor
m klr. szab. nyert orvosi mö-6s kotszeréss
Budapest, VI!., Erzséheí-kűrut 50 $?.
köteles ezen utalvány bcküldóeo mellett 
minden megrendelőnek Iw/o azaz tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni au eredeti

F« Bengueparod füs
párisi különlegességek (Tilvszorck) gyáitmányaibóL ívimeritU kó- 

tros árjegyzék díjmentesei* «ált íq Télien küldetik.
25705

mfíBSr
Falbaremfiak
és ezek tojásai.

J* fihór ón sárga Cochin-China, 
világos Brahma. Plymouih-Ííocka 
fohór óh fo<elo Lnngshahn, Hou- 
<hn, Dorking, foh-'-r óh sárga 
Orpineton ós törpe tyúkok. Á a 
törzsenként. IS - 60 kórona, • tojás 
.‘10 - RO illór Peeking Ayles­
bury ó° pezsmnkaósák, tör/s^n 
kin' 6'1 kor. i tojás 1 ko-onátó* 
lodobh. Óriási emdom ,uda<, 
Ironz ós hóffih1 i pnlvk k. IÖi- 
zsMikm' 60 koronától lellenh, 1 
lojae 1.60 koronától feljebb. To­
vábbá 'ion nagy kosziét vegyes 
gyümölcs, rozsa ós sórfákban, 
diszbokroknan etb. Képes ár­

jegyzék kívánatra ingyen. 
Gróf Batthyány ZelRmond 
uradalmi intézőaóge Ceendlak, 

un. Fuwzlak, Vasmegye.

Az

EGÉSZSÉG KÖNYVTÁRA.
Szerkeszti

GERLÓCZY ZSIGMOND dr.

^3 Most jeleni meg
az V. kötet:

A gyermekről
Irta:

BÓKAY JÁNOS dr.
egyetemi tanár.

.'Ártalma :
I. fejezet. A gyermek testi fejlődése, Fogzie. 

1L fejezet. A gyermek ezcllemi fejlődése, testé­
nek és szellemének gondozása.

III. fejezet. A gyermekszoba. Természetes táplá­
lna. Az állati tej, mint tápszer.

IV. fejezet. A kis gyermek mesterséges táplálása.

Az Országos Közegészség! Egyesület kiadványa,
Arii kötve 1 K 50 L

—'-*-*a Kapható : «... .................

Lampe! R. könyvkereskedése
(Wodianer F. é$ Fiai) r.-t.-nál

Budapest, VI., Andrássy-ut 21. szám
és minden könyvkereskedésben.

ansi!

X



Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajthaló klappkamera, 
pillanat és időfclvételckre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csali 9 írt. 
Egv fényképezőgép, 9X12 
klapp-kainera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN VI, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy lénykopsEci- 
gép Görs objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal' eladó. Va- 
dássfegyveri, íónyképczógé- , 
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és ajakra becserélek. Radó, 
IV/E. Egyetem-tér 5 széni.

49082
Pariiét agy aF™

Gyöngyösön ajánlja gvárt- 
Bányaíl, 27733

1 j,0SK
■ politikai szigorlatokra, 

alap- éti államvizsgákra
(egvestárgvakból is) [ 

ilolozsiarra.Bndapcstre 
úgyszintén államszám-1 
rileitani államvizsgára I 
teljes sikerre! gyorsan, f 
olcsón előkészíti. Jogi 
czemtnárluiii, Budapest 

„ VI.. Bézss-n. 44- 111. 8 J.

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék- 
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
(Budapest mellett.) ‘27117

í)l) főiint.
Varrógépek

cpy uj vaJca . _ 
ntii linger vairó 

gép zárszokreny- 
nyel 5 övi ;ótállas-

M3 s«l csakt*
* SIN8BR A.

nviuépísznél BlttlapesL «üz­
let Akícia-Utca 55. Minden- 
remú varrógépek javítását 
legiu' abb arban elvál-
,’1'° ■ Arjogyaék ingyen.

Házvezetésre
ajánlkozik papiházhoz, 

magányos úrhoz, anta- 
helyettesnek. betegeskedő 
úrhoz bárhová, minőén női 
teendőkben, főzésben, ba­
romi, tej es kert kezelés­
ben gyakorlott megbízható, 
jóindula u, házas, egész­
séges dosebb müveit öz­
vegy no- Be. edek Irma 
Thököi) -ul 7, li. ént. 20.

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
cagy kivenni, akkor cs°k 
Huszárhoz kel! menni 
Budapest, V. Mérleg-'- -> 
telefon 91—08. reifes g* 
arntia, első rangú ajárila- 
lók. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
íználtak és ajak, rei 
iili oivso áron kapha.__ 

a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V' 
SJálvánv-utcra fi IC

- :• ■ •
1 • -ív •'*.» /, ..*> * íaíj* ív* »•.** .

1 * ' ' e*;-r 1 •

EGYFTFRTES

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden 
egyszeri beiktatása közönséges petit belükből 4 fillérrel, kommt? 
belükből szedve 6 fillérrel fizuén ií

Veresáfonyabefőtl
B a B T A-féle, 6 kilós 
poslahosárllves 6.— 

koróna FELKA! KON- 
2ERVGYAB l’elka, Sso-
POSm. 86072

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkái 
CO fillérért. 25271 sz.

Kern kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Mér!eg-u. 
2. Telefon 81-08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, Házat, 
leiket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garvnezia. Minden bér­
helyiség, ingatlan naponta 
anitvánlaríva. 27665

rSTEHOBHAFim
Ka életpáJyújdn boldo­
gulni akar,tanuljon gyors- 

_ Írást, gépírást, könyvvi-, 
H telt, német nyelve ta Sfono g 
- gráfia országos Gabels- 

beigcr gyorsíró- óa nép­
iró Iskolában Bokszmo- 
«itótiinfolygmok, copying 
office. Biztos állásközve­
títés. V.. Vácit köret 33

Saját gyártmányú

vas és rézöntőm!!

Riagánkutató iroda
f'.ákdcsí-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
ugv magán, mint családi 
ügyekben Kossa-fnanyary 
Gór,a Telefon 67—47.27750

Asztalosok
ui jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegvzékel 
kívánatra ingyen kü d a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-ulcza 
15. 46. 27903 B

A Falkogen
tiidobajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest. VII. Rákóczi­
ié: 2. sz. 27796

‘sm,RüZBß

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár" lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg u. 
2 íelefcn 81—08. Válasz- 
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
‘artva. 2766-

BÚTOR
árverésről, finom ée egy 

.................... .k éssteril baler, hálószobád ^ 
zárszón szobák Rsalon bőr* 
Ölellek, gyönyörű tükör, 

diván, bőrszék, Íróasztal, 
ponsaszánroe éa eves 
darabok; Fildes B, VIL 
Keriész-uícza 41 Király« 
afeza sarokházban.

Rézaey „ ... _ 41- - Irt 
Vaságy matraczcznl 8.50 »
Gyermekágy_____ 11.50 *
Sodronyé gy-fcetét S.50 » 
Vas- és rérbutorok gvár!

árban. 2S046

WEISZ LIPOT
Klrály.utcza 99 szám. 

TELEFON 57—01.

ELEKTRO­
MOTOROK

mlnZlar. nagreáRban, 41. 
landó r-agy ralcl&r

53 ES 5b Be. B jlá Ö f'^
Budapest,

V-t»*t f'erenoE-tór 17. az.

I jl

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reá!, mai
gánvizsgálajra. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, A!mássy-tér !6. 
sz. II. e;n. 18. sz. Válnsz- 
bélvegct kérek. 27808

Saepességi
csemegék 

BARTA-fele vcrcsáfonya
befőttet, 
ntócza-, 
gomba- 
veket, 

aiárl a

málna-, r.ra- 
csipki bogyóizt, 
és huskonzer- 
pástétomokét 

FELfiAI KOB- 
ZBSVOYAB Felka, Kzc- 
pesmugye. Kérjen ár- 

jegyzékei. 

? ^
Csemegealma

Slagastörzsii rózsafák

L

tAIi nemes fajalma 
ée órí Ae birsalma 

po?1akosarantínt 8 kor. 
2*í kiló ára 12 kor. Há­
zilag fAzötl baraczk lek* 
rír 2.40 kor. KilUr.6 birs. 
alma-rajt 2 kor., Cukor- 
édes ezifraiz 1.40 K, kilója 
Faiboroknak bcctolite 
jót 50 koronáért szállítja 
ßtabd Xll. CsongrAd.

2« 10

N— -A.

LilBíÉyi bulCfOk
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
t k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, I.iszi Fcrencz-tér 
8. sz. ezelőtt Cyár-ntcza,

Tciefor» 14—09-

Deák F,

- "te- kon ,r-i . 1 darab Ií- 
16 K Magé "Lorzt ü tócsát?k 
ó éves :.vrvr.2va!, ■ trgibb 
legjonb v- -ja !■ -bt íajtAK. 
SG 7*7. i okorror all, ■_ .

' : 6 e K. A mer: Imi
•‘•r'Asazegiiiit, ■. o. i y v;-: sen 
v- io K Császár-
H? eg fújt foiv'on vii -. . . . ;•*. ,1,
6 :0 ti. He/eskodén: tíztos.re-;-
'o^am.ns.-r* éag.rdag vlráozósén 
E '.etk;;teles ' . hei -
mentve r>Auvét1ol. l\é;ct 

íirjciiuvk ui tűlMiu".

korona

Aczeisodrony-
ágybefétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake- 
rette! 3.50 frt, vaskerettei 
5.50 frt és feljebb, 'od 
ronykcriíésekrői kérjen 

költségvetést. Heizer és fsa 
sodroayktrltés- és ágybefé- 
gyárában. Népszínház utcz
4—? C7 97OJ0

A leije önyőseob részletfizetésre
zoHpordf,

czfmbaímot,

bi­
téi-

M rauaz rK\
■ • v 1) kcrté‘-:o,.p

PtK£.7r. IAL( fv,, Ciasíó T.e'leíf.

Zálogczédulákat,
örililansokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmaga: abb árban veszek 
Brilliansokér: többel tize- 
tek, mint amenviért vettél- 
SCHILLEB IZmOR Sir*^ 
utcza 8. 27133

ffn.'m Btöveíből 
divatos lórii

öltő mértei után 
temek «2.0bás Ah 
Mnoai kivitelben 
.Hazai verseny- 
ErabósAvr* Buda­
pest, Vll Tbóköly 
(CsdmCrl)-nt 3« L 
ero. Vidékié min« 
tak bérmentve

Magánépítő iparos
iskola elckészil építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett cl- 
fogúd tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vég! 
lózscf műépítész igazgató, 
Budapest, VLL kér., Baross- 
-r 17. 27225

tálé*, ebédlő-, szaionb» 
feedezésok, továbbá őri- 
isoba. Iroda berendezései 
fél- és mahagóni botoréi; 
izönyegol és fGggönyöl 
Ktlődi angol bőrgarnlíorát 

eladása éa Tétele.

tticcbslcr Károíyné
K1L, KL-ály-utcza 21 szám 

L emelet 268
Sulnczy-uicaa sarok..

Építkezéseket
Gyárak lakóházak terre- 
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody építésű roda Bpest, 
Rákóczy-ut 71. 27792

" ■■■■

BELHURUT,
(harmonéa) gyomorgörce 
legjobb gyógyszere a 
BARTA-féle FEKETE- 

AFOHYA OiUuYBOR 
giógysserészek ea fű- 
azereseknél 1 üveg ára 
K 160, B üveget 8- 

boronáért bérmontvo 
ozáljit a FELKAI K0Ä- EEItVGTAa Fellta, Bze- 
pes-m. 26971

Kolozsvári 
logtndományi és Allem- 

tudomi'nyl sztgorle 
tokra, államvizsgákra 
óe alapvizsgákra Igen 
alaposan ée lolklleme- 
reteeen kéezltünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga st ko­
rét biztosítja 6 év óta 
fönnálló és kiváló 
eredményeket produ. 
káló Intézetünk. Vál­
tójogból epco-zlálle 

tanfolyam melyre kor­
látolt czámbao ve­
szünk fel hallgatókat 
Cflnhlen*ólaeosv1z«ge 
sikere nténi Igen o»e. 
kély díjesés el Levél- 
bell őrdeklődéflekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Megy ar-o. 2

Villamos ) 
világítás

hecedfit
I készpénzben: árakon a leg. 

újabb rendszerű

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strlgl es Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza 1. sz 

27855

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

b a n li íi í t e 1
utján kizár ól.- r csak s

Ppn Ónul n*Fym«;r« bang, licit.Uliyt ezertcti'pen.
Proapt-htuK tn Ar.egyzélr In-

83 cn
Budapest, Király-u.

tiO. S"álV1.

iőrszekipar
bírsajtolás és bőrtaragás i

és legtoljeaebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) voazok és eladok.

Flegy Zspontl
VI., Lázár-utcza 3

(a Váci-körut melleit). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modem és 
stilszerti matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háté, ebédlő, nrl 
szobit és szabnbntorokban 
BézbálOsrobak, hórganiltn. 
rák és kárpitosfelékben 
Term, smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez,

26597

KENDI ANTAL
Budapest, IV„ Károly-ntca 2

icsiía
(lunlperne) BAR'FA-léle3 R őr K M0, 4 'iter nTtii.it"- bőrmenive. 
felkai koszebvg?ab
Folka, Ssepasm 26973

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek kényszerítő körül­
mények miatt eladók; ma­
hagóni hálószoba 180 frt. 
íróasztal könyvszekrény.’ 
nyel, olajfestmények 2 fr| 
nagy perzsaszőnyegek,lám!
pák, 3 ágú villany 14 frt 
Árverési butoreladás Dob! 
utcza és Holló-utczai sa- 
rokpincze. 26614

Polgári arak! 
Fontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél ez»- 

inélyeeon elmegyek.

Zeliszka János
angol úri ezobóterme-
BDDAPüBT,

Andrássy-ul 56. I, em.
Állandó választék n lep- 
divatoeabb anrol óf bel- 
— iöJdi szövetekből. ~

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat lélbeszaki- 
lolták legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár* Budapest, 
Ehököly-ut 8. L 3. 27997

veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100,000 ker, 
költségmentesen kivál­
tok és lel.jos értéket ki­

fizetem.

ékszerkereskedő
BUDAPEST, 

Király-utca 91. szám,
Izabetla-u tea sarkán

Urasáéi Mr
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, (iveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

tizlet berendezéseket.

az evangélikus iskolaépü­
letben Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

I mint eddig.
I Basznílt székek átalakítása 
I burszékokro olcsó árakban 
I Legolcsóbb bórbutorok és 

állványok.

Állandó nagy lakberendezés 
kiállítás I

IV., Scmmelwelss.(l'jvilág-) 
ntcza 21., kapubejárat. Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

torom, a .GLÓBUS, mum.iaa fa Mrlaakiadú ,éSZv6ay,4,3,»ig aa.largÓBépró BaUpaal AcaL-ro» »
nincsen.

26618


